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فيما �سبق:فيما �سبق:
در�صتُ قطقلع قطن�صتقينة وعلاقات 

قطyوقيا.

والآن:والآن:

قأكتd تخنيمات، وقأجد قأمثلة   
م�صادة طلعبارقت.

قأ�صتعنل قطتبرير قل�صتمتاجي   
طلتو�صل قإطى نتيجة �صحيحة. 
ن ن�ريات  Sبرقهين تت�صن dقأكت  

قطقلع قطن�صتقينة وقطyوقيا.

لماذا؟لماذا؟
 العلوم والطبيعة: 

ي�صتعنل علناء قلأحياء قطتبريرقت 
قل�صتمتاجية وقل�صتقرقئية لتخاذ 

قطقرقرقت، وو�صع قل�صتمتاجات 
قطنملقية عن منلكة قطحيوقنات. 

التبرير والبرهان: قعنل هذه قطنلوية� طت�صاعد� على تم�يم ملاح�اتك حول قطف�صل 1،  منظم اأفكار
مبتدئًا بورقة من دفتر قطنلاح�ات.

اطو قطورقة طوطيًّا، بحيk تكون حافتها  1
بنحاذقة قطثقوب قطجانبية.

ق�س خن�صة قأ�صرطة كنا ي�هر  2
في قط�صكل قأدناه.

ن قلأ�صرطة كنا في قط�صكل قأدناه. Tعنو 3
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 التبرير والبرهان
Reasoning and Proof
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مراجعة �سريعة اختبار �سريع

قأجd عن قلختبار قل%تي. قن�ر قطنرقجعة قط�صريعة قبل قلإجابة عن قلختبار.

1 التهيئة للف�سل 
ت�سخي�س ال�ستعداد: 

11പ1  قطتهيئة طلف�صل  الف�سل 1

2 مثال 

1 مثال  أوجد قيمة كل عبارة مما يأتي عند قيمة x المُعطاة. 
180 (x – 2) , x = 8  (2  4x + 7 , x = 6  (1  

   x(x - 3) _ 
2

   , x = 6  (4  5 x  2  – 3x , x = 2  (3  

x + (x + 1) + (x + 2) , x = 3  (5  

اكتب كل تعبير لفظي مما يأتي على صورة عبارة جبرية:
أقل من خمسة أمثال عدد بثمانية.   (6  

أكثر من مربع عدد بثلثة.    (7  

3 مثال 
  استعمل الشكل المجاور في مثال 3 ل³جابة عما يأتي: 

عيِّن زاويتين منفرجتين متقابلتين بالرأس.    (13 

عيِّن زاويتين متتامتين.   (14 

عيِّن زاويتين متجاورتين متكاملتين في آن واحد.  (15 

 ،m∠EXA = (3x + 2)° و m∠DXB = 116° :إذا كان  (16 
  .x فأوجد قيمة

 m∠CXD = (6x – 13)° :إذا كان  (17  
  .x فأوجد قيمة ،m∠DXE = (10x + 7)° و

. 36x – 14 = 16x + 58 حل المعادلة
= 16x + 5836x – 14قطنعادطة قطنعلاة

= 16x + 58 –16x36x – 14 – 16x16 من قطلرفينx rقطر

= 5820x – 14ب�صّط

= 58 + 1420x � 14 + 14قجنع 14 طللرفين

= 7220xب�صّط

=   72 _ 
20

قق�صم قطلرفين على 20      

= 3.6xب�صّط

. x = 6 إذا كانت  x  2  – 2x + 11  أوجد قيمة
 x2 – 2x + 11قطعبارة قطنعلاة

عوّ�س11 + (6)2 – 2(6) =

= 36 – 2(6) + 11Iقأوجد قيم قطقو

ق�صرب11 + 12 – 36 =

ب�صّط35 =

، m∠BXA = (3x + 5)° :إذا كان   
.x فأوجد قيمة ،m∠DXE = 56°

m∠BXA = m∠DXE5قويتان متقابلتان باطرقأ�س

3x + 5 = 56عوّ�س

3x = 515 من قطلرفين rقطر

x = 173 قق�صم قطلرفين على

  حل كل معادلة فيما يأتي: 
8x – 10 = 6x  (8  

 18 + 7x = 10x + 39  (9  

3(11x – 7) = 13x + 25  (10 
3 _ 2   x + 1 = 5 – 2x   (11 

قرا%ة: اشترت عائشة 4 كتب بقيمة 52 ريالًا؛ لتقرأها   (12 
في أثناء الإجازة الصيفية. إذا كانت الكتب متساوية السعر، 

فاكتب معادلة لإيجاد ثمن الكتاب الواحد، ثم حُلَّها.
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التبرير ال�ستقرائي والتخمين
Inductive Reasoning and Conjecture

لماذا؟لماذا؟
في أبحاث التسويق، يتم تحليل إجابات مجموعة من الأشخاص عن أسئلة 

محددة حول المنتج، ثم يتم البحث عن نمطية معينة في الإجابات حتى 
الوصول إلى نتيجة. وتسمى هذه العملية التبرير الاستقرائي.

التخمين: التبرير الاستقرائي هو تبرير تُستعمل فيه أمثلة محددة للوصول 
إلى نتيجة. وعندما تفترض استمرار نمط على نفس الوتيرة، فإنك تستعمل 

التبرير الاستقرائي، وتُسمّى العبارة النهائية التي توصلت إليها باستعمال التبرير 
الاستقرائي تخمينًا . 

اكتب تخمينًا يصف النمط في كلٍّ من المتتابعات الآتية، ثم استعمل� üيجاد الحد التالي في كلٍّ منها.
مواعيد وصول الحافلت إلى محطة الركوب هي: 8:30 صباحًا، 9:10 صباحًا، 9:50 صباحًا، 10:30 صباحًا، ......  (a

ابحث عن نمط.  :1  الخطوة 

8:30 صباحًا، 9:10 صباحًا، 9:50 صباحًا، 10:30 صباحًا ......   

40 دقيقة 40 دقيقة  40 دقيقة   

ضع تخميناً:  يزيد موعد وصول الحافلة 40 دقيقة عن موعد وصول الحافلة التي سبقتها.   :2  الخطوة 

جد الحدّ التالي:  :3  الخطوة 
موعد وصول الحافلة التالية سوف يكون 10:30 صباحًا 
 40 دقيقة � 11:10 صباحًا.

الحد التالي هو: 11:10 صباحًا.

40 . . . . . .2818104

 (b

ابحث عن نمط  :1  الخطوة 
4      10      18     28    40  

+6    +8    +10   +12

2:  ضع تخميناً: يزيد عدد القطع المستقيمة في كل شكل عن الشكل الذي يسبقه بمقدار الزيادة   الخطوة 
السابقة مضافًا لها 2. 

3: جد الحدّ التالي: يزيد عدد القطع المستقيمة في الشكل التالي على سابقه بمقدار  12 + 2 أي   الخطوة 
14 قطعة مستقيمة.

 الحد التالي هو شكل يحتوي على 54 قطعة مستقيمة، وهو:
ارسم الشكل التالي؛ لكي تتحقق من صحة تخمينك. ✓  تحقق:  

54

 

مراجعة المفردات

 المتتابعة 
هي مجنوعة من قلأعدقد 

قأو قلأ�صياء قطنم�نة 
. Mمعين  Mdبترتي

تاريy الريا�سيات
  

اأبو علي الح�سن بن الهيثم
430 - 354 هـ

عاطم مو�صوعي من 
قأع�م علناء قطريا�صيات 

وقطفيyياء، قعتند في 
بحوثه على ممهجين هنا: 

قل�صتقرقء، وقل�صتمبا� 
وفي قطحاطتين كان يعتند 
علىقطتجربة وقطنلاح�ة.

ت�داد اأعداد القطع الم�ستقيمة 
بمقدار ...... ,12 ,10 ,8 ,6

 1 الأنما� والتخمينمثال 

ملاحـظاتـكم تهمنــا

قأين �صنعت عن ممتجما"

..................................................................................................................................................................................................

.....................................................

"nكيف تقيم ©ربتك مع ق´مت
«تا5�صيء

54321
تمو� قطمكهات
جودة قطلعم
�صكل قطعلبة
nتوقفر ق´مت

قط�صعر مقابل ق±ودة
قطتجربة ب�صكل عام

هل تو�صي �صديقك ب�صرقء 

"nق´مت
 نعم ل

´اذق"
......................................................................................................................................................................................

ملاح�ات
.......................................................................................................................................................................................

........................................................................................................................................................................................

فيما �سبق:فيما �سبق:
در�صتُ ق�صتعنال قطبيانات 

لإيجاد قأننا� وقطتو�صل قإطى 
توقعات.

)مهارة �سابقة(

والآن:والآن:
قأكتd تخنيمات مبمية   

على قطتبرير قل�صتقرقئي.
قأجد قأمثلة م�صادة.  

المفردات:المفردات:
قطتبرير قل�صتقرقئي

inductive reasoning

قطتخنين

conjecture

قطنثال قطن�صاد

counterexample

رابط الدر�س الرقمي1 -1
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تحقق من فهمكتحقق من فهمك   ✓
اكتب تخمينًا يصف النمط في كلٍّ من المتتابعات الآتية، ثم استعمل� üيجاد الحد التالي في كلٍّ منها.

متتابعة أشهر: صفر، رجب، ذو الحجة، جمادى الأولى، ......  (1A 

10, 4, -2, -8, ......  (1B 

. . . . . .
1 3 9

 (1C 

لوضع تخمينات جبرية أو هندسية يجب أن تقدم أمثلة.

ضع تخميناً لكل قيمة أو علقة هندسية لكلٍّ مما يأتي، وأعطِ أمثلة عددية أو ارسم أشكالًا تساعد على 
الوصول لهذا التخمين.

ناتج جمع عددين فرديين.  (a

اكتب أمثلة.   :1  الخطوة 

1 + 3 = 4 , 1 + 5 = 6 , 3 + 5 = 8 , 7 + 9 = 16   

ابحث عن نمط.   :2  الخطوة 

لاح� أن الأعداد 16 ,8 ,6 ,4 جميعها زوجية.   

ضع تخميناً.  :3  الخطوة 

ناتج جمع عددين فرديين هو عدد زوجي.   

القطعتان المستقيمتان الواصلتان بين كل رأسين متقابلين في المستطيل.  (b

C02-008A-888484

 :1  الخطوة 

2:  لاح� أن أطوال القطع المستقيمة الواصلة بين كل رأسين متقابلين في كل مستطيل تبدو   الخطوة 
متساوية. استعمل المسطرة أو الفرجار للتحقق من ذلك.

التخمين: القطعتان المستقيمتان الواصلتان بين كل رأسين متقابلين في المستطيل متطابقتان.   :3  الخطوة 

تحقق من فهمكتحقق من فهمك  ✓

ناتج جمع عددين زوجيين.  (2A 

CD = EF و AB = CD :إذا كانت ، EF و AB العلقة بين  (2B 

مجموع مربعَي عددين كليين متتاليين.  (2C 

اإر�سادات للدرا�سة

الأمثلة المو)يدة 
 والبراهين  

قلأمثلة قطنو'يدة طلتخنين 
طي�صت كافية لإثبات 

�صحته، ولإثبات �صحة 
تخنين جبري قأو همد�صي،  

يجd تقديم مبررقت 
�صحيحة في �صورة 

تعريفات قأو ن�ريات قأو 
م�صلنات ت�صنى برهانًا. 

و�صو� تتعلم قطنyيد عن 
قطبرهان في قطدر�س 1-5.

اإر�سادات للدرا�سة
  

قختبر جنيع قطعنليات 
قطح�صابية قلأ�صا�صية بنا 

فيها قطجذور وقطقوI عمد 
قطبحk عن قاعدة تحدد 

قطمنط، وقد تت�صنن 
قطقاعدة، ق�صتعنال 

عنليتين ح�صابيتين.

 2 التخمينات الجبرية والهند�سيةمثال 

13   قطتبرير قل�صتقرقئي وقطتخنين الدر�س 1 -1



تعتمد التخمينات في المواقف الحياتية على بيانات يتم جمعها حول موضوع التخمين.

حلاقة: قام صاحب صالون حلقة بجمع معلومات حول عدد ال{بائن الذين يرتادون الصالون أيام الخميس 
والجمعة والسبت مدة ستة أشهر؛ كي يقرر ما إذا كان يجب زيادة عدد الحلقين العاملين لدي� في الأيام الثلثة 

الأخيرة من كل أسبوع.

أنشئ التمثيل البياني الأنسب لعرض هذه البيانات.  (a

بما أنك تبحث عن نمط له علاقة بالزمن، إذن
استعمل شكل الانتشار لعرض هذه البيانات،
بجعل المحور الأفقي يمثل الأشهر والمحور

الرأسي يمثل عدد الزبائن. ارسم كل مجموعة من
ا  البيانات باستعمال لون مختلف، وضع مفتاحً

للتمثيل البياني.

ضع تخمينًا يعتمد على هذه البيانات، مفسرًا كيف  (b

    يjيد التمثيل البياني هذا التخمين.
ابحث عن نمط في هذه البيانات. لاحظ أن عدد 

ا في الازدياد الزبائن لكلٍّ من الأيام الثلاثة يبدو آخذً
 بمرور الأشهر، كما أن المجموع الكلي يزداد كل شهر عن الشهر السابق.  

بيانات هذا المسح تؤيد تخمين صاحب صالون الحلاقة بأن العمل في الأيام الثلاثة الأخيرة من كل
أسبوع يزداد؛ مما يتطلب زيادة عدد الحلاقين العاملين لديه في هذه الأيام.

تحقق من فهمكتحقق من فهمك ✓
اأ�سعار: يبين الجدول المجاور سعر   (3

منتج خلال السنوات من 1414هـ إلى 1439هـ .
أنشئ التمثيل البياني الأنسب لعرض هذه البيانات.   (A

ضع تخمينًا لسعر المنتج عام 1444هـ.    (B

هل من المنطقي القول بأن هذا النمط سيستمر بمرور الزمن؟  (C

        وإذا لم يكن كذلك، فكيف سيتغير؟ فسر إجابتك. 

ال�سعر )ريال(ال�سنة

141420

141922

142429

142932

143437

143941

 äÉfƒdÉ°U »a πª©dG Ö∏£àj
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الحياة واقع 3 من و�سع تخمين من مجموعة بياناتمثال 

عدد ال�بائن في الأيام الثلا/ة الأخيرة من كل اأ�سبو�
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اإيجاد اأمثلة م�سادة: إثبات صحة تخمين معين لكل الحالات، يتطلب تقديمَ برهان لذلك التخمين. بينما 
لإثبات عدم صحة التخمين يكفي تقديم مثال واحد معاكس للتخمين، وقد يكون عددًا أو رسمًا أو عبارة، وهذا 

المثال المعاكس يُسمى المثال المضاد.

ا يبيّن أن كلًّ من التخمينات الآتية خاطئة. أعط مثالًا مضادًّ
.n2 > n نkعددًا حقيقيًّا، ف n إذا كان  (a

n يساوي 1، فإن التخمين خاطئ؛ لأن 1 ≮ 12 إذا كان   
.  

__
 JL  منتصف K نkف ،JK = KL إذا كان  (b

J, K, L  على استقامة واحدة،  عندما لا تقع    
، JK = KL  يكون التخمين خاطئًا. ففي الشكل المجاور 

. JL  
K ليست نقطة منتصف  ___ ولكن 

تحقق من فهمكتحقق من فهمك  ✓
إذا كان n عددًا حقيقيًّا، فإن n– يكون سالبًا.   (4A 

إذا كان: ABE # ∠DBC∠ ، فإن ABE∠ و DBC∠ متقابلتان بالرأس.   (4B 

✓ تاأكــــد

اكتب تخمينًا يصف النمط في كل متتابعة مما يأتي، ثم استعمل� üيجاد الحد التالي في كلٍّ منها:
التكلفة: 4.50 ريالاتٍ، 6.75 ريالاتٍ، 9.00 ريالاتٍ، ......   1(  

مواعيد انطلق الحافلت: 10:15 صباحًا، 11:00 صباحًا، 11:45 صباحًا، ......  2(  

 3(  

 

C02-011A-888484

 ......................   

 4(  

 

C02-012A-888484

 ......................   

 3, 3, 6, 9, 15, ......  5(  

 2, 6, 14, 30, 62, ......  6(  

ضع تخميناً لكل قيمة أو علقة هندسية مما يأتي:
ناتج ضرب عددين زوجيين.   7(  

.a + b = 0 إذا كان b و a العلقة بين العددين  8(  

. A في المستوى التي تبعد المسافة نفسها عن النقطة àالعلقة بين مجموعة النقا  9(  

 . AM  
  AB والنقطة P نقطة منتصف  ____

  PB إذا كانت M نقطة منتصف  ___
  AP و  ___

العلقة بين  ___  10(  

ربط  المفردات

قطنثال قطن�صاد
 المعنى اللغو­ 

قطن�صاد هو قطنخاطف.
 المعنى الريا�سي 

قطنثال قطن�صاد هو مثال 
معاك�س طنثال مُعلىً.

قرا%ة الريا�سيات
  

يرمy طلمقلة بحر� كبير 
 ، A, B, C,... :مثل

ويرمy طلقلعة قطن�صتقينة 
 A, B قطتي طرفاها

 yويرم ،AB قأو BA yباطرم
طلن�صافة بين قطمقلتين 

AB yباطرم A, B

J L

K

 4 اإيجاد اأمثلة م�سادةمثال 

2 المثال 

1 المثال 
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اإنتاt م�سنع: استعمل الجدول المجاور الذي يبين عدد   11(   

القطع المنتجة في مصنع لبع� السنوات.
أنشئ التمثيل البياني الأنسب لعرض هذه البيانات.  (a  

ضع تخميناً لعدد القطع في سنة 2022م .   (b  

ا يبين أن كلًّ من التخمينات الآتية خاطئة. أعطِ مثالًا مضادًّ
إذا كانت A∠ و B∠ متتامتين، فإن لهما ضلعًا مشتركًا.  12(  

إذا قطع نصف مستقيم قطعةً مستقيمةً عند منتصفها، فإنه يعامدها.  13(  

تدرب وحل الم�سائل

اكتب تخمينًا يصف النمط في كل متتابعة مما يأتي، ثم استعمل� üيجاد الحد التالي في كلٍّ منها. 
4, 8, 12, 16, 20  16(  3, 6, 9, 12, 15  15(  0, 2, 4, 6, 8  14(  

1,   1 _ 
2

  ,   1 _ 
4

  ,   1 _ 
8

   19(  1, 4, 9, 16  18(  2, 22, 222, 2222  17(  

مواعيد الوصول: 10:00 صباحًا، 12:30 مساءً ، 3:00 مساءً، ......  20(  

النسبة المئوية للرطوبة: …… , 86% , 93% , 100%  21(  

أيام العمل: الأحد، الثلثاء، الخميس، ......  22(  

اجتماعات النادي: المحرّم، ربيع أول، جمادى الأولى، ......   23(  

 25(   24(  

C02-01�A-888484

 ......   

C02-014A-888484

 ......   

 27(   26(  

C02-01�A-888484

 ......   

C02-01�A-888484

 ......   

ريا�سة: بدأ ماجد تمارين الجري السريع قبل خمسة أيام. فرك� في اليوم الأول km 0.5 . وفي الأيام   28(  

الثلثة التالية km, 1 km, 1.25 km 0.75 . إذا استمر تمرينه على هذا النمط، فما المسافة التي يقطعها في 
اليوم السابع؟  

ضع تخميناً لكل قيمة أو علقة هندسية مما يأتي:
ناتج ضرب عددين فرديين.   29(  

ناتج ضرب عدد في اثنين، مضافًا إليه واحد.   30(  

 .ab = 1 إذا كان ، b و a العلقة بين العددين  31(  

 . B و A التي تبعد مسافات متساوية عن àومجموعة النقا AB  
العلقة بين  ___  32(  

العلقة بين حجم المنشور وحجم الهرم اللذين لهما القاعدة نفسها والارتفاع نفسه.  33(  

2 المثال 

1 المثال 

4 المثال 

3 المثال 

)Íعدد قطقلع )با´لاي قط�صمة

2012
2013
2014
2015
2016
2017

5
7.2
9.2
14.1
19.7
28.4

�¢�½rl¢½���b=
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مدار�س: يبين الجدول المجاور عدد الطلب في إحدى المدارس  34(   

.åإلى 1438ه åالثانوية خلل الفترة من 1435ه
أنشئ التمثيل البياني الأنسب لعرض هذه البيانات.   (a  

د تمثيلك  ضع تخميناً معتمدًا على بيانات الجدول، واشرÖ كيف يؤيِّ  (b  

البياني هذا التخمين.
ا. حدد ما إذا كان أي̄ من التخمينات الآتية صحيحًا أو خاطئًا، وإذا كان التخمين خاطئًا، فأعط مثالًا مضادًّ

إذا كان n عددًا أوليًّا، فإن n + 1 ليس أوليًّا.   35(  

إذا كان x عددًا صحيحًا، فإن x– عدد موجب.   36(  

في المثلث ABC إذا كان: 2 + (BC)2 = (AC)2(AB) ، فإن ABC$ قائم الزاوية.   37(  

 .2 m 10 ، وعرضه m 20، فإن طوله يساوي m2 إذا كانت مساحة مستطيل تساوي  38(  

ا لكلٍّ من العبارتين الآتيتين: �سكان: استعمل الجدول أدناه لتعطي مثالًا مضادًّ  39(  

N)¹��¢½
¬hN}�lb�
¤¨«½,¤��

قطريا�س

مكة ق´كرمة

ق´ديمة ق´مورة

قط�صرقية

8.1

8.5

2.2

5

£IN¨d½h�¢
��½¤�b=

24.8%

26%

6.7%

15.3%        

النسبة المئوية لمجموع عدد سكان المناطق الإدارية الأربع الواردة في الجدول أقل من %25 من سكان   (a  

المملكة العربية السعودية. 
يزيد عدد سكان أيٍّ من المناطق الإدارية الأربع على ثلثة مليين نسمةٍ.  (b  

تخمين جولدباz: ين� تخمين جولد با× على أنه يمكن كتابة أي عدد زوجي أكبر من 2 على صورة    40(  

مجموع عددين أوليين. فعلى سبيل المثال: 5 + 3 = 8 ,3 + 3 = 6 ,2 + 2 = 4. 
أثبت أن التخمين صحيح ل±عداد الزوجية من 10 إلى 20   (a  

إذا أُعطيت التخمين الآتي: يمكن كتابة أي عدد فردي أكبر من 2 على صورة مجموع عددين أوليين.   (b   

ا.   فهل التخمين صحيح أم خاطئ؟ إذا كان خاطئًا، فأعط مثالًا مضادًّ
لن قطعة مستقيمة،  هند�سة: النقطتان الواقعتان على مستقيم تشكِّ  41(   

،  
___

 AB  على القطعة المستقيمة C إذا أُضيفت نقطة أخرى .  
___

 AB  مثل 
ل ثلث قطع مستقيمة. فإن النقاà الثلث تشكِّ

ما عدد القطع المستقيمة المختلفة التي تتشكل من أربع نقاà على مستقيم؟ ومن خمس نقاà على مستقيم؟   (a  

ضع تخميناً لعدد القطع المستقيمة المختلفة التي تتشكل من n نقطة على مستقيم.    (b  

 .àاختبر تخمينك بإيجاد عدد القطع المستقيمة المختلفة التي تتشكل من 6 نقا  (c  

م�سائل مهارات التفكير العليا

اكm�سف الخطاأ: يتناق� أحمد وعلي في موضوع الأعداد الأولية. فيقول أحمد: إن جميع الأعداد الأولية   42(  

: ليست جميع الأعداد الأولية فردية. هل قول أيٍّ منهما صحيح؟ فسّر إجابتك.  أعداد فردية. في حين يقول علي°

A C B

A B

C02-019A-888484

الم�سدر: م�سح الخ�سائ�س ال�سكانية   2017م � الهيئة العامة للاإح�سا%�

�9��E

0c��E

��E
Ì<

�)�A¹

E³�A¹

4�A¹

�E
�

�A

¹

k�A¹

�0&pc

,]/�A¹

�A¹
,w��

�A¹
�¡m�±

�
�E,

4E


E
�´

�E

�A¹
�+4

�|
1

+-

مملقة مكة قطنكرمة هي 
قأكثر مماطا قطننلكة تعدقدًق 
طل�صكان، وت�صم 12 محاف�ة 

هي: مكة قطنكرمة وجدة 
 kوقطلائف وقطقمفذة وقطلي
ورقب� وقطجنوم وخلي�س 
وقطكامل وقطخرمة ورنية 

وتربه.
الم�سدر: الهيئة العامة للاإح�سا%�

4 المثال 

3 عدد الطلابال�سنةالمثال 

1435190
1436210
1437240
1438260
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ح النمطين.  م�ساألة مفتوحة: اكتب متتابعة عددية تتبع حدودها نمطين مختلفين، ووضِّ  43(  

تبرير: تأمّل التخمين: ”إذا كانت نقطتان تبعُدان المسافة نفسها عن نقطة ثالثة معلومة، فإن النقاà الثلث   44(  

ا. تقع على استقامة واحدة“. هل هذا التخمين صحيح أم خاطئ؟ وإذا كان خاطئًا، فأعط مثالًا مضادًّ

اكتب: افترض أنك تُجري مسحًا. اختر موضوعًا واكتب ثلثة أسئلة يتضمنها مسحُك. كيف تستعمل   45(  

التبرير الاستقرائي مع البيانات التي تحصل عليها من خلل هذا المسح؟ 

انظر إلى النمط الآتي:  46(  

 ......

  ما الشكل التالي في النمط؟    

 C   A  

 D   B  

إذا علمت أن a = 10 , b = 1 ، فما قيمة العبارة الآتية؟    47(  

 2b + ab ÷ (a + b)

في الشكل المجاور،  48(   

   AB '& %   محور تناKر DAC∠. أيُّ الاستنتاجات الآتية ليس 

  صحيحًا بالضرورة؟ 
∠DAB # ∠BAC  A  

DAC∠ زاوية قائمة.  B  

D على استقامة واحدة. A و   C  

2(m∠BAC) = m∠DAC  D  

تدريب على اختبار

مراجعة تراكمية

 ،35 cm 25 ، وارتفاعها cm اأحوا�س �سمك: اشترى باسم حوضَ سمكٍ صغير على شكل أسطوانة دائرية قائمة، طول قطر قاعدتها  49(   

أوجد حجم الماء اللزم لمِلءِ الحوض. )مهارة �سابقة( 
أوجد محيط ABC! إذا أُعطيت إحداثيات رÍوس� في كلٍّ مما يأتي: )مهارة �سابقة(

 A(–3, 2), B(2, –9), C(0, –10)  51(   A(1, 6), B(1, 2), C(3, 2)  50(  

جبر: قياس زاويتين متتامتين يساوي °(16z - 9) و °(4z + 3). أوجد قياس كلٍّ منهما. )مهارة �سابقة(   52(  

جبر: إذا علمت أن: x = 3 و y = -4 و z = -5، فأوجد قيمة: |x + y| - 3|2 - z|5 . )مهارة �سابقة(   53(  

ا�ستعد للدر�س اللاحق

جبر: اكتب كلمة "صx" بجوار العبارة الصحيحة وكلمة "خطأ" بجوار العبارة الخاطئة.

العدد 9 عدد أولي  56(  5 - 2 × 3 = 9  55( كل مربع هو مستطيل   54(  

B

C

D

A
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19   قطنملا الدر�س 2 -1

المنطق
Logic

لماذا؟لماذا؟
عند إجابتك عن »أسئلة من النوع صح أو خطأ« في اختبار، 

فإنك تستعمل مبدأً أساسيًّا في المنطق.
فمثلً انظر إلى خريطة المملكة العربية السعودية وأجب عن 

الخبر التالي بصحيح أو خاطئ: أبها مدينة سعودية.
أنت تعرف أنه يوجد إجابة وحيدة صائبة، إما صحيح أو 

خاطئ. 

تحديد قيم قط�صوقب: العبارة هي جملة خبرية لها حالتان فقط إما أن تكون صائبة أو تكون خاطئة، ولا تحتمل أي 
.q p أو  حالة أخرى. وصواب العبارة (T) أو خطؤها (F) يسمى قيمة الصواب لها، ويرمز للعبارة برمز مثل 

T :قينة قط�صوقب p : المستطيل شكل رباعيّ 
ا لمعنى العبارة. وقيمة الصواب له هو عكس قيمة الصواب للعبارة الأصلية، فمثلً:  نفي العبارة يفيد معنىً مُضادًّ

p " ، حيث: p~ ، أو " ليس  p أعله هو  نفي العبارة 
F :قينة قط�صوقب p ~ : المستطيل ليس شكلً رباعيًّا 

يمكنك ربط عبارتين أو أكثر باستعمال الرابط )و( ، أو الرابط )أو( لتكوين  عبارة مركبة. والعبارة المركبة التي 
تحتوي )و( تُسمى عبارة وصل. وتكون عبارة الوصل صائبة فقط عندما تكون جميع العبارات المكونة لها صائبة.

T :قينة قط�صوقب p: المستطيل شكل رباعيّ 
T :قينة قط�صوقب q: المستطيل مضلّع محدّب 

p و q: المستطيل شكل رباعي والمستطيل مضلع محدّب.
q صائبة. p و  q صائبتان، فإن عبارة الوصل  p و   بما أن كلتا العبارتين 

. p ! q q بالرموز على الصورة  p و  تكتب عبارة الوصل 
1 قيم قط�صوقب طعبارقت قطو�صلمثال 

استعمل العبارات p, q, r والشكل المجاور لكتابة عبارة الوصل في كلٍّ مما يأتي. ثم أوجد قيمة الصواب لها 
مبررًا إجابتك:

p: الشكل مثلث.
q: في الشكل ضلعان متطابقان.

r: جميع زوايا الشكل حادة.
r و p  (a

r: الشكل مثلث وجميع زوايا الشكل حادة. p و   
r خاطئة. p و  r خاطئة، إذن عبارة الوصل  p صائبة، لكن العبارة  العبارة   

q ! ~r  (b

q ! ~r: في الشكل ضلعان متطابقان، وليس جميع زوايا الشكل حادة.  
q ! ~r صائبة. r~ صائبتان، فإن عبارة الوصل  q و  بما أن كل العبارتين   

تحقق من فهمكتحقق من فهمك  ✓
r و ليس p ليس  (1B   p ! q  (1A 

اإر�سادات للدرا�سة

الم�سلّع المحدّب اأو 
 المقعر:  

يكون قطن�صلع محدبًا قإذق 
 من  طم يحوِ قمتدقد قأيٍّ
قأ�صلاعه نقاطًا دقخله، 

وعك�س ذطك يكون مقعرًق.

j UbÂ�U®I

}��I�U®I

فيما �سبق:فيما �سبق:
در�صتُ قإيجاد قأمثلة م�صادة 

طتخنيمات خاطئة.
)1-1 )الدر�س 

والآن:والآن:
قأُعيّن قيم قط�صوقب طعبارة   
قطو�صل وعبارة قطف�صل.
قأمثّل عبارتَي قطو�صل   

وقطف�صل با�صتعنال قأ�صكال 
ڤن.

المفردات:المفردات:
قطعبارة

statement

قينة قط�صوقب

truth value

نفي قطعبارة

negation

قطعبارة قطنركبة

compound statement

عبارة قطو�صل

conjunction

عبارة قطفَ�صل

disjunction

جدول قط�صوقب

truth table

1- 2
رابط الدر�س الرقمي

www.ien.edu.sa
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تسمى العبارة المركبة التي تحتوي )أو( عبارة فصل. 
p: درس مالك الهندسة.
q: درس مالك الكيمياء.

p أو q: درس مالك الهندسة أو درس مالك الكيمياء.
تكون عبارة الفَصْل صائبة إذا كانت إحدى العبارات المكونة لها صائبة، وتكون خاطئة إذا كانت جميع العبارات 

q صائبة. وإذا لم  p أو  المكونة لها خاطئة. فإذا درس مالك الهندسة أو الكيمياء أو كليهما، فإن عبارة الفصل 
q خاطئة. p أو  ا من الهندسة والكيمياء، فإن عبارة الفصل  يدرس مالك أيًّ

. p"q q بالرموز على الصورة  p أو  تكتب عبارة الفصل 

2 قيم قط�صوقب طعبارقت قطف�صلمثال 

 استعمل العبارات p, q, r والصورة المجاورة؛ لكتابة عبارة الفصل في
كلٍّ مما يأتي، ثم أوجد قيمة الصواب لها مبررًا إجابتك.

p: يناير من أشهر فصل الربيع.

q: عدد أيام شهر يناير 30 يومًا فقط.

r: يناير هو أول أشهر السنة الميلدية.

r أو q  (a

r: عدد أيام شهر يناير 30 يومًا فقط أو يناير هو أول أشهر  q أو   
السنة الميلدية.

q خاطئة لا يؤثر. r صائبة. وكون العبارة  r صائبة لأن العبارة  q أو   
p  " q  (b

p " q: يناير من أشهر فصل الربيع، أو عدد أيام شهر يناير 30 يومًا فقط.  
p " q خاطئة. بما أن كلًّ من العبارتين خاطئة، فإن   

~p " r  (c

p " r~: يناير ليس من أشهر فصل الربيع أو يناير هو أول أشهر السنة الميلدية.  
r صائبة أيضًا. p~ صائبة و  p " r~ صائبة؛ لأن   

تحقق من فهمكتحقق من فهمك  ✓
p " ~q  (2C  q " ~r  (2B  p أو r  (2A 

اأ�سف اإلى ملخ�س المفهوم

الرموزالتعبير اللفظيالعبارة

ق طنعمى قطعبارة قلأ�صلية، وقينة نفي قطعبارة عبارة تفيد معمًى م�صادًّ
قط�صوقب طها عك�س قينة �صوقب قطعبارة قلأ�صلية.

p p~، وتُقرقأ طي�س 

qعبارة مركبة ناتجة عن ربط عبارتين قأو قأكثر با�صتعنال )و(.عبارة قطو�صل p و  p ! q ، وتُقرقأ 

ل qعبارة مركبة ناتجة عن ربط عبارتين قأو قأكثر با�صتعنال )قأو(.عبارة قطفَ�صْ p قأو  p " q ، وتقرقأ 

نفي العبارة، عبارة الو�سل، عبارة الفَ�سل

تنبيه !

 نفي العبارة 
كنا قأن معكو�س قطعدد 

قط�صحيح ل يكون �صاطبًا 
دقئنًا، فاإن نفي قطعبارة 

طي�س باط�صرورة قأن يكون 
خاطئًا، وقإننا طه عك�س 
قينة �صوقب قطعبارة 

قلأ�صلية.

ف�سول ال�سنة بالترتيب:

قط�صتاء: 21 دي�صنبر - 20 مار�س 
من قطعام قطتاطي.

قطربيع: 21 مار�س - 20 يونيو
قط�صيف: 21 يونيو - 20 �صبتنبر

قطخريف: 21 �صبتنبر - 20 دي�صنبر

��±��³$�+4&$.ÉjÍ�.]0&hc
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يمكن تنظيم قيم الصواب للعبارات في جداول تسمى  جداول الصواب . ويمكن استعمال جداول الصواب 
لتحديد قيم الصواب لنفي العبارة ولعبارتَي الوصل والفصل.

عبارة الف�سل
p q p " q

T T T

T F T

F T T

F F F
  

عبارة الو�سل
p q p ! q

T T T

T F F

F T F

F F F
  

نفي العبارة
p ~p

T F

F T

وكذلك يمكنك استعمال جداول الصواب أعله لإنشاء جداول الصواب للعبارات المركبة الأكثر تعقيدًا.

3 قإن�صاء جدقول قط�صوقبمثال 

 ~p " q  أنشئ جدول الصواب للعبارة
p q ~p ~p " q

T T F T

T F F F

F T T T

F F T T

  ق�صتعنل قيم �صوقب p , q~ طتحديد قيم  4

~ p " q صوقب�

p, q, ~p, ~p"q من   قأن�صئ عنودًق طكلٍّ 1

  ق�صتعنل قيم �صوقب قطعبارة p طتحديد  3

~p قيم �صوقب

p, q صع جنيع حالت قيم �صوقب�  2

} } }

}

2

1

3 4

تحقق من فهمكتحقق من فهمك  ✓

 .~p ! ~q أنشئ جدول الصواب للعبارة   (3 

قأ�صكال ڤن: يمكن تمثيل عبارة الوصل باستعمال أشكال ڤن. عُد إلى عبارة الوصل في بداية الدرس.

p و q: المستطيل شكل رباعي والمستطيل مضلع محدب .

تعلم أن المستطيلت أشكال رباعية، وهي أيضًا مضلعات 
محدبة، ويبيِّن شكل ڤن أن المستطيلت تقع في منطقة تقاطع 

مجموعة الأشكال الرباعية ومجموعة المضلعات المحدّبة. 

وبمعنى آخر: تقع المستطيلت ضمن مجموعة الأشكال 
الرباعية، وأيضًا ضمن مجموعة المضلعات المحدبة.

اإر�سادات للدرا�سة

 جداول ال�سواب: 
كي ي�صهل عليك تذكر 

جدقول قط�صوقب طعبارتَي 
ل، تذكر  قطو�صل وقطف�صْ

ما ياأتي:
  عبارة قطو�صل تكون 

�صائبة فقط قإذق 
كانت جنيع قطعبارقت 
قطنكونة طها �صائبة.
  عبارة قطف�صل تكون 

خاطئة فقط قإذق 
كانت جنيع قطعبارقت 
قطنكونة طها خاطئة.

اإر�سادات للدرا�سة

تقاطع المجموعات  
تقاطع مجنوعتين 

هو مجنوعة قطعما�صر 
قطن�صتركة بيمهنا.

اإر�سادات للدرا�سة

 اأ�سكال ڤن 
قطن�صتليل قطذي 

يُحيط قأ�صكال ڤن ينثل 
قطنجنوعة قطكلية. �صكل 
ڤن قطذي يحوي دقئرتين 
م قطنجنوعة قطكلية  يُق�صِّ

قإطى قأربع مماطا على 
قلأكثر. قأما قط�صكل قطذي 

م  يحوي ثلاث دوقئر فيق�صِّ
قطنجنوعة قطكلية قإطى 
8 مماطا على قلأكثر. 
وينكن قإثبات قأن �صكل 
ڤن قطذي يحوي n من 

قطدوقئر يق�صم قطنجنوعة 
قطكلية قإطى   n  2 من 

قطنماطا على قلأكثر.

<+��7&+]p´i�¦´

��8'¹

«=,}
�,bu½

�®½�«�0



 قطتبرير وقطبرهان 22 الف�سل 1

يمكن أيضًا تمثيل عبارة الفَصْل باستعمال أشكال ڤن. إليك 
العبارات الآتية:

الشكل سداسي.  :p   
الشكل مضلّع محدّب.  :q   

الشكل سداسي أو مضلّع محدّب.   :q p أو   
في شكل ڤن المجاور تمثل عبارة الفَصل باتحاد 

المجموعتين، ويحوي الاتحاد جميع المضلعات التي هي 
إما سداسية أو محدبة أو كلهما.

تتضمن عبارة الفَصْل المناطق الثلث الآتية:
المضلعات السداسية غير المحدّبة.  p ! ~q

المضلعات المحدبة غير السداسية.  ~p ! q

المضلعات السداسية المحدبة.  p ! q

ق�صتعنال قأ�صكال ڤن4

بيئة: يُظهر شكل ڤن المجاور عدد الأشخاص الذين 
شاركوا في حملة بيئية للتوعية بأهمية الاقتصاد في استعمال 

الورق أقيمت خلل شهرَي رجب وشعبان.
كم شخصًا شارك في الحملة لشهر رجب أو شعبان؟  (a

اتحاد المجموعتين يمثل الأشخاص الذين شاركوا في   
الحملة خلل شهري رجب أو شعبان. 

فيكون 14 + 6 + 5 أو 25 شخصًا شاركوا في الحملة   
خلل الشهرين.

كم شخصًا شارك في الحملة خلل شهرَي رجب وشعبان؟  (b

تقاطع المجموعتين يمثل عدد الأشخاص الذين شاركوا في الحملة خلل كل الشهرين، لذلك هناك 6   
أشخاص فقط شاركوا في الحملة خلل كل الشهرين.

ماذا يمثل العدد 14 في الشكل؟  (c

عدد الأشخاص الذين شاركوا في الحملة خلل شهر شعبان، ولم يشاركوا خلل شهر رجب.  

تحقق من فهمكتحقق من فهمك  ✓

اختبارات : يبين شكل ڤن المجاور عدد طلب   (4  

الصف الأول الثانوي الذين نجحوا والذين لم ينجحوا في 
اختباري الرياضيات أو الكيمياء.

ما عدد الطلب الذين نجحوا في اختبار الرياضيات، ولم   (A  

ينجحوا في اختبار الكيمياء؟ 
ما عدد الطلب الذين نجحوا في اختبار الرياضيات واختبار الكيمياء؟   (B  

ما عدد الطلب الذين لم ينجحوا في أيٍّ من الاختبارين؟   (C  

ما عدد طلب الصف الأول الثانوي؟   (D  

اإر�سادات للدرا�سة

 اتحاد المجموعات 
قتحاد مجنوعتين هو 
 مجنوعة عما�صرهنا

كلِّها.

%«�«�L«:N}­hl2

i9

3 46 4

2

$��

قطورق قطذي ت�صتعنله 
قطوليات قطنتحدة في يوم 

وقحد ينكن قأن يحيط قطكرة 
قلأر�صية 20 مرة، وطك قأن 
تتخيل عدد قلأ�صجار قطتي 

تقلع ط�صمع هذه قطكنية من 
قطورق.

d/4�c�7

6
514

�¨���l¸�lF¹�1

p�6]i�¦´q�+]p´i�¦´

�®½�«�0

p     ~q p      q ∧ ∧ ∧

∨p      q 

~p     q 

4 من واقع الحياة مثال 



23   قطنملا الدر�س 2 -1

✓ تاأكــــد

رًا تبريرك: استعمل العبارات p, q, r لكتابة كل عبارة وصل أو فصل أدناه، ثم أوجد قيمة الصواب لها مفسِّ
p: في الأسبوع الواحد سبعة أيام.

q: في اليوم الواحد 20 ساعة.

r: في الساعة الواحدة 60 دقيقة. 

q " r  3(   p ! q  2(   r و p  1(  

~p ! ~r  6(   p " r  5(   q أو ~p  4(  

أكمل جدول الصواب المجاور.   7(  

أنشئ جدول صواب لكلٍّ من العبارتين المركبتين الآتيتين: 
~p " ~q  9(   p ! q  8(  

لغات: استعمل شكل ڤن المجاور، والذي يمثل عدد الطلب الذين   10(  

يدرسون اللغتين الفرنسية والإيطالية في معهد اللغات.
ما عدد الطلب الذين يدرسون الإيطالية فقط؟   (a  

ما عدد الطلب الذين يدرسون الإيطالية والفرنسية معًا؟   (b  

ماذا يمثل العدد 11 في الشكل؟   (c  

تدرب وحل الم�سائل
 استعمل العبارات p, q, r, s والخريطة المجاورة؛ لكتابة كل عبارة 

رًا تبريرك: وصْلٍ أو فصلٍ أدناه. ثم أوجد قيمة الصواب لها مفسِّ
p: الرياض عاصمة المملكة العربية السعودية. 

q: تقع مكة المكرمة على الخليج العربي.

r:  توجد حدود مشتركة للمملكة العربية السعودية مع العراق.

s: المملكة العربية السعودية تقع غربي البحر الأحمر.

s أو ~r  13(   p ! q  12(   r و p  11(  

~s " ~p  16(   ~r و ~p  15(   r " q  14(  

أكمل جدول الصواب الآتي:
 17(  p q ~p ~p ! q

T F

T F

F T

F T   



38 11



3  المثال 

1, 2  المثالن 

4  المثال 

3 p المثال  q ~q p " ~q

T T F

T F

F T

F F

1, 2  المثالن 
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أنشئ جدول الصواب لكلٍّ من العبارات المركبة الآتية: 
 ~p ! r  20(   ~ (~ r ! q)  19(   ~ (~ p)  18(  

مكافاآت: قرر مدرس الرياضيات مكافأة الطلب   21(   

المتفوقين باصطحابهم في رحلة مدرسيةٍ، وقرر أن تكون 
القاعدة أنه "إذا تفوّق الطالب في الاختبار الأول أو 

الاختبار الثاني فإنه سيذهب في الرحلة". 

أكمل جدول الصواب المجاور.  (a  

إذا تفوق الطالب في الاختبارين، فهل سيذهب في هذه الرحلة؟   (b  

إذا تفوق الطالب في الاختبار الأول فقط، فهل سيذهب في هذه الرحلة؟   (c  

اإلكترونيات: سُئل 370 شخصًا من الفئة العمرية بين   22(   

19-13 سنة عن الجهاز الذي يستعملونه من بين الهاتف 

المحمول والقاموس الإلكتروني والحاسبة العلمية، ومُثِّلت 
نتائج الاستطلع بشكل ڤن المجاور. 

ما عدد الذين يستعملون حاسبة علمية وقاموسًا   (a  

إلكترونيًّا فقط؟  
ما عدد الذين يستعملون الأجهزة الثلثة؟   (b  

ما عدد الذين يستعملون هاتفًا محمولًا فقط؟    (c  

ما عدد الذين يستعملون قاموسًا إلكترونيًّا وهاتفًا محمولًا فقط؟    (d  

ماذا يمثل العدد 10 في الشكل؟   (e  

أنشئ جدول الصواب لكلٍّ من العبارات المركبة الآتية. ثم عيِّن قيمة الصواب لكلٍّ منها، إذا علمت أن العبارات 
p, q, r تكون صائبة إذا تم ذكرها بجانب العبارة المعطاة، وخاطئة إذا لم تذكر: 

 (~p " q) ! r ; q, r  25(   p ! (~q " r) ; p, r  24(   p ! (q ! r) ; p, q  23(  

 (~p " q) " ~r ; p, q  28(   ~p ! (~q ! ~r) ; p, q, r  27(   p " (~q ! ~r) ; p, q, r  26(  

م�سائل مهارات التفكير العليا

: لنفي العبارة التي تحوي كلمة "جميع" أو "كل"، يمكنك استعمال جملة "يوجد واحد على الأقل" أو  تحدٍّ
"هناك واحد على الأقل". ولنفي العبارة التي تحوي كلمة "يوجد"، يمكنك استعمال كلمة "جميع" أو "كل".

p~: يوجد مضلع واحد على الأقل ليس محدبًا.p: جميع المضلعات محدبة.

q~: جميع المسائل لها حل.q: توجد مسألة ليس لها حل.

انفِ كلًّ من العبارات الآتية:  
على الأقل يوجد طالب واحد يدرس اللغة الفرنسية.   30( جميع المربعات مستطيلت.   29(  

توجد قطعة مستقيمة ليس لها نقطة منتصف .   32( لكل عدد حقيقي جذر تربيعي حقيقي.   31(  

4 ��l�½-�¥0'¹ المثال 
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تبرير: الأعداد غير النسبية (I)، والأعداد الصحيحة (Z) تنتمي إلى مجموعة   33(  

الأعداد الحقيقية (R). معتمدًا على شكل ڤن المجاور، هل صحيح أحيانًا أم 
دائمًا، أم غير صحيح أبدًا، أن الأعداد الصحيحة هي أعداد غير نسبية؟ فسّر 

تبريرك.
اكتب: صِفْ موقفًا يمكن تمثيله بشكل ڤن الآتي.    34(  

25 
8 

19 

48 

    

م�ساألة مفتوحة: اكتب عبارة مركبة صائبة تحوي » و « فقط.  35(  

أيُّ العبارات الآتية لها نفس قيمة   36(   

   صواب العبارة  AB = BC؟ 

AC = BC  C  m∠A = m∠C  A  

AB = AC  D  m∠A = m∠B  B  

    . 1 _ 3   , 1,   5 _ 
3

  ,   7 _ 
3

ن الحد التالي في النمط ...   3 ,   خمِّ  37(  

11 _ 3     C  8 _ 3     A  

9 _ 3     D  4  B  

تدريب على اختبار

مراجعة تراكمية

م مطعم سلطة فواكه هدية بعد كل وجبة. افترض جميل  طعام: في كل يوم ثلثاء من الأسابيع الأربعة الماضية، قدَّ  38(  

 )1-1 أنه سيتم تقديم سلطة فواكه يوم الثلثاء القادم. ما نوع التبرير الذي استعمله جميل؟ فسر إجابتك. )الدر�س 
ن الحد التالي في كلٍّ من المتتابعات الآتية .  )مهارة �سابقة(  خمِّ

  6, 3,   3 _ 
2

   ,   3 _ 
4

   41(  1, 3, 9, 27  40(  3, 5, 7, 9  39(  

جبر:  حل كلًّ من المعادلات الآتية: )مهارة �سابقة(

4(m - 5) = 12  44(   3x + 9 = 6  43(  y _ 2   - 7 = 5   42(  
y

 _ 5   + 4 = 9   47(  2x - 7 = 11  46(   6(w + 7) = 0  45(  

ا�ستعد للدر�س اللاحق

جبر:  أوجد قيمة كلٍّ من العبارات الجبرية الآتية للقيم المعطاة. 

c = 2 , d = 4  4  إذا كانتd - c  49(  x =-1, y = 3  2  إذا كانتy + 3x  48(  

  a = -2 , b = -3  إذا كانت  ab - 2a  51(    n = -2, m = 4  إذا كانت  m  2  + 7n  50(  

A 

B 

C 

I

R

Z
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العبارات ال�سرطية
Conditional Statements

لماذا؟لماذا؟
عند إجراء مكالمة هاتفية مع بع� المؤسسات، يحيلك جهاز 
الرد الآلي إلى قائمة من البدائل تختار منها القسم الذي تريد، 

ويُسمعك إرشادات بصيغة عبارات شرطية. 

عبارة اإذا��� فاإن��� : العبارة الشرطية هي عبارة يمكن كتابتها 
على صورة )إذا ... فإن...(. والإرشاد المبين في الصورة أعله مثال على العبارة الشرطية.

اأ�سف اإلىمفهوم اأ�سا�سي

مثالالرموزالتعبير اللفظي 

قطعبارة قط�صرطية )قإذق ... فاإن...( 
p ! q

 ،q p فاإن   وتُقرقأ قإذق كان 
q p تو'دي قإطى  قأو 

قإذق كان قط�صكل مربعًا فاإنه 
م�صتليل.

 في قطعبارة قط�صرطية تُ�صنى قطجنلة قطتي تلي 
كلنة )قإذق( مبا�صرةً قطفَر�س. 

p.قط�صكل مربع

 في قطعبارة قط�صرطية تُ�صنى قطجنلة قطتي تلي 
كلنة )فاإن( مبا�صرة قطمتيجة .

q.قط�صكل م�صتليل

العبارة ال�سرطية

عندما تكتب العبارة الشرطية على صورة )إذا ... فإن ... (، يمكنك تحديد الفَرض والنتيجة فيها بسهولة.

1 تحديد الفَر�س والنتيجةمثال 

د الفَرض والنتيجة في كلٍّ من العبارات الشرطية الآتية: حدِّ
إذا كان الطقس ماطرًا ، فسوæ أستعمل المظلة .  (a

الفَرض: الطقس ماطر.  
النتيجة: سوف أستعمل المظلة.   

يقبل العدد القسمة على 10 إذا كان Ëحاده صفرًا.  (b

الفَرض: آحاد العدد صفر.  
النتيجة: يقبل العدد القسمة على 10  

تحقق من فهمكتحقق من فهمك  ✓
إذا كان لمضلع ستة أضلع، فإنه سداسي.  (1A 

سيتم إنجاز طبعة ثانية من الكتاب، إذا بيِعت نسz الطبعة الأولى كلّها.  (1B 

فاضغط الرقم 2 �

 Ôتريد التحد qإذا كن
،Êقسم خدمة العملا Oإ

فاضغط الرقم 2 � فيما �سبق:فيما �سبق:
در�صتُ ق�صتعنال قطنملا 
وقأ�صكال ڤن طتحديد قيم 
قط�صوقب طعبارقت قطمفي 

وقطو�صل وقطف�صل.

)1-2 )قطدر�س 

والآن:والآن:
قأحلل قطعبارة قط�صرطية   

)قإذق... فاإن...(.
قأكتd قطعك�س، وقطنعكو�س،   

وقطنعاك�س قلإيجابي، 
طعبارقت )قإذق... فاإن...(.

المفردات:المفردات:
قطعبارة قط�صرطية

conditional statement

قطفَر�س

hypothesis

قطمتيجة

conclusion

قطعبارقت قط�صرطية 
قطنرتبلة

related conditionals

قطعك�س

converse

قطنعكو�س

inverse

قطنعاك�س قلإيجابي

contrapositive

قطتكافو' قطنملقي

logically equivalent

1- 3
رابط الدر�س الرقمي

www.ien.edu.sa
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 تكتب كثير من العبارات الشرطية دون استعمال الكلمتين )إذا، فإن(، ولكتابة تلك العبارات على صورة 
)إذا ... فإن...( حدد الفَرض والنتيجة. 

ا من منتجاتنا قبل يوم الأربعاء """"""""""  تحصل على خصم تشجيعي        عند شرائك أيًّ
                  قطفر�س قطمتيجة   

ا من منتجاتنا قبل يوم الأربعاء، فإنك تحصل على خصم تشجيعي. إذا اشتريت أيًّ
تذكر أن النتيجة تعتمد على الفرض.

مثال 1

2 كتابة العبارة ال�سرطية على ال�سورة )اإذا��� فاإن���(مثال 
حدّد الفَرض والنتيجة في كل عبارة شرطية مما يأتي، ثم اكتبها على صورة �إذا... فkن...�:

الثدييات حيوانات من ذوات الدم الحار.  (a

الفَرض: الحيوان من الثدييات.  
النتيجة: هو من ذوات الدم الحار.  

إذا كان الحيوان من الثدييات، فإنه من ذوات الدم الحار.  
المنشور الذي قاعدتاه مضلعان منتظمان، يكون منتظمًا.  (b

الفَرض: قاعدتا المنشور مضلعان منتظمان.  
النتيجة: يكون المنشور منتظمًا.  

إذا كانت قاعدتا المنشور مضلعين منتظمين، فإنه يكون منتظمًا.  

تحقق من فهمكتحقق من فهمك  ✓
يمكن تبديل 5 أوراق نقدية من فئة الريال بورقة نقديةٍ واحدةٍ من فئة 5 ريالات.  (2A 

مجموع قياسَي الزاويتين المتتامتين يساوي 90°   (2B 

مثال 1

تذكر أن الفرض والنتيجة والعبارة الشرطية نفسها جميعها عبارات قد تكون صائبة وقد تكون خاطئة.
قال عمر لزملئه: إذا أنهيت واجبي المن{لي، فإني سوæ ألعب الكرة معكم.

العبارة ال�سرطيةالنتيجةالفر�س
قأنهى عنر 

قطوقجd قطنمyطي
يلعd عنر قطكرة 

مع 5ملائه
قإذق قأنهيت وقجبي قطنمyطي، فاإني �صو� قأطعd قطكرة معكم.

TTT
قإذق قأنهى عنر وقجبه قطنمyطي، وطعd قطكرة مع 5ملائه، فاإن قطعبارة قط�صرطية 

تكون �صائبة� لأنه قأوفى بوعده.

TFF
قإذق قأنهى عنر وقجبه قطنمyطي وطم يلعd قطكرة مع 5ملائه، تكون قطعبارة 

قط�صرطية خاطئة� لأنه طم يفِ بوعده.

FTT

قإذق طم يُمهِ عنر وقجبه، وطعd قطكرة مع 5ملائه، يكون قطفر�س خاطئًا وطكن 
قطمتيجة �صائبة. وبنا قأن قطعبارة قط�صرطية ل تقرر �صيئًا في حاطة عدم حل عنر 
وقجبه، فاإن قلأمر رقجع قإطى عنر، قإما قأن يلعd قطكرة مع 5ملائه قأو ل، وتكون 

قطعبارة قط�صرطية �صائبة ب��س قطم�ر عنا يفعله عنر.

FFT
قإذق طم يُمهِ عنر وقجبه، وطم يلعd قطكرة مع 5ملائه، يكون قطفر�س خاطئًا، 

وقطمتيجة خاطئة. وطل�صبd نف�صه في قطحاطة قط�صابقة تكون قطعبارة قط�صرطية 
�صائبة.

لاح� أن العبارة الشرطية تكون صائبة في جميع الحالات، إلاَّ أن يكون الفرض صائبًا والنتيجة خاطئة.

قرا%ة الريا�سيات

 )اإذا( و )فاإن( 
كلنة )قإذق( طي�صت جyءًق 

من قطفَر�س، كذطك كلنة 
)فاإن( طي�صت جyءًق من 

قطمتيجة.

قرا%ة الريا�سيات

 لي�سm خاطئة 
قإذق كانت قطعبارة قطنملقية 
طي�صت خاطئة� فاإنها تكون 

�صائبة.

""""""""""
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يمكنك استعمال النتائج السابقة لإنشاء جدول الصواب للعبارات الشرطية.

العبارات ال�سرطية
p q p % q

T T T

T F F
F T T

F F T

تكون قطعبارة قط�صرطية خاطئة 
فقط عمدما يكون قطفر�س 
�صائبًا وقطمتيجة خاطئة.

عمدما يكون قطفر�س 
خاطئًا، تكون قطعبارة 

قط�صرطية �صائبة ب��س 
قطم�ر عن قطمتيجة.

لإثبات صحة العبارة الشرطية، يجب عليك إثبات أنه عندما يكون الفرض صائبًا، فإن النتيجة صائبة أيضًا. 
ا . ولإثبات أن العبارة الشرطية خاطئة يكفي أن تعطي مثالًا مضادًّ

مثال 1

3 قيم ال�سواب للعبارات ال�سرطيةمثال 

ر تبريرك، أما إذا كانت خاطئة،  حدّد قيمة الصواب لكل عبارة شرطية فيما يأتي، وإذا كانت صائبة، ففسِّ
ا: فأعطِ مثالًا مضادًّ

عند قسمة عدد صحيx على عدد صحيË xخر، يكون الناتج عددًا صحيحًا أيضًا.  (a

مثال مضاد: عند قسمة 1 على 2، يكون الناتج 0.5   
بما أن 0.5 ليس عددًا صحيحًا، فإن النتيجة خاطئة. وبما أنك استطعت إيجاد مثال مضاد، فالعبارة الشرطية خاطئة.  

إذا كان الشهر القادم هو رمضان، فkن هذا الشهر هو شهر شعبان.  (b

رمضان هو الشهر الذي يلي شهر شعبان؛ إذن كلما كان الفرض )الشهر القادم رمضان( صائبًا،   
فإن النتيجة )هذا الشهر هو شهر شعبان( تكون صائبة أيضًا؛ وعليه فإن العبارة الشرطية صائبة.

 . ñمقعر ñن� مضلعkإذا كان للمثلث أربعة أضلع، ف  (c

لا يمكن أن يكون للمثلث أربعة أضلع؛ إذن الفرض خاطئ وعندما يكون الفرض خاطئًا، فإن العبارة   
الشرطية تكون صائبة.

تحقق من فهمكتحقق من فهمك  ✓

 m∠A = 35° حادة، فإن ∠A إذا كانت  (3A 

إذا كان x   = −1 % √    ، فإن  1− =  2  (1−)  (3B 

مثال 1

تنبيه!

تحليل العبارات 
 ال�سرطية 

عمد تحديد قيم قط�صوقب 
طلعبارة قط�صرطية، ل 

تحاول قأن تحدد ما قإذق 
كان طلعبارة معمى قأم ل، 
بل قهتم باط�صو'قل: هل 
قطمتيجة تتبع قطفر�س 

باط�صرورة" 
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العبارات ال�سرطية المرتبطة: يرتبط بالعبارة الشرطية المعطاة عبارات شرطية أخرى تسمى العبارات 
الشرطية المرتبطة.

اأ�سف اإلىمفهوم اأ�سا�سي

اأمثلةالرموزالتعبير اللفظي 
قطعبارة قط�صرطية هي قطعبارة قطتي ينكن كتابتها على 

. q p، فاإن  p → q�صورة قإذق كان 
 ،m∠A = 35° قإذق كان 

A∠ حادة. فاإن 

يمتn قطعك�س من تبديل قطفر�س مع قطمتيجة في قطعبارة 
q → pقط�صرطية.

A∠ حادة،   قإذق كانت 
 .m∠A = 35° فاإن

يمتn قطنعكو�س عن نفي كل من قطفر�س وقطمتيجة في 
p → ~q~قطعبارة قط�صرطية.

 ،m∠A ≠ 35° قإذق كان 
A∠ طي�صت حادة. فاإن 

يمتn قطنعاك�س قلإيجابي من نفي كل من قطفر�س 
q → ~p~وقطمتيجة في عك�س قطعبارة قط�صرطية.

A∠ حادة،   قإذق طم تكن 
.m∠A ≠ 35° فاإن

العبارات ال�سرطية المرتبطة

إذا كانت العبارة الشرطية صائبة، فليس بالضرورة أن يكون عكسها ومعكوسها صائبين، بينما يكون المعاكس 
الإيجابي صائبًا. ويكون المعاكس الإيجابي خاطئًا إذا كانت العبارة الشرطية خاطئة.

وبالمثل فإن عكس العبارة الشرطية ومعكوسها إما أن يكونا صائبين معًا أو خاطئين معًا. وتسمى العبارات التي 
لها قيم الصواب نفسها عبارات متكافئة منطقيًّا. 

مثال 1

4 امثال  Zجداول ال�سواب والعبارات المتكافئة منطقي

 أوجد قيم الصواب للعبارة الشرطية وعكسها ومعكوسها ومعاكسها اüيجابي على نفس الجدول، ثم اكتب 
عبارتين متكافئتين منطقيًّا.

p q ∼p ∼q
العبارة ال�سرطية

p ! q

عك�س العبارة 
ال�سرطية

  q ! p

معكو�س العبارة 
ال�سرطية

∼p ! ∼q

المعاك�س الإيجابي
∼q ! ∼p

T T F F T T T T
T F F T F T T F
F T T F T F F T
F F T T T T T T

من خلل جدول الصواب نلح� أنه للعبارتين p → q  وَ  q → ~p~ قيم الصواب نفسها لذا فهما متكافئتان منطقيًّا.
تحقق من فهمكتحقق من فهمك  ✓

أوجد قيم الصواب للعبارات: q), ~p*~q, ~(p*q), ~p)~q(p)~ على نفس الجدول، ثم اكتب   (4  

زوجين من العبارات المتكافئة منطقيًّا. 

مثال 1

مما سبق نلح� أن:
اأ�سف اإلىمفهوم اأ�سا�سي

 قطعبارة قط�صرطية ومعاك�صها قلإيجابي متكافئان مملقيًّا. • 

 عك�س قطعبارة قط�صرطية ومعكو�صها متكافئان مملقيًّا. • 

~p*~q ا    (q(p)~ تكافئ مملقيًّ • 

~p)~q ا  تكافئ مملقيًّ  ~(p*q)  • 

ا Zالعبارات المتكافئة منطقي
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✓ تاأكــــد

د الفرض والنتيجة في كلٍّ من العبارات الشرطية الآتية: حدِّ
يوم غد هو السبت إذا كان اليوم هو الجمعة.    1(  

 . x > 1 2، فإنx + 5 > 7 إذا كان  2(  

إذا كانت الزاويتان متكاملتين، فإن مجموع قياسيهما 180°  3(  

يكون المستقيمان متعامدين إذا نتج عن تقاطعهما زاوية قائمة.   4(  

يمكنك استعمال التكافؤ المنطقي للتحقق من قيمة الصواب لعبارة ما. في المثال 5 أدناه، لاح� أن كلًّ من 
العبارة الشرطية ومعاكسها الإيجابي صائبان. وأن كلًّ من العكس والمعكوس خاطئان.

مثال 1

العبارات ال�سرطية المرتبطة5

طبيعة: اكتب العكس والمعكوس والمعاكس اüيجابي للعبارة الشرطية الآتية، ثم استعمل معلومات الربط 
ا. مع الحياة؛ لتحديد ما إذا كان أي̄ منها صائبًا أم خاطئًا. وإذا كان خاطئًا، فأعط مثالًا مضادًّ

الأسود هي قطط تستطيع أن ت{أر.
أعد كتابة العبارة على صورة )إذا... فإن...( . العبارة الشرطية: 

إذا كان الحيوان أسدًا، فإنه قط° يستطيع أن يزأر.   
اعتمادًا على المعلومات المجاورة عن اليمين، تكون العبارة صائبة.   

إذا كان الحيوان قطًّا يستطيع أن يزأر، فإنه يكون أسدًا. العكس: 
مثال مضاد: النمر قط يستطيع أن يزأر، لكنه ليس أسدًا.   

إذن فالعكس خاطيء.    
إذا لم يكن الحيوان أسدًا، فإنه لا يكون قطًّا يستطيع أن يزأر. المعكوس: 

مثال مضاد: النمر ليس أسدًا، ولكنه قط يستطيع أن يزأر.   
إذن المعكوس خاطيء.   

إذا لم يكن الحيوان قطًّا يستطيع أن يزأر، فإنه لا يكون أسدًا. المعاكس اüيجابي: 
اعتمادًا على المعلومات التي في الهام� تكون العبارة صائبة .   

تحقق من أن للعبارات المتكافئة منطقيًّا قيم الصواب نفسها. تحقق:  

العبارة الشرطية ومعاكسها الإيجابي كلهما صائب.  +   

العكس والمعكوس كلهما خاطيء. +   

تحقق من فهمكتحقق من فهمك  ✓
اكتب العكس والمعكوس والمعاكس اüيجابي لكلٍّ من العبارتين الشرطيتين الآتيتين، ثم حدد ما إذا كان أي̄ 

ا.  منها صائبًا أم خاطئًا. وإذا كان خاطئًا فأعط مثالًا مضادًّ
الزاويتان اللتان لهما القياس نفسه متطابقتان.   (5A 

الفأر من القوارض.  (5B 

مثال 1

1  المثال 

تُعد قلأ�صود وقطمنور من 
ف�صيلة قطقلط، وهي 

قطقلط قطوحيدة قطتي تyقأر، 
ول تنوء.

5 من وققع قطحياة مثال 
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اكتب كل عبارة شرطية مما يأتي على صورة �إذا... فkن...�.
الشخ� الذي تجاوز عمره 18 عامًا يمكنه استخراÕ رخصة قيادة.   5(  

يحتوي الجبن على عنصر الكالسيوم.   6(  

قياس الزاوية الحادة بين °0 و 90°  7(  

المثلث المتطابق الأضلع متطابق الزوايا.    8(  

مطر: هناك أنواع مختلفة من هطل المطر، تتشكل في Kروف مختلفة. اكتب العبارات الشرطية الثلث   9(  

الآتية على صورة )إذا... فإن...(. 
يتكاثف بخار الماء في الغلف الجوي فيسقط على شكل مطر.  (a  

يتجمد بخار الماء الشديد البرودة في الغيوم الركامية فيسقط على شكل بَرَد.  (b  

ا إلى حدِّ التجمد في الغلف الجوي. يكون الهطل على شكل ثلجٍ، عندما تكون درجة الحرارة متدنيةً جدًّ  (c  

ر تبريرك، أما إذا كانت خاطئة،  د قيمة الصواب لكلِّ عبارة شرطية فيما يأتي، وإذا كانت العبارة صائبة، ففسِّ حدِّ
ا.  فأعط مثالًا مضادًّ

x = 4 فإن ،x  2  = 16  إذا كان  10(  

إذا كنت تعي� في الرياض، فإنك تعي� في الكويت.   11(  

إذا كان يوم غد هو الجمعة، فإن اليوم هو الخميس.   12(  

إذا كان للحيوان قرنان، فإنه كب�.   13(  

إذا كان قياس الزاوية القائمة °95، فإن النحلة تكون سحلية.   14(  

ر هل هما مكافئتان منطقيًّا أم لا؟  أوجد قيم الصواب لكل عبارتين فيما يأتي، ثم قرِّ
∼p ) q, ∼(p ) q)  15(  

∼p ∨ ∼q, ∼(p ∨ q)  16(  

د ما إذا كان أي̄ منها  اكتب العكس والمعكوس والمعاكس اüيجابي لكلٍّ من العبارتين الشرطيتين الآتيتين. ثم حدِّ
ا.  صائبًا أم خاطئًا، وإذا كان خاطئًا فأعط مثالًا مضادًّ

إذا كان العدد يقبل القسمة على 2 ، فإنه يقبل القسمة على 4   17(  

جميع الأعداد الكلية أعداد صحيحة.   18(  

تدرب وحل الم�سائل

د الفرض والنتيجة في كلٍّ من العبارات الشرطية الآتية: حدِّ
إذا كانت الزاويتان متجاورتين، فإن لهما ضلعًا مشتركًا.  19(  

إذا كنت قائد مجموعتنا، فإنني سأتبعك.   20(  

1  المثال 

5  المثال 

4  المثال 

3  المثال 

2  المثال 
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x = 5 3، فإنx – 4 = 11 إذا كان  21(  

إذا كانت الزاويتان متقابلتين بالرأس، فإنهما متطابقتان.  22(  

اكتب كل عبارة شرطية مما يأتي على صورة �إذا ... فkن ...�.

احصل على قارورة ماء مجانًا عند شرائك خمس قوارير.  23(  

كل من حضر الحفل سيحصل على هدية.   24(  

تقاطع مستويين يمثل مستقيمًا.   25(  

 π r  2  مساحة الدائرة تساوي  26(  

قياس الزاوية القائمة 90°   27(  

كيميا%: اكتب العبارة الآتية على صورة )إذا... فإن...(.  28(  

ينصهر الفوسفور عند درجة °44 سيليزية. 
اأحيا%: يتغير الماء على الأرض باستمرار عبر عملية تُسمّى دورة الماء. اكتب العبارات الشرطية الثلث   29(  

أدنى الشكل على صورة )إذا... فإن...(.

  

جريان الماء السطحي يصب في المسطحات المائية.  (a  

تعيد النباتات الماء إلى الهواء من خلل عملية النتح.  (b  

تعيد المسطحات المائية الماء إلى الهواء عن طريق التبخر.  (c  

ر تبريرك، أما إذا كانت خاطئة فأعط مثالًا  حدد قيمة الصواب لكل عبارة شرطية فيما يأتي. وإذا كانت صائبة، ففسِّ
ا:  مضادًّ

ا، فإنه يقبل القسمة على 5  إذا كان العدد فرديًّ  30(  

إذا كان الأرنب حيوانًا برمائيًّا، فإن هذا الفصل هو فصل الصيف.   31(  

إذا كانت جدة في اليمن، فإن صنعاء هي عاصمة المملكة العربية السعودية.  32(  

إذا نتج اللون الأبي� عن مزÕ اللونين الأزرق والأحمر، فإن 0 = 2 – 3  33(  

إذا كانت الزاويتان متطابقتين، فإنهما متقابلتان بالرأس.   34(  

إذا كان الحيوان طائرًا، فإنه يكون نسرًا.   35(  

إذا كان الموز أزرق، فإن التفاÖ من الخضراوات.   36(  

3  المثال 

2  المثال 
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طبيعة: استعمل العبارة أدناه لكتابة كلٍّ من العبارات الشرطية الآتية، ثم استعمل معلومات الربط مع الحياة 
ا.  لتحديد قيمة الصواب لكلٍّ منها، وإذا كانت أي̄ منها خاطئة، فأعط مثالًا مضادًّ

“الحيوان الذي تظهر على جسمه خطوà هو الحمار الوحشي”.   

عكس العبارة الشرطية  38( عبارة شرطية    37(  

المعاكس الإيجابي للعبارة الشرطية  40( معكوس العبارة الشرطية    39(  

ر هل هما متكافئان منطقيًّا أم لا؟  أوجد قيم الصواب لكل عبارتين فيما يأتي، ثم قرِّ
∼(p → q) , ∼ p → ∼ q  41(  

∼(p → q) , ∼(∼ q → ∼ p)  42(  

 (p ) q) ∨ r , p ) (q ∨ r)  43(  

د ما إذا كان أي̄ منها  اكتب العكس والمعكوس والمعاكس اüيجابي لكلٍّ من العبارات الشرطية الآتية، ثم حدِّ
ا.  صائبًا أم خاطئًا. وإذا كان خاطئًا، فأعط مثالًا مضادًّ

إذا كنت تعي� في الدمام، فإنك تعي� في المملكة العربية السعودية.   44(  

إذا كان الطائر نعامة، فإنه لا يستطيع أن يطير.   45(  

جميع المربعات مستطيلت.   46(  

جميع القطع المستقيمة المتطابقة لها الطول نفسه.   47(  

المثلث القائم الزاوية يحوي زاوية قياسها 90°   48(  

ر تبريرك. استعمل أشكال ڤن أدناه؛ لتحديد قيمة الصواب لكلٍّ من العبارات الشرطية الآتية. وفسِّ

    

إذا كانت الدالة غير خطية، فإنها تكون دالة تربيعية.   49(  
ا. إذا كان الحيوان من الثدييات، فإنه لا يكون حيوانًا بحريًّ  50(  

إذا كانت الشجرة متساقطة الأوراق، فإنها لا تكون دائمة الخضرة.  51(  

)52  تمثيلات متعددة: في هذه المسألة سوف تستقصي أحد قوانين المنطق باستعمال العبارات الشرطية.   

ا: اكتب ثلث عبارات شرطية صائبة، بحيث تكون نتيجة كل عبارة فرضًا للعبارة التي تليها. Zمنطقي  (a  

ا: ارسم شكل ڤن يوضح هذه السلسلة من العبارات الشرطية. Zبياني  (b  

ا: اكتب عبارةً شرطيةً مستعملً فرض العبارة الأولى، ونتيجة العبارة  الثالثة. إذا كان فرض  Zمنطقي  (c  

العبارة الأولى صائبًا. فهل تكون العبارة الشرطية الناتجة صائبةً؟ 
ا: إذا أُعطيت العبارتين الشرطيتين الصائبتين: إذا كان a ، فإن b ، وإذا كان b، فإن c، فاكتب  Zلفظي  (d  

ر تبريرك. تخميناً حول قيمة الصواب للعبارة c عندما تكون العبارة a صائبة. فسِّ

5  المثال 

4  المثال 

موطن ;باء قطدكد� هو 
قأفريقيا، وهي ;باء �ص�يرة 

قطحجم، يبل� متو�صط طوطها 
من قدم وقحدة قإطى ما يyيد 
 yعلى قدمين قليلًا، وتتني
قأج�صامها بخلو� ت�صبه 
خلو� قطحُنر قطوح�صية.
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م�سائل مهارات التفكير العليا

دَ كل° من أحمد وماجد قيمة الصواب للعبارة الشرطية "إذا كان العدد 15 أوليًّا، فإن  اكت�سف الخطاأ: حدَّ  53(  

را ذلك بتبريرين مختلفين.  العدد 20 يقبل القسمة على 4" . كلهما يعتقد أن هذه العبارة صائبة، ولكنهما برَّ
ر تبريرك.  أيُّهما كان مصيبًا؟ فسِّ

ماجد
الفَر�س خاطئ؛ لأن 15 لي�س عددًا 

ا؛ اإذن العبارة ال�شرطية  اأوليًّ
�شائبة.

اأحمد
النتيجة �شائبة؛ لأن العدد 20 

يقبل الق�شمة على 4؛ اإذن العبارة 
ال�شرطية �شائبة.     

تبرير: عبارة شرطية فرضها صائب، ونتيجتها خاطئة. هل يكون معكوسها صائبًا؟   54(  

م�ساألة مفتوحة: اكتب عبارة شرطية، بحيث يكون العكس والمعكوس والمعاكس الإيجابي لها جميعها   55(  

صائبة. فسّر تبريرك. 

: تجد أدناه معكوس العبارة الشرطية A. اكتب العبارة الشرطية A وعكسها ومعاكسها الإيجابي.  تحدٍّ  56(   

فسّر تبريرك. 

       "إذا لم تدرك تكبيرة الإحرام مع الإمام، فإنك ذهبت إلى المسجد متأخرًا."

اكتب: صِفِ العلقة بين العبارة الشرطية وعكسها ومعكوسها ومعاكسها الإيجابي.  57(  

إذا كان مجموع قياسَي زاويتين يساوي ˚90 فإنهما متتامتان.  58(   

أيُّ العبارات الآتية هي عكس العبارة الشرطية أعله؟ 
إذا كانت الزاويتان متتامتين، فإن مجموع قياسيهما ˚90  A  

90 B  إذا كانت الزاويتان غير متتامتين، فإن مجموع قياسيهما̊   

C  إذا كانت الزاويتان متتامتين، فإن مجموع قياسيهما لا   

يساوي ˚90
D  إذا كانت الزاويتان غير متتامتين، فإن مجموع قياسيهما لا   

يساوي ˚90

 __ 10a2 - 15ab   ؟ 
4a2 - 9b2

جبر: ما أبسط صورة للعبارة      59(  

   a _ 
2a + 3b

   C     5a _ 
2a - 3b

   A  

   a _ 
2a - 3b

   D    5a _ 
2a + 3b

   B  

تدريب على اختبار
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مراجعة تراكمية

  )1-2 أنشئ جدول الصواب لكلٍّ من العبارات المركبة الآتية.  )قطدر�س 
~p ) ~q  63(   ~p ) q  62(   ~q * p  61(   q ) p  60(  

)1-1 اكتب تخمينًا معتمدًا على المعلومات المعطاة في كلٍّ مما يأتي. وارسم شكلً يوضx تخمينك  )قطدر�س 
تقع النقاJ, H , K à على أضلع مختلفة لمثلث.   64(  

. R(3, -4), S(-2, -4) , T(0, -4)  65(  

  A(-1, -7), B(4, -7), C(4, -3) , D(-1, -3)  66(  

طائرة ورقية: تصنع الطائرات الورقية بشكل يشبه الماسة؛ لذلك تسمى الطائرة   67(  

 الماسية. 
سمّ جميع القطع المستقيمة المتطابقة في الشكل المجاور. )مهارة �صابقة( 

ا�ستعد للدر�س اللاحق

د العملية التي استعملتها لتحويل المعادلة ��1 إلى المعادلة ��2 في كلٍّ مما يأتي. جبر: حدِّ

   1 _ 
3

   m = 2 (1)  70(   x + 9 = 4 - 3x (1)  69(   8(y - 11) = 32 (1)  68(  

m = 6 (2)   4x + 9 = 4 (2)   y - 11 = 4 (2)   

C

B

D
A

E12
6

8

14.4

14.4

10

10

8



 معمل الريا�سيات:

العبارات ال�سرطية الثنائية
Biconditinal Statments
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يُعدُّ سعد أفضل طلب المدرسة في لعبة كرة القدم. وإذا انتُخب من قبل أعضاء فريق كرة القدم المدرسي، 
فإنه سيمثل المدرسة في فريق المنطقة التعليمية. إذا مثّل المدرسة في فريق المنطقة التعليمية، فإنه يكون قد 

انتُخب من قِبَل أعضاء فريق كرة القدم المدرسي.
p:  انتُخب سعدñ من قِبَلِ أعضاء فريق كرة القدم المدرسي.   

q:  مثَّل سعد المدرسة في فريق المنطقة التعليمية.  

p → q:  إذا انتُخب سعد من قبل فريق كرة القدم المدرسي، فإنه سيمثل المدرسة في فريق المنطقة التعليمية.

q → p:  إذا مثَّل سعد المدرسة في فريق المنطقة التعليمية، فإنه قد انتُخب من قبل أعضاء فريق كرة القدم المدرسي.

في هذه الحالة، العبارة الشرطية p → q وعكسها q → p كلهما صائب. والعبارة المركبة الناتجة عن وصل هاتين 
العبارتين باستعمال )و( تسمى عبارة شرطية ثنائية.

اأ�سف اإلىمفهوم اأ�سا�سي

قطعبارة قط�صرطية قطثمائية هي عبارة و�صل مكونة من قطعبارة قط�صرطية وعك�صها. قطتعبير قطلف�ي: 

q قإذق وفقط قإذق كان p وتُقرقأ ،(p ↔ q) طها قخت�صارًق yويُُرم ، (p → q) # (q → p)     قطرمو5:

العبارات ال�سرطية الثنائية

إذن تُكتب العبارة الشرطية الثنائية السابقة على النحو التالي:
p ↔ q:  يُنتخب سعد من قبل أعضاء فريق كرة القدم المدرسي إذا وفقط إذا مثّل المدرسة في فريق المنطقة التعليمية.

EXAMPLE 1

مثال

د ما إذا كانت العبارة الشرطية الثنائية صائبة أم  اكتب كلًّ من العبارتين الشرطيتين الثنائيتين الآتيتين على صورة عبارة شرطية وعكسها، ثم حدِّ
ا. خاطئة. وإذا كانت خاطئة فأعط مثالًا مضادًّ

تكون ال{اوية قائمة إذا وفقط إذا كان قياسها 90°  (a  

العبارة الشرطية: إذا كانت الزاوية قائمة، فإن قياسها 90°   

العكس: إذا كان قياس الزاوية °90، فإنها زاوية قائمة.   

كل° من العبارة الشرطية وعكسها صائبان؛ إذن العبارة الشرطية الثنائية صائبة.   

 x > -2 إذا وفقط إذا كان ñموجب ñعدد x  (b  

العبارة الشرطية: إذا كان x عددًا موجبًا، فإن x > -2 . العبارة الشرطية صائبة.   

   العكس: إذا كان x > -2، فإن x عدد موجب. افترض أن x = -1 ؛ إذن 2- < 1-، لكن 1- ليس عددًا موجبًا؛ إذن عكس العبارة 

الشرطية خاطئ، والعبارة الشرطية الثنائية خاطئة.

EXAMPLE 1

تمارين: 

اكتب كل عبارة شرطية ثنائية مما يأتي على صورة عبارة شرطية وعكسها. ثم حدد ما إذا كانت العبارة الشرطية الثنائية صائبة أم خاطئة. وإذا كانت 
ا.  خاطئة فأعط مثالًا مضادًّ

لا دوام في المدارس إذا وفقط إذا كان اليوم هو الجمعة.  (2 تكون الزاويتان متتامتين إذا وفقط إذا كان مجموع قياسيهما 90°    (1  

 x = 2 2| إذا وفقط إذا كانx| = 4  (4 يتقاطع المستقيمان إذا وفقط إذا كانا غير أفقيين.    (3  

رابط الدر�س الرقمي

www.ien.edu.sa
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التبرير ال�ستنتاجي
Deductive Reasoning

لماذا؟لماذا؟
عندما يقوم المحققون بتحليل قضية جنائية، فإنهم 

يجمعون الأدلة مثل بصمات الأصابع، ويستعملونها 
لتقلي� قائمة الاتهام، باستبعاد المتهمين وتحديد الجاني 

في نهاية الأمر.

التبرير ال�ستنتاجي: الطريقة التي يستعملها المحققون 
من أجل تحديد الجاني تُسمى التبرير الاستنتاجي.

وكما ترى فإن التبرير الاستنتاجي يستعمل حقائق وقواعد 
وتعريفات وخصائ� من أجل الوصول إلى نتائج منطقية 

من عبارات معطاة، على خلف التبرير الاستقرائي الذي 
تستعمل فيه أنماà من الأمثلة أو المشاهدات لعمل تخمين.

التبرير ال�ستقرائي والتبرير ال�ستنتاجي1

د ما إذا كانت النتيجة قائمة على التبرير الاستنتاجي أم التبرير الاستقرائي في كلٍّ مما يأتي: حدِّ
في كل مرة تستخدم هند الخلطة الجاه{ة üعداد قالب كيك، تلح� أن قالبها ص_ير لا يكفي لخب{   (a

الكيك، جه{ت هند اليوم خلطة الكيك فاستنتجت أن¬ قالبها لن يكفي لخب{ الكيك.
اعتمدت هند على المشاهدات للتوصل إلى النتيجة، فهي بذلك استعملت التبرير الاستقرائي.  

إذا تأخر مشاري عن دفع قسط سيارت�، فkن� سيقوم بدفع غرامة تأخير مقدارها  150 ريالًا. تأخر مشاري   (b

عن دفع قسط هذا الشهر، فاستنتج أن علي� دفع غرامة مقدارها 150 ريالًا.
اعتمد مشاري على حقائق ين�ُّ عليها عقد البيع في الحصول على النتيجة؛ لذا فقد استعمل التبرير   

الاستنتاجي.

تحقق من فهمكتحقق من فهمك  ✓
يُجري طالب مرحلة ابتدائية تجربة دمج الألوان في المختبر،   (1A 

فقام بثلث محاولات للحصول على درجة معينة من اللون 
الرمادي، فاكتشف أنه كلما زادت كمية اللون الأسود كانت 

درجة اللون الرمادي أغمق. 
دُعي خالدñ إلى حفل عشاء، وقد حضر جميع المدعوين    (1B 

الحفل؛ إذن فقد حضر خالد الحفل. 

قانون الف�سل المنطقي: يستعمل المثال المضاد لإثبات عدم صحة التخمين الذي يتم التوصل إليه عن طريق 
التبرير الاستقرائي، ولا يعد المثال طريقة صائبة لإثبات صحة التخمين. ف³ثبات صحة التخمين يجب استعمال 

التبرير الاستنتاجي، وأحد أشكاله قانون الفَصْل المنطقي.

فيما �سبق:فيما �سبق:

در�صتُ ق�صتعنال قطتبرير 
قل�صتقرقئي طتحليل قلأننا� 

وو�صع تخنيمات.

)1-1 )الدر�س 

والآن:والآن:
قأ�صتعنل قانون قطف�صل   

قطنملقي طلتبرير 
قل�صتمتاجي.

قأ�صتعنل قانون قطقيا�س   
قطنملقي طلتبرير 

قل�صتمتاجي.

المفردات:المفردات:
قطتبرير قل�صتمتاجي

deductive reasoning

ل قطنملقي قانون قطفَ�صْ

Law of Detachment

قانون قطقيا�س قطنملقي

Law of Syllogism

1- 4

1 من واقع الحياة مثال 

رابط الدر�س الرقمي
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اأ�سف اإلىمفهوم اأ�سا�سي

قإذق كانت قطعبارة قط�صرطية p → q �صائبة، وقطفر�س p �صائبًا،       قطتعبير قطلف�ي:

ا. فاإن قطمتيجة q تكون �صائبة قأي�صً  

  قإذق طم يكن في قط�صيارة وقود ، فاإنها طن تعنل .  قطنعليات :      مثال:

.Ñل يوجد وقود في �صيارة عبدق

. Ñطن تعنل �صيارة عبدق  نتيجة �صائبة:    

ل المنطقي Vقانون الفَ�س

عندما تكون العبارات المعطاة صائبة، فإن النتائج التي تتوصل إليها بتطبيق التبرير الاستنتاجي حتمًا تكون صائبة. 

مثال  1

2 ل المنطقيمثال  Vا�ستعمال قانون الفَ�س

حدد ما إذا كان الاستنتاÕ صائبًا في كلٍّ مما يأتي أم لا اعتمادًا على المعطيات. فسّر تبريرك.
المعطيات:  • إذا كانت ال{اويتان متجاورتين على مستقيم، فkن ضلعيهما غير  (a 

    المشتركين يكوّنان نصفَي مستقيمٍ متعاكسين. 
• AED∠ و AEB∠ متجاورتان على مستقيم.

ال�ستنتا % ED       :t و       % EB نصفا مستقيم متعاكسان.  

q للعبارة الشرطية الصائبة.  p والنتيجة  حدّد الفرض   :1  الخطوة 

p: زاويتان متجاورتان على مستقيم.    

q: ضلعاهما غير المشتركين يكونان نصفَي مستقيم متعاكسين.     

حلل النتيجة.  :2  الخطوة 

العبارة المعطاة  AED∠ و AEB∠ متجاورتان على مستقيم تحقق الفرض.   

إذن p عبارة صائبة. وبتطبيق قانون الفصل المنطقي، تكون العبارة   

      % ED     و       % EB نصفا مستقيم متعاكسان، التي تمثل q نتيجة صائبة.

المعطيات:  • عندما يذهب مالك إلى النادي الرياضي، فkن� يرتدي ملبس رياضية.  (b 

• ارتدî مالك ملبس رياضية.
ال�ستنتاt:  ذهب مالك إلى النادي الرياضي.  

p:  ذهب مالك إلى النادي الرياضي.  :1  الخطوة 

q: ارتدî مالك ملبس رياضية.   

q للعبارة الشرطية الصائبة. لكن  2:  العبارة المعطاة "ارتدى مالك ملبس رياضية" تحقق النتيجة   الخطوة 
كون العبارة الشرطية صائبة، ونتيجتها صائبة أيضًا، لا يعني صواب الفرض، فقد يرتدي مالك 

ملبس رياضية، ولا يذهب إلى النادي الرياضي؛ وبذلك تكون النتيجة خاطئة.
تحقق من فهمكتحقق من فهمك  ✓

المعطيات:   • إذا كانت ثلث نقاà لا تقع على استقامة واحدة، فإنها تحدد مستوى.  (2A  

.G تقع في المستوى A, B, C àالنقا •
ال�ستنتاt:   النقاA, B, C à لا تقع على استقامة واحدة.   

المعطيات:   • إذا أحضر الطالب موافقة من ولي أمره، فإنه يمكنه الذهاب في الرحلة المدرسية.  (2B  

• أحضر سلمان موافقة من ولي أمره.
ال�ستنتاt:   يمكن أن يذهب سلمان في الرحلة المدرسية.    

مثال  1

اإر�سادات للدرا�سة

 المعلومات المعطاة 
من قل%ن ف�صاعدًق قعتبر 

جنيع قطنعليات في 
قطكتاب �صائبة.

اإر�سادات للدرا�سة

فا الم�ستقيم  Vس�Tن
 المتعاك�سان  

هنا ن�صفا قطن�صتقيم نف�صه 
طهنا نقلة قطبدقية نف�صها، 
وطكن باتجاهين متعاك�صين.

r p q

   !!"   pq    ,    !!"   pr    
 متعاك�سان Mفا م�ستقيم Vس�Tن

ال�اويتان المتجاورتان 
 على م�ستقيم  

 �هنا 5قويتان متجاورتان
ن �صلعاهنا =ير  بحيk يكوِّ
قطن�صتركين ن�صفَي م�صتقيم 

متعاك�صين.

 ∠ D A C , ∠ B A C

متجاورتان على م�ستقيم

AD

C

B

&
B

%

A

C02-0�2A-888484
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 حوقفy: هي و�صائل وعوقمل 
من �صاأنها حkّ قطنو;فين 

  وقطعنال على قأدقء قأعناطهم بجدٍّ
وقإخلا�س، وت�صجعهم على بذل 
 ،oفي مجال قلإنتا  Mقأكبر جهد
 yوهي تتمو� ما بين قطحوقف
قطنادية كاطتقدير قطنادي، 

وقطحوقفy قطنعموية كاطن�صاركة 
في قلأهدق� قطن�صتقبلية 

و�صهادقت قطتقدير و=يرها.

.Õيمكنك استعمال أشكال ڤن لاختبار صحة الاستنتا
الحكم على ال�ستنتاt با�ستعمال اأ�سكال ڤن3

مكافاآت وحواف�: صرفت شركة خاصة مكافuت وحواف{ لبع� موJفيها؛ بناءً على المعلومات أدناه. حدد 
ما إذا كان الاستنتاÕ صائبًا أم لا، اعتمادًا على المعطيات.

المعطيات:   •  إذا صُرæ للموJف مكافأة، فkن عدد ساعات عمل� تكون قد تجاوزت 175 ساعةً في الشهر.

   •  تجاوز عدد الساعات التي عملها محمد 175 ساعة في الشهر.
ال�ستنتاt:  صُرæ لمحمد مكافأة.

ارسم شكل ڤن بناءً على المعطيات، عدد ساعات العمل  افهم:   
للموKف الذي صُرفت له المكافأة أكثر من 175 ساعةً؛ 

لذا ارسم دائرةً تمثل الموKفين الذين تجاوز عدد ساعات 
عملهم 175 ساعةً.

بما أن عدد ساعات العمل للموKفين الذين صُرفت لهم  خطط:   
مكافvت أكثر من 175 ساعةً؛ إذن هم يمثلون مجموعة 
جزئية من الموKفين الذين عملوا أكثر من 175 ساعةً. 

بما أن عدد ساعات عمل محمد أكثر من 175 ساعةً؛ إذن  حل:   
هذا يضعه داخل دائرة الموKفين الذين تجاوز عدد ساعات 

عملهم 175 ساعةً، لكن ليس بالضرورة داخل دائرة من 
صُرفت لهم مكافvت، فربما يكون داخل الدائرة أو خارجها، 

وعليه فالاستنتاÕ غيرصائب.
نعرف إنه إذا صرف للموKف مكافأة، فإن عدد ساعات  تحقق:   

عمله تكون قد تجاوزت 175 ساعةً، لكن لا نعرف أن كل 
موKف تجاوزت عدد ساعات عمله 175 ساعةً قد صرفت له مكافأة. $

تحقق من فهمكتحقق من فهمك  ✓
المعطيات:   •  إذا كان الشكل مربعًا، فإنه مضلع.  (3   

•  الشكل A مربع.
ال�ستنتاt:    الشكل A مضلع.   

قانون القيا�س المنطقي: قانون القياس المنطقي هو طريقة أخرى للتبرير الاستنتاجي، وباستعمال هذا القانون 
يمكنك الحصول على نتائج من عبارتين شرطيتين صائبتين، وذلك عندما تكون نتيجة العبارة الشرطية الأولى هي 

الفرض في العبارة الشرطية الثانية. 
اأ�سف اإلىمفهوم اأ�سا�سي

 قإذق كانت قطعبارتان قط�صرطيتان p → q , q → r �صائبتين،       قطتعبير قطلف�ي:

ا. فاإن قطعبارة قط�صرطية p → r �صائبة قأي�صً

 قإذق ح�صلت على عنل، ف�صو� تك�صd نقودًق،   قطنعليات:      مثال:

  قإذق ك�صبت نقودًق، ف�صو� تتنكن من �صرقء �صيارة.  

 قإذق ح�صلت على عنل، ف�صو� تتنكن من �صرقء �صيارة. نتيجة �صائبة:    

قانون قطقيا�س قطنملقي

من المهم أن تتذكر أنه إذا لم تكن نتيجة العبارة الأولى هي الفرض في العبارة الثانية، فل يمكنك استعمال قانون 
القياس المنطقي للحصول على نتيجة صائبة.

اإر�سادات للدرا�سة

 قطدطيل قطنملقي يكون 
مدعومًا بقوقنين قطنملا، 

ويختلف عن قطدطيل 
قلإح�صائي قطندعوم 
بالأمثلة قأو قطبيانات.

 ¥mE}9
&E�I

¨�=
=175£IÑG'

b�Â

G}�¨� U<¨I

¨�=
=175£IÑG'
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3 من واقع الحياة مثال 
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مثال  1

4 من الختبار مثال 

أي العبارات الآتية تنتج منطقيًّا عن العبارتين الآتيتين؟
إذا أمطرت اليوم فسوæ تjجل المباراة.  (1)  

إذا اعتذر أحد الفريقين فسوæ تjجل المباراة.  (2)  

إذا اعتذر أحد الفريقين فسوف تمطر اليوم.  A  

إذا أمطرت اليوم فسوف يعتذر أحد الفريقين.  B  

إذا لم تمطر فلن يعتذر أحد الفريقين.  C  

لا توجد نتيجة صائبة.  D  

اقراأ فقرة الختبار  
p, q, r تمثل أجزاء العبارتين الشرطيتين المعلومتين. افترض أن 

ل فقرة  الختبار   Sح
حلِّل منطقيًّا العبارتين الشرطيتين باستعمال الرموز.

r → q :)2( العبارة      p → q :)1( العبارة
يمكن اعتبار كلٍّ من العبارتين الشرطيتين صائبة، ومع ذلك لا يمكن استعمال قانون القياس المنطقي؛ لأن نتيجة 

 العبارة الشرطية الأولى ليست فرضًا للعبارة الشرطية الثانية. وعلى الرغم من أنه يحتمل أن تكون العبارات
 A, B, C صائبة إلا أن المنطق الذي استُعمل فيها غير صائب؛ لذلك تكون D هي الإجابة الصائبة.

تحقق من فهمكتحقق من فهمك  ✓
أيُّ العبارات الآتية تنتج منطقيًّا عن العبارتين الآتيتين؟   (4  

إذا لم تأخذ قسطًا كافيًا من النوم، فسوف تكون مرهقًا.  (1) 

إذا كنت مرهقًا، فلن يكون أداÍك في الاختبار جيدًا.  (2) 

إذا كنت مرهقًا، إذن أنت لم تأخذ قسطًا كافيًا من النوم.   A  

إذا لم تأخذ قسطًا كافيًا من النوم، فلن يكون أداÍك في الاختبار جيدًا.  B  

إذا لم يكن أداÍك في الاختبار جيدًا، فإنك لم تأخذ قسطًا كافيًا من النوم.  C  

لا توجد نتيجة صائبة.  D  

مثال  1

مثال  1

5 تطبيق قوانين التبرير ال�ستنتاجيمثال 

استعمل قانون الفصل المنطقي أو قانون القياس المنطقي؛ لتحصل على نتيجة صائبة إن أمكن من العبارات 
ر  الآتية، واذكر القانون الذي استعملت�. إذا تعذر الحصول على نتيجة صائبة فاكتب "لا نتيجة صائبة"، وفسِّ

تبريرك.
المعطيات:  •  إذا كان عمرك 18 عامًا، فkن� يمكنك التقدم للحصول على رخصة قيادة السيارات.

      • عُمر سلمان 18 عامًا.
p: عمرك 18 عامًا.

q: يمكنك التقدم للحصول على رخصة قيادة السيارات.

بما أن عمر سلمان 18 عامًا، فذلك يحقق الفرضp. وبتطبيق قانون الفصل المنطقي، تكون العبارة: �يمكن 
أن يتقدم سلمان للحصول على رخصة القيادة� نتيجة صائبة. 

تحقق من فهمكتحقق من فهمك  ✓
•  إذا كانت القطعتان المستقيمتان متطابقتين فإن طوليهما متساويان. المعطيات:   (5  

.   ___
 AB   نقطة منتصف M  •    

مثال  1

B

M

A

p: أمطرت اليوم

q: تأجلت المباراة

r: اعتذر أحد الفريقين
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✓ تاأكــــد

ا يأتي: د ما إذا كانت النتيجة قائمة على التبرير الاستنتاجي أم التبرير الاستقرائي في كلٍّ مم¬ حدِّ
جميع الطلب الذين تم تكريمهم معدلهم العام يزيد على %95 . محمد من الطلب الذين تم تكريمهم؛ إذن   1(  

معدل محمد العام يزيد على 95% . 
لاح� خالد أن جاره يسقي أشجار حديقته كل يوم جمعة. واليوم هو الجمعة، فاستنتج أن جاره سوف يسقي   2(  

أشجار حديقته اليوم. 
ر تبريرك. حدد ما إذا كان الاستنتاÕ صائبًا أم لا فيما يأتي اعتمادًا على المعطيات. فسِّ

•  إذا كان العدد يقبل القسمة على 4، فإنه يقبل القسمة على 2 . المعطيات:   3(  

•  العدد 12 يقبل القسمة على 4.     

ال�ستنتاt:    العدد 12 يقبل القسمة على 2.    

•  إذا ذهب فيصل إلى النوم متأخرًا، فسوف يكون مرهقًا في اليوم التالي. المعطيات:   4(  

•  فيصل مرهق.    

ال�ستنتاt:     ذهب فيصل إلى النوم متأخرًا.    

 حدد ما إذا كان الاستنتاÕ صائبًا أم لا فيما يأتي اعتمادًا على المعطيات.
فسر تبريرك باستعمال أشكال ڤن. 

ا، فإنه لا يوجد فيه منقذون.  •   إذا كان الشاطئ عامًّ المعطيات:   5(  

•  الشاطئ الجنوبي لا يوجد فيه منقذون.     

ال�ستنتاt:   الشاطئ الجنوبي عام.   

•   إذا اجتاز الطلب اختبار القبول، فسوف يُقبَلون في الكلية. المعطيات:   6(  

•  اجتاز عبدالله اختبار القبول.     

ال�ستنتاt:    سيُقبَل عبدالله في الكلية.   

اختيار من متعدد: أيُّ العبارات الآتية تنتج منطقيًّا عن العبارتين )1(، )2(؟  7(  

إذا كان المثلث قائم الزاوية، فإن قياس إحدى زواياه 90°  (1)  

إذا كان قياس إحدى زوايا المثلث °90، فإن زاويتيه الحادتين تكونان متتامتين.  (2)  

إذا كان المثلث قائم الزاوية، فإنه يحوي زاوية قياسها 90°.  A  

إذا كان قياس إحدى زوايا المثلث °90، فإن زاويتيه الحادتين لا تكونان متتامتين.  B  

إذا كان المثلث قائم الزاوية، فإن زاويتيه الحادتين متتامتان.  C  

إذا كان قياس إحدى زوايا المثلث °90، فإنه لا يكون مثلثًا قائم الزاوية.  D  

استعمل قانون الفصل المنطقي أو قانون القياس المنطقي لتحصل على نتيجة صائبة إن أمكن من العبارات الآتية، 
ر تبريرك. واذكر القانون الذي استعملت�. إذا تعذر الحصول على نتيجة صائبة، فاكتب "لا نتيجة صائبة". فسِّ

•   إذا أنهى وليد عمله، فإنه سيحصل على أجر.  المعطيات:   8(  

•  إذا حصل وليد على أجر، فإنه سيشتري     

مذياعًا.
المعطيات:   الزاويتان المتقابلتان بالرأس متطابقتان.   9(   

∠1 % ∠2

¤L|�¢Ib0¨N¹

¡=e;8

5  المثال 

$�
���

�wE$7

�¡|²
/&¢<

4  المثال 

3  المثال 

2  المثال 

1  المثال 
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تدرب وحل الم�سائل

ا يأتي: د ما إذا كانت النتيجة قائمة على التبرير الاستنتاجي أم التبرير الاستقرائي في كلٍّ مم¬ حدِّ
تن�ُّ التعليمات المدرسية على أنه إذا تأخرت الطالبة عن المدرسة خمس مرات، فسوف تُعطى تنبيهًا.   10(  

تأخرت فاطمة خمس مرات عن المدرسة؛ لذلك سوف تُعطى تنبيهًا.
لاح� طبيب الأسنان أن فهدًا يأتي في موعده المحدد، إذن سوف يأتي فهد في الموعد المحدد للزيارة   11(  

القادمة. 
إذا قرّر سعد الذهاب إلى الحفل، فلن يحضر تدريب كرة القدم هذه الليلة. ذهب سعد إلى الحفل. ولذلك لم   12(  

يحضر سعد تدريب كرة القدم. 
لاحظت علياء أنه عندما تأخذ دروس تقوية، فإن درجاتها تتحسن. أخذت علياء درس تقوية، ولذلك   13(  

افترضت أن درجاتها سوف تتحسن. 
ر تبريرك. ا يأتي اعتمادًا على المعطيات. وفسِّ د ما إذا كان الاستنتاÕ صائبًا في كلٍّ مم¬ حدِّ

المعطيات:  الزوايا القائمة متطابقة، 1∠ و 2∠ قائمتان.  14(  

 . ∠1 % ∠2  :tال�ستنتا   

المعطيات:  إذا كان الشكل مربعًا فإن له أربع زوايا قائمة.   15(   

الشكل ABCD له أربع زوايا قائمة . 
ال�ستنتاt: الشكل ABCD مربع.   

المعطيات:  منصف الزاوية يقسمها إلى زاويتين متطابقتين.  16(   

.∠JKL åِمنصف ل !!" KM      
 . ∠JKM % ∠MKL :tال�ستنتا   

المعطيات:   إذا بيِعَت %75 من تذاكر الحفل قبل يوم الأربعاء، فسيُقام في قاعة المدينة.  17(   

بيِعَت %75 من تذاكر الحفل قبل يوم الأربعاء. 
ال�ستنتاt: سيُقام الحفل في قاعة المدينة.   

د ما إذا كان الاستنتاÕ صائبًا أم لا فيما يأتي اعتمادًا على المعطيات. وفسّر تبريرك باستعمال أشكال ڤن. حدِّ
المعطيات:   إذا انخفضت درجة الحرارة إلى أقل من الصفر السيليزية، فمن المحتمل أن يسقط الثلج.   18(   

لم تنخف� درجة الحرارة عن الصفر السيليزية في يوم الإثنين.
ال�ستنتاt:  لم يسقط الثلج يوم الإثنين.   

المعطيات:  إذا كان الشخ� يسكن مدينة الرياض، فإنه لا يسكن بجوار الشاطئ.   19(   

لا يسكن حمود بجوار الشاطئ.
ال�ستنتاt:  يسكن حمود في مدينة الرياض.   

دًا أزرق اللون. يعمل أحمد ممرضًا .  ا موحَّ المعطيات:  يرتدي بع� الممرضين زيًّ  20(  

د الأزرق اللون. ال�ستنتاt:  يرتدي أحمد الزي الموحَّ   

3  المثال  

M
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K
L

2  المثال  

1  المثال  
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ا كبيرًا في دورة الألعاب الأولمبية  الألعاب الأولمبية: حقق العداء السعودي هادي صوعان إنجازًا سعوديًّ  21(  

في سيدني عام 2000م في سباق �400 حواجز، حيث أنهى السباق في زمن قدره 47.53 ثانية.
(1)  إذا وصل هادي صوعان خط النهاية بعد صاحب المركز الأول مباشرة فسيحل في المركز الثاني.  

(2)  إذا حلّ العداء في المركز الثاني، فسيحصل على الميدالية الفضية.  

استعمل العبارتين )1(، )2( للحصول على نتيجة صائبة.   

ر ذلك، فاكتب  استعمل قانون القياس المنطقي؛ لتحصل على نتيجة صائبة إن أمكن من العبارات الآتية. وإذا تعذ¬
"لا نتيجة صائبة". فسّر تبريرك.

إذا حصلت شيماء على معدل 98 فأكثر، فإن اسمها سوف يُكتب في لوحة الشرف هذا العام.  22(  

إذا كُتب اسم شيماء في لوحة الشرف هذا العام فإنه سيتم تكريمها.    

إذا تعامد مستقيمان في مستوى، فإنهما سيتقاطعان ويكوّنان زوايا قائمة.  23(  

المستقيمان r و s في نفس المستوى ويكوّنان زوايا قائمة.    

إذا لم يكن المستقيمان في المستوى متوازيين، فإنهما يتقاطعان.   24(  

إذا تقاطع مستقيمان، فإنهما يتقاطعان في نقطة واحدة.    

استعمل قانون الفصل المنطقي أو قانون القياس المنطقي؛ لتحصل على نتيجة صائبة إن أمكن من العبارات الآتية، 
واذكر القانون الذي استعملت�، وإذا تعذر الحصول على نتيجة صائبة، فاكتب "لا نتيجة صائبة"، وفسر تبريرك.

المعطيات:  إذا كانت الزاويتان متتامتين، فإن مجموع قياسيهما يساوي 90°  25(   

1∠ و 2∠ متتامتان. 

المعطيات:  المثقفون يحبون المطالعة.  26(   

إذا كنت تحب المطالعة، فأنت من زوار المكتبة العامة. 
المعطيات:  إذا كنت رياضيًّا، فإنك تستمتع بالألعاب الرياضية.  27(   

إذا كنت تحب المنافسة، فإنك تستمتع بالألعاب الرياضية. 

م�سائل مهارات التفكير العليا

ر لماذا لا يمكن استعمال قانون القياس المنطقي لاستنتاÕ نتيجة من العبارتين الشرطيتين الآتيتين: اكتب: فسِّ  28(  

إذا ارتديت قفازات الشتاء، فإنك ستشعر بدفءٍ في يديك.    

إذا لم تكن يداك دافئتين، فإن قفازاتك رقيقة.    

: استعمل الرمزين  ' ,&؛ لتمثيل كلٍّ من قانون الفصل المنطقي وقانون القياس المنطقي بالرموز. تحدٍّ  29(   

لتكن p هي الفرض، q هي النتيجة.
م�ساألة مفتوحة: اكتب عبارتين يمكن تطبيق قانون القياس المنطقي للحصول على نتيجة صائبة منهما،   30(  

موضحًا تلك النتيجة. 
: افترض أن كل المثلثات التي تحقق الخاصية B تُحقق نظرية فيثاغورس، فهل العبارة الآتية صائبة أم  تحدٍّ  31(  

 خاطئة؟ علّل إجابتك. 
.B إذا لم يكن المثلث قائم الزاوية، فإنه لا يحقق الخاصية         

اكتب: بيِّن أوجه الشبه وأوجه الاختلف بين قانون القياس المنطقي وخاصية التعدي للمساواة.   32(  

يعتبر هادي �صوعان قأول 
ريا�صي �صعودي يحر5 

ميدقطية قأوطنبية.

4 ,  5  المثال 
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ا من العبارات الآتية تنتج منطقيًّا عن العبارتين التاليتين. بيِّن أيًّ  33(  

إذا اشتريت وجبتين، فإنك ستحصل على علبة عصير مجانًا.    

  اشترى خليل وجبتين.    

اشترى خليل وجبة واحدة فقط.  A  

سيحصل خليل على وجبة مجانية.  B  

سيحصل خليل على علبتَي عصير مجانًا.   C  

حصل خليل على علبة عصير مجانًا.  D  

  ما ميل المستقيم الممثل بيانيًّا؟   34(  

    A  

 -       B  

 C  

      D  

تدريب على اختبار

مراجعة تراكمية

)1-3 ت�سويق:  استعمل المعلومات الآتية في حل السjالين 36 ,35. )الدر�س 

يستعمل مديرو التسويق عبارات مكتوبة على صورة )إذا ... فإن ...( لترويج سلعهم وخدماتهم. يوجد إعلن في إحدى محلت صيانة الحواسيب 
جاء فيه: ”إذا كنت تبحث عن السرعة والأمان في حاسوبك، فعليك بمحل النجوم لصيانة الحواسيب“.

اكتب عكس العبارة الشرطية.   35(  

ما الرسالة التي يريد الإعلن إيصالها إلى الناس حول محل النجوم؟   36(  

  )1-2 أنشئ جدول صواب لكلٍّ من العبارات المركبة الآتية: )الدر�س 
z أو ~y  40(   ~m و k  39(   ~q أو ~p  38(   b و a  37(  

جبر:  أوجد قيمة x في كلٍّ من الأشكال الآتية: )مهارة �سابقة(

 

3x° 2x°
x°

 43(   

2x°

3x°

 42(   

2x°
x°

 41(  

ا�ستعد للدر�س اللاحق

هل يمكن افتراض صواب أيٍّ من العبارات الآتية اعتمادًا على الشكل المجاور؟ فسّر إجابتك: 
DAB∠ زاوية قائمة.    44(  

   ∠AEB % ∠DEC  45(  

    ∠DAE % ∠ADE  46(  

  AB ⊥ BC  47(  

A

D

B

C

E

-2-1-3-4

2
1

3
4

-4
-3
-2

21 3 4

y

xO

1
4
1
4

4

4
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رابط الدر�س الرقمي

www.ien.edu.sa

الم�سلمات والبراهين الحرة
Postulates and Paragraph Proofs

لماذا؟لماذا؟
التجربة في الصورة المجاورة تُظهِر سقوà الريشة والتفاحة بالسرعة نفسها في 

حجرة مفرغة من الهواء، وتوضح هذه التجربة قوانين نيوتن في الجاذبية الأرضية 
والقصور الذاتي، والتي تُقبل على أنها حقائق أساسية في الفيزياء. وفي الهندسة 

أيضًا توجد قوانين تقبل على أنها صحيحة دون برهان.

قطمقا� وقطن�صتقينات وقطن�صتويات: المسل¬مة أو البدهية عبارة تعطي وصفًا لعلقة أساسية بين المفاهيم الهندسية 

الأولية وتُقبل على أنها صحيحة دون برهان. درست مبادÏ أساسية حول النقاà والمستقيمات والمستويات، 
ويمكن اعتبار هذه المبادÏ الأساسية مسلّمات.

اأ�سف اإلىم�سلمات

مثال التعبير اللفظي

 نقلتين ينر بهنا م�صتقيم  T1.1  قأي
وقحد فقط.

P
R

n
n هو المستقيم الوحيد  المستقيم 

.R P و  المار بالنقطتين 
 ثلاث نقا� ل تقع على  T1.2  قأي

 Iق�صتقامة وقحدة ينر بها م�صتو

وقحد فقط.

A
B

C
K هو المستوى الوحيد K المستوى 

 ،C B و  A و   àالذي يحوي النقا
والتي لا تقع على استقامة واحدة.

1.3  كل م�صتقيم يحوي نقلتين على 
قلأقل.

P
RQ n

 Q و P  àيحوي النقا n المستقيم
.R و 

1.4  كل م�صتوI يحوي ثلاث نقا� 
على قلأقل طي�صت على ق�صتقامة 

وقحدة.

L
B

E C
K B L و   àالنقا K يحوي المستوى 

E ، وهي ليست على استقامة  و C و 
واحدة.

1.5  قإذق وقعت نقلتان في م�صتوI، فاإن 
قطن�صتقيم قطوحيد قطنار بهنا يقع 

.Iكليًّا في ذطك قطن�صتو

B
A

Km

تقع النقطتان A و B في المستوى 
K، ويمر بهما المستقيم m ؛ إذن 

المستقيم m يقع كليًّا في المستوى 
.K

النقا� والم�ستقيمات والم�ستويات

تتعلق المسلّمات الآتية بتقاطع المستقيمات والمستويات.
اأ�سف اإلىم�سلمتان

مثالالتعبير اللفظي

1.6  قإذق تقاطع م�صتقينان، فاإنهنا يتقاطعان 
في نقلة وقحدة فقط.

P

t

s يتقاطعان في t s و  المستقيمان 
.P النقطة 

1.7  قإذق تقاطع م�صتويان، فاإن تقاطعهنا يكون 
م�صتقينًا.

F G
w

G في  F و  يتقاطع المستويان 
.w المستقيم 

تقاطع الم�ستقيمات والم�ستويات

فيما �سبق:فيما �سبق:
در�صتُ ق�صتعنال قطتبرير 

قل�صتمتاجي بتلبيا قانون 
ل قطنملقي وقانون  قطفَ�صْ

قطقيا�س قطنملقي.

)1-4 )الدر�س 

والآن:والآن:
قأتعر� قطن�صلّنات   
قلأ�صا�صية حول 

قطمقا� وقطن�صتقينات  
وقطن�صتويات وقأ�صتعنلها.

ق. قأكتd برهانًا حرًّ  

المفردات:المفردات:
قطن�صلّنة

axiom or postulate

قطبرهان

proof

قطم�رية

theorem

قطبرهان قطحر

paragraph proof

1- 5

قرا%ة الريا�سيات
  

يرمy طلن�صتقيم بحر� 

 �ص�ير مائل مثل:

... ,n, m, l قأو باأي 
نقلتين وققعتين عليه 

   ! "# AB  ,   ! "# AC  , ..:مثل
يرمy طلن�صتوI بحر� 

 كبير مائل مثل:
... ,K, G, F  قأو باأي ثلاث 

نقا� فيه طي�صت على 
XYZ ق�صتقامة وقحدة
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تُعد المسلّمات أساسًا للبراهين والتبريرات المتعلقة بالنقاà والمستقيمات والمستويات.

 هند�سة معمارية: اذكر المسلّمة التي تبرر صحة كل عبارة مما يأتي: 

يحتوي المستقيم mm على النقطتين F و G، ويمكن أن تقع   (a 

.mm أيضًا على المستقيم E النقطة
المسلمة 1.3، التي تن� على أن كل مستقيم يحوي نقطتين على الأقل.  

E, F, G واقعة على   àوالنقا .m حيث إن حافة البنِاية عبارة عن المستقيم  
.m هذه الحافة؛ لذا فهي تقع على المستقيم

.D في النقطة tt  و ss يتقاطع المستقيمان  (b

حيث إن الشبكة المثلثة أعلى واجهة البناية تتشكل من مستقيمات متقاطعة،   
D والمستقيمان s و t يتقاطعان في نقطة واحدة فقط هي 

 

يمكنك استعمال المسلّمات لتفسير تبريرك في أثناء تحليل بع� العبارات.

د ما إذا كانت كل جملة مما يلي صائبة دائمًا أو صائبة أحيانًا أو غير صائبة أبدًا. فسّر تبريرك. حدِّ
إذا تقاطع مستقيمان واقعان في مستوî واحد، فkن نقطة تقاطعهما تقع أيضًا في المستوî الذي يحويهما.  (a

صائبة دائمًا؛ تن� المسلّمة 1.5 على أنه إذا وقعت نقطتان في مستوى، فإن المستقيم الوحيد المار بهما   
يقع بكامله في ذلك المستوى، وبما أن المستقيمين يقعان في المستوى نفسه، فإن أي نقطة واقعة عليهما 

بما فيها نقطة التقاطع تقع في المستوى نفسه.
أي أربع نقاà لا تقع على استقامة واحدة.  (b

صائبة أحيانًا: تن� المسلّمة 1.3 على أن كل مستقيم يحوي نقطتين على  
 الأقل، وهذا يعني أنه يمكن أن يحوي المستقيم نقطتين أو أكثر؛ إذن يمكن

A, E, C, D في الشكل  أن تكون أربع نقاà ليست على استقامة واحدة مثل 
. A, B, C, D  المجاور، أو تكون على استقامةٍ واحدةٍ مثل 

تحقق من فهمكتحقق من فهمك  ✓
تتقاطع ثلثة مستقيمات في نقطتين.  (2B المستقيمان المتقاطعان يحددان مستوى.    (2A 

قطبرهان قطحر: عند إثباتك نتيجة تخمين ما، فإنك تستعمل التبرير الاستنتاجي للنتقال من الفرض إلى النتيجة 
التي تريد إثبات صحتها بكتابة برهان ، وهو دليل منطقي فيه كل عبارة تكتبها تكون مبررة بعبارة سبق إثباتها أو 

قبول صحتها.

B
C

D

EA

C02-086A-888484.ai 

 2 تحليل قطعبارقت با�صتعنال قطن�صلّناتمثال 

A

CD

FF

B

G

PPQ

mm

s tEE

تحديد قطن�صلّنات1 1 من واقع الحياة مثال 

.m في المستقيم Q و P يتقاطع المستويان  (1B النقاA, B, C à تحدد مستوى.    (1A 

المسلّمة 1.6 التي تن� على أنه إذا تقاطع مستقيمان فإنهما يتقاطعان في نقطة واحدة فقط.

تحقق من فهمكتحقق من فهمك ✓

اإر�سادات للدرا�سة

 نظام الم�سلمات 
هو مجنوعة من 

قطن�صلنات قطتي ينكن 
ق�صتعنال بع�صها قأو كلها 
ل�صتمتاo قطم�ريات عن 

طريا قطنملا.
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في حال إثبات صحة عبارة )أو تخمين( فإنها تُسمى نظرية، ويمكن بعد ذلك استعمالها في البراهين لتبرير صحة 
عبارات أخرى .

اأ�سف اإلىمفهوم اأ�سا�سي

قكتd قطنعليات، وقر�صم �صكلًا يو�صحها قإن قأمكن.  :1 الخطوة 

قكتd قطعبارة قأو قطتخنين قطنللوب قإثباته.  :2 الخطوة 

ق�صتعنل قطتبرير قل�صتمتاجي طتكوين �صل�صلة مملقية من قطعبارقت قطتي تربط  :3 الخطوة 
                    قطنعليات باطنللوب.

ر كل عبارة م�صتعنلًا تعريفات قأو خ�صائ�س جبرية قأو م�صلنات قأو ن�ريات.  برِّ  :4 الخطوة 

قكتd قطعبارة قأو قطتخنين قطذي قنت باإثباته.  :5 الخطوة 

خطوات كتابة البرهان

البرهان الحر هو أحد أنواع البراهين، وفيه تُكتب فقرة تُفسر أسباب صحة التخمين في موقف مُعطًى. 

. XM ! MY ثبات أنü ا   XY ، اكتب برهانًا حرًّ
المعطيات: M نقطة منتصف  ___


%
%
 
%
%
 


%
%
 
%
%
 


 
 

. XY  
المعطيات: M نقطة منتصف  ___

  
____

 XM  !  
____

 MY  :المطلوب

X M Y

C02-088A-888484.ai

  XY ، فإنه بحسب تعريف نقطة منتصف 
M نقطة منتصف  ___ إذا كانت 

  MY لهما الطول نفسه. ومن تعريف 
  XM و  ____

القطعة المستقيمة تكون  ____
التطابق، إذا كانت القطعتان المستقيمتان لهما الطول نفسه، فإنهما 

تكونان متطابقتين.
.   ____

 XM  (  
____

 MY   لذا

قطخلوتان 1 و 2

قطخلوتان 3 و 4

الخطوة 5

تحقق من فهمكتحقق من فهمك  ✓
. AB  
ا لإثبات أن C هي نقطة منتصف  ___   ، فاكتب برهانًا حرًّ

___
 AC  (  

___
 CB  حيث ، AB  

إذا علمت أن  C تقع على  ___  (3  

يعرف التخمين في مثال 3 بنظرية نقطة المنتصف.

1.1 اأ�سف اإلىنظرية 

. AM ! MB فاإن ، AB نقلة ممت�صف M قإذق كانت

نظرية نقطة المنت�سف

اإر�سادات حل الم�ساألة

ا  Zالعمل عك�سي 
قإحدI ق�صترقتيجيات 

كتابة قطبرهان هي قطعنل 
عك�صيًّا، وذطك باأن تبدقأ من 
قطنللوب وتعنل عك�صيًّا 

خلوة بخلوة حتى ت�صل 
قإطى قطنعليات.

A . B

C02-0�1A-888484.ai

قطنللوب )قطمتيجة(

قطعبارقت وقطنبررقت

قطنعليات )قطفَر�س(

 3 كتابة قطبرهان قطحرمثال 

قطنللوب )قطمتيجة(

قطعبارقت وقطنبررقت

قطنعليات )قطفَر�س(
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! تاأكــــد
اذكر المسلّمة التي تبرر صحة كل عبارة من العبارات الآتية: 

.r يتقاطعان في المستقيم Q و P المستويان  1(  

.D يتقاطعان في النقطة n و r المستقيمان  2(  

. C, D, E àيحوي النقا n المستقيم  3(  

. A, F, D àيحوي النقا P المستوى  4(  

.Q يقع في المستوى n المستقيم  5(  

.D و A هو المستقيم الوحيد الذي يمر بالنقطتين r المستقيم  6(  

ر تبريرك. د ما إذا كانت كل جملة مما يلي صحيحة دائمًا أو صحيحة أحيانًا أو غير صحيحة أبدًا. وفسِّ حدِّ
تتقاطع ثلثة مستويات في مستقيم.  7(  

المستقيم r يحوي النقطة P فقط.   8(  

يمر مستقيم واحد فقط بنقطتين معلومتين.  9(  

."  $ NE      على  M وتقع النقطة PP îفي المستو ""# AK      في الشكل المجاور: يقع
اذكر المسلّمة التي تثبت صحة كلٍّ من العبارات الآتية: 

M, K, N تقع في مستوى واحد.  10(  

.M ، N يحوي النقطتين ! "# NE     11(  

النقاN, K, A à تقع في المستوى نفسه.  12(  

 ،  
___

 AE  (  
___

 DB  برهان: في الشكل المجاور  13(   

.  
___

 DB  و   ___
 AE  نقطة منتصف كلٍّ من C والنقطة 

 .  AC = CB ا لإثبات أن اكتب برهانًا حرًّ

تدرب وحل الم�سائل

كعك: اذكر المسلّمة التي تبرر صحة كل عبارة من العبارات 
الآتية: 

.K و " يتقاطعان في النقطة n المستقيمان  14(  

.m يتقاطعان في المستقيم P , Q المستويان  15(  

د مستوى. النقاD, K, H à تحدِّ  16(  

.C , K المار بالنقطتين n تقع على المستقيم D النقطة  17(  

النقاE, F, G à تقع في المستوى نفسه.  18(  

.Q يقع في المستوى ! "# EF       19(  

. J يتقاطعان في النقطة  g , h المستقيمان  20(  

n

h l

A
B

k
C

D
E

KJ
H

m

P

Q

G

F

g

1 المثال 

3  المثال 
A B

C

D E

N
A

M

K

E

P

2  المثال  

1  المثال  

D

A

BF

C E

P

Q

n

m
r

تدرب وحل الم�سائل
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د ما إذا كانت كل جملة مما يلي صحيحة دائمًا أو صحيحة أحيانًا أو غير صحيحة أبدًا. فسّر تبريرك.  حدِّ

يوجد مستوى واحد فقط يحوي النقاà الثلث A, B, C التي لا تقع على استقامة واحدة.  21(  

 .K و J ثلثة مستقيمات على الأقل تمر بالنقطتين  22(  

إذا وقعت النقاM, N, P  à في المستوى X ، فإنها تقع على استقامة واحدة.  23(  

.Z تقع أيضًا في المستوى Y و X وأي نقطة على استقامة واحدة مع .Z في المستوى Y و X تقع النقطتان  24(  

النقاA, B, C à تحدد مستوى.   25(  

.   ___
 XY  (  

____
 ZW  فأثبت أن ،  

____
 YW  هي نقطة منتصف Z وأن ،   ___

 XZ  هي نقطة منتصف Y برهان: إذا علمت أن  26(  

 ،   ____
 MK  (  

___
 JL  إذا كان . K في النقطة MK  

  JK  مع  ____
  JK ، ويتقاطع  ___

برهان: النقطة L هي نقطة منتصف  ___  27(  

 .   ___
 LK  (  

____
 MK  فأثبت أن

خرائط: أمام خالد طريقان للنتقال من الموقع A إلى  28(   

الموقع B كما يظهر في الخريطة المجاورة. إذا كان الحد الأعلى 
للسرعة المسموÖ بها على الطريق (1) هو km/h 90، وعلى 

  110 km/h الطريق (2) هو

أي الطريقين يبدو أقصر طولًا؟ فسّر تبريرك.  (a  

إذا كانت المسافة من A إلى B عبر الطريق (1) تساوي   (b  

 km 16.8، والمسافة بينهما عبر الطريق (2) تساوي 

km 17.6، فأي الطريقين أسرع وصولًا، إذا قاد خالد سيارته 

 بالحد الأعلى للسرعة المسموÖ بها؟ 

، PP  îواقعان في المستو "  $ CE     و     "  $ CD   ،في الشكل المجاور
QQ. اذكر المسلّمة التي يمكن  îواقعان في المستو "  $ DJ     و  "  $ DH    

استعمالها üثبات صحة كل عبارة فيما يأتي :

النقطتان C و B على استقامة واحدة.    29(  

.E, F, G àيحوي النقا ! "# EG     30(  

النقطتان D و F تقعان على استقامة واحدة.  31(  

النقاC, D, B à تقع في المستوى نفسه.  32(  

. C, H, D, J àيحوي النقا Q المستوى  33(  

.! ""# CD    في Q يتقاطع مع المستوى P المستوى  34(  

P

Q

E C

A

B

J

H
DF

G

�
(1)

�
(2)

A��

B��

3 المثال 

2 المثال 
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هند�سة عمارة: يُحسب ميل السطح عادة بقسمة الارتفاع مقِيسًا بالبوصة على المسافة الأفقية مقِيسة   35(  

ا للعبارة الآتية: ميل السطح في تصميم أحمد غير  بالقدم. استعمل العبارات أدناه لتكتب برهانًا حرًّ
كافٍ. 

    بوصة لكل قدم على الأقل.
4
عند استعمال مواد عازلة للماء، يجب أن يكون الميل 1   •  

حتى ينحدر الماء بتأثير الجاذبية الأرضية، يجب أن يكون ميل السطح 4 بوصات لكل قدم.  •  

م أحمد سطح منزله بحيث يكون مائلً. صمَّ  •  

الميل في تصميم أحمد يساوي 2 بوصة لكل قدم.  •  

ريا�سة: أُقيمت بطولة شاركت فيها ثماني فرق كرة  36(   

 قدم للناشئين. 

ما عدد المباريات التي ستُجرى في الدور الأول؟  (a  

ارسم شكلً يوضح عدد مباريات الدور الأول. أيُّ مسلّمة   (b  

يمكنك استعمالها لتبرير هذا الشكل؟

أوجد طريقة حسابية لإيجاد عدد المباريات التي ستُجرى   (c  

في الدور الأول، بغ� النظر عن عدد الفرق المشاركة في 
البطولة؟

م�سائل مهارات التفكير العليا

 Öم�ساألة مفتوحة: ارسم شكلً يحقق خمسًا من المسلمات السبع التي تعلمتها في هذا الدرس. اشر  37(  

كيف تحققت كل° منها في الشكل. 

___   ، وكانت 
 BD  تطابق   ___

 AB  اكت�سف الخطاأ: قام كل° من عمر وسعيد بكتابة برهان لإثبات أنه إذا كانت  38(  

  . وقد بدأ كل° منهما برهانه بطريقة مختلفة. أيُّهما بدأ 
___

 AD  نقطة منتصف B على استقامة واحدة، فإن A, B, D

برهانه بطريقة صحيحة؟ فسر إجابتك.  

4شعيد

 والنقا�      

__
 BD �)ا�+      

__
 AB

A, B, C +ق� على ا4شتقامة واحدة.
  

عمر
     

__
 AD ق�ش�+ B اإنA 
     

__
 AB ق�ة منت|ش�F B hFاC اإذا

اإلى �Bعتي� م�شتقيمتي� مت�ا(قتي�.
  

ر تبريرك أو  د ما إذا كانت الجملة الآتية صحيحة أحيانًا أو صحيحة دائمًا أو غير صحيحة أبدًا. فسِّ تبرير: حدِّ
ا:  أعط مثالًا مضاد¬

أيُّ ثلث نقاà يمر بها مستوى واحد فقط.  39(  

اكتب: بيِّن أوجه الشبه والاختلف بين المسلّمات والنظريات.   40(  

م قأ�صلح قطنما5ل  Sتُ�صن
بلرقئا همد�صية مختلفة 

طنمع ت�صرب قطناء. من هذه 
قطلرقئا ق�صتعنال موقد 

عا5طة ل ت�صنح بمفاذ قطناء، 
قأو قأن تُبمى مائلة� طت�صهيل 
قنحدقر قطناء عمها بتاأثير 

قطجاذبية قلأر�صية. 
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أيُّ العبارات الآتية ليست صائبة؟    41(  

A  أي ثلث نقاà ليست على استقامة واحدة تحدد مستوى   

واحدًا فقط.
يتقاطع المستقيمان في نقطة واحدة فقط.  B  

يوجد على الأقل مستقيمان يحويان النقطتين نفسيهما.  C  

D  تقسم نقطة المنتصف القطعة المستقيمة إلى قطعتين   

متطابقتين.

ما أكبر عدد من المناطق التي تتشكل عندما تقطع ثلثة   42(  

   مستقيمات مختلفة دائرة؟ 
6  C  4  A  

7  D  5  B  

تدريب على اختبار

مراجعة تراكمية

استعمل قانون الفصل المنطقي أو قانون القياس المنطقي؛ لتحصل على نتيجة صائبة من العبارات الآتية إن أمكن، واذكر القانون الذي استعملت�.وإذا 
)1-4 تعذر الحصول على نتيجة صائبة، فاكتب "لا نتيجة صائبة". فسر تبريرك. )الدر�س 

(1) إذا كانت الزاويتان متقابلتين بالرأس، فإنهما لا تكونان متجاورتين على مستقيم.   43(  

(2) إذا كانت الزاويتان متجاورتين على مستقيم فهما غير متطابقتين.    

(1) إذا كانت الزاوية حادة، فإن قياسها أقل من 90°     44(  

EFG (2)∠ حادة.   

 )1-3 اكتب العبارتين الشرطيتين الآتيتين على صورة �إذا ... فkن ... �. )الدر�س 

يخشى البطل أن يخسر.   46( )45  يُكتب اسم الطالب المتفوق في لوحة الشرف.    

ا�ستعد للدر�س اللاحق

حُل¬ كلًّ من المعادلات الآتية:
  5(x2 + 2) = 30  49(    1 _ 3   x + 6 = 14   48(    4x - 3 = 19  47(  
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اكتب تخميناً يصف النمط في كل متتابعة مما يأتي، ثم استعمل� üيجاد 
  )1-1 الحد التالي في كلٍّ منها . )قطدر�س 

  ......    5, 5, 10, 15, 25, ......   

ا يبين أن كلًّ من التخمينين الآتيين  أعط مثالًا مضادًّ
   )1-1 خاطئ: )قطدر�س 

.   ___
 AC  نقطة منتصف B فإن ، AB = BC إذا كان   

.n3 > n عددًا حقيقيًّا، فإن n إذا كان   

استعمل العبارات p, q, r لكتابة كل عبارة وصل أو فصل أدناه، ثم 
)1-2 أوجد قيمة الصواب لها. فسّر تبريرك. )قطدر�س 

p: في الأسبوع الواحد 7 أيام.

q: في اليوم الواحد 24 ساعة.

r: صَفَر هو الشهر الذي يأتي قبل شهر المحرم.

p ! r   

q و p   

p ! ~r   

)1-2 أكمل الجدول الآتي. )قطدر�س    

 

p q ~q p ! ~q

T F

F T

F F

T T

)1-3 حدد الفرض والنتيجة في كلٍّ من العبارات الشرطية الآتية: )قطدر�س 
إذا كان للمضلع خمسة أضلع، فإنه خماسي.   

.x = 4 4 ، فإنx – 6 = 10 إذا كان   

الزاوية التي قياسها أقل من °90 تكون حادة.   

حدد قيمة الصواب لكلٍّ من العبارتين الشرطيتين الآتيتين. وإذا كانت 
  )1-3 العبارة صائبة، فبرر إجابتك. )قطدر�س 

1∠ و 2∠ متكاملتان.   

1∠ و 4∠ متطابقتان.   

استعمل أشكال ڤن أدناه لتحديد قيمة الصواب لكلٍّ من العبارات 
  )1-3 الشرطية الآتية. وفسر تبريرك . )قطدر�س 

]E�g

¥5¡g

i��g´iBÉ<

  
iÉg´

<+��7&

i�+´

إذا كان المضلع مربعًا، فإنه يكون مستطيلً.    

إذا كان المستقيمان متعامدين، فإنهما لا يمكن أن يكونا متوازيين.    

كرة قدم: تقابل فريقا الفرسان والفهود في المباراة النهائية.    

د ما إذا كانت النتيجة صائبة أم لا في  معتمدًا على المعطيات، حدِّ
 )1-4 ر تبريرك. )قطدر�س  كلٍّ مما يأتي. وفسِّ

المعطيات:   الفريق الفائز بالكأس هو الفريق الذي يحرز أهدافًا    

أكثر في نهاية المباراة. 
  أحرز فريق الفرسان 3 أهداف، بينما أحرز فريق الفهود 

هدفين. 
النتيجة:    فاز فريق الفرسان بالكأس.   

اختيار من متعدد: أي العبارات الآتية تنتج منطقيًّا عن    

 )1-4 العبارتين )1( و )2(؟ )قطدر�س 
إذا كنت أحد طلب المرحلة الثانوية، فإن عمرك 16 سنة على   (1)

الأقل.
لك لقيادة  إذا كان عمرك 16 سنة على الأقل، فإن عمرك يؤهِّ  (2)

السيارة.
لك لقيادة السيارة، فإنك أحد طلب  إذا كان عمرك يؤهِّ  A

المرحلة الثانوية.
لك لقيادة السيارة، فأنت في المرحلة  إذا كان عمرك لا يؤهِّ  B

المتوسطة.
لك لقيادة  إذا كنت أحد طلب المرحلة الثانوية، فإن عمرك يؤهِّ  C

السيارة .
إذا كان عمرك 16 سنة على الأقل، فإنك أحد طلب المرحلة   D

الثانوية.  
د ما إذا كانت كل جملة مما يأتي صحيحة دائمًا أو صحيحة أحيانًا  حدِّ

  )1-5 أو غير صحيحة أبدًا. وفسر تبريرك. )قطدر�س 
النقاJ, K, L, N à ليست على استقامة واحدة، وتقع جميعها في    

.M المستوى
.R , S يوجد مستقيم واحد فقط يمر بالنقطتين   

المستقيم a يحتوي على النقطة Q فقط.    
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البرهان الجبر­
Algebraic Proof

لماذا؟لماذا؟
تحتوي بع� السيارات على شاشة لعرض درجة الحرارة الخارجية 
بالمقياس الفهرنهايتي أو المقياس السيليزي.والمقياس الفهرنهايتي 

يحدد درجة تجمد الماء عند °32 ، ودرجة غليانه عند °212، أما 
المقياس السيليزي فيحدد درجة تجمد الماء عند °0 ، وغليانه عند 

 .100°

يمكنك استعمال البرهان الجبري؛ لإثبات أنه إذا كانت العلقة التي تربط هذين المقياسين معطاة بالصيغة. 
 F =   9 _ 

5
   C + 32 فإنها تعطى أيضًا بالصيغة ، C =   5 _ 

9
   (F - 32)

نك من  ن من مجموعات من الأعداد، وعمليات عليها وخصائ� تمكِّ البرهان الجبر­: الجبر نظام مكوَّ
� عدة خصائ� ل±عداد الحقيقية التي ستستعملها في الجبر. إجراء هذه العمليات. والجدول الآتي يلخِّ

اأ�سف اإلىمفهوم اأ�سا�سي

a, b, c  الخصائ� الآتية صحيحة لأي ثلثة أعداد حقيقية 
a + c = b + c.خا�سية الجمع للم�ساواة a = b، فاإن  قإذق كان 

a - c = b - c.خا�سية الطرح للم�ساواة a = b، فاإن  قإذق كان 

a · c = b · c.خا�سية ال�سرب للم�ساواة a = b، فاإن  قإذق كان 

a = b و c ≠ 0، فاإن   a _ c   =   b _ c   .خا�سية الق�سمة للم�ساواة قإذق كان 

a = aخا�سية النعكا�س للم�ساواة

b = a.خا�سية التما/ل للم�ساواة a = b، فاإن  قإذق كان 

a = c.خا�سية التعد­ للم�ساواة b = c، فاإن،  a = b و  قإذق كان 

خا�سية التعوي�س للم�ساواة
a في قأي  b مكان  a = b ، فاإنه ينكمما قأن ن�صع  قإذق كان 

a معادطة قأو عبارة جبرية تحتوي على 

a(b + c)= ab + acخا�سية التوزيع

خ�سائ�س الأعداد الحقيقية 

البرهان الجبري هو برهان يتكون من سلسلة عبارات جبرية، وتبرر خصائ� المساواة أعله كثيرًا من العبارات 
المُستعملة في البراهين الجبرية.

أثبت أن� إذا كان 70 = (x + 4)5-، فkن x = -18. اكتب تبريرًا لكل خطوة.
قطنعادطة قلأ�صلية، قأو قطنعليات   -5(x + 4) = 70   

ق�صتعنل خا�صية قطتو5يع  -5 · x + (-5) · 4 = 70   
ب�صّط   -5x - 20 = 70   

ق�صتعنل خا�صية قطجنع طلن�صاوقة  -5x - 20 + 20 = 70 + 20   
ب�صّط    -5x = 90   

ق�صتعنل خا�صية قطق�صنة طلن�صاوقة    -5x _ -5   =   90 _ 
-5

      
ب�صّط    x = -18   

 1 تبرير كل خطوة عند حل المعادلةمثال 

فيما �سبق:فيما �سبق:
در�صتُ قطن�صلّنات قلأ�صا�صية 
حول قطمقا� وقطن�صتقينات 

  وقطن�صتويات.

)1-5 )قطدر�س 

والآن:والآن:
قأ�صتعنل قطجبر طكتابة   
برهان ذي عنودين.
قأ�صتعنل خ�صائ�س   

قطن�صاوقة طكتابة برهان 
همد�صي.

المفردات:المفردات:
قطبرهان قطجبري

algebraic proof

قطبرهان ذو قطعنودين

two - column proof

1- 6
رابط الدر�س الرقمي

www.ien.edu.sa
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تحقق من فهمكتحقق من فهمك  ✓
اذكر الخاصية التي تبرر كلًّ من العبارتين الآتيتين:

x + 4 + (-5) = x - 1 إذا كان 1- = (5-) + 4، فإن  (1A 

y = 5 5 ، فإن = y إذا كانت  (1B 

أثبت أنه إذا كان 2x - 13 = -5، فإن x = 4. اكتب تبريرًا لكل خطوة.  (1C 

يوضح المثال 1 برهان العبارة الشرطية "إذا كان 70 = (x + 4)5-، فإن x = -18". لاح� في هذا البرهان أن 
العمود الأيمن يحتوي على تفصيل الطريقة التي تقود إلى الحل خطوة بخطوة، أما العمود الأيسر فيحتوي على 

مبرر كل خطوة.
العمودين ، حيث  البرهان ذو  النحو فيما يسمى  الهندسية عادةً على هذا  النظريات والتخمينات  وتكتب براهين 

العبارات مرتبة في عمود، والتبريرات في عمود موازٍ. 

 علوم: إذا كانت الصي_ة التي تحول درجات الحرارة من فهرنهايتية إلى سيلي{ية 
 _ C =   5، فkن الصي_ة التي تحول درجات الحرارة من سيلي{ية إلى

9
   (F - 32)  هي

 فهرنهايتية هي 32 
 F �      C. اكتب برهانًا ذا عمودين üثبات صحة هذا التخمين. 
اكتب المعطيات والمطلوب إثباته أولًا.

C =   5 _ 
9

   (F - 32) :المعطيات

F =   9 _ 
5

   C + 32 :المطلوب

البرهان:

المبرراتالعبارات

C =   5 _ 
9

   (F - 32) (11) معطيات

9 _ 
5

   C =   9 _ 
5

   ·   5 _ 
9

   (F - 32)   (22) خاصية الضرب للمساواة

9 _ 5   C = F - 32   (33) بالتبسيط

9 _ 5   C + 32 = F - 32 + 32   (44) خاصية الجمع للمساواة

9 _ 5   C + 32 = F   (55) بالتبسيط

F =   9 _ 
5

   C + 32 (66) خاصية التماثل للمساواة

تحقق من فهمكتحقق من فهمك  ✓ 
اكتب برهانًا ذا عمودين üثبات صحة كلٍّ من التخمينين الآتيين:

 .x = 3 5 ، فإنx + 1
إذا كان   0 = 8 -   2 _   (2A 

 t في زمن v وسرعة نهائية u التي يقطعها جسم متحرك بسرعة ابتدائية d في�يا%:  إذا كانت المسافة  (2B 

  .u =   2d _ t   - v فإن ، d = t ·   u + v _ 
2

تعطى بالعلقة   

اإر�سادات للدرا�سة

الخوارزميات  
قطخوقر5مية هي �صل�صلة 
من قطخلوقت قطنتSبعة 
لإجرقء عنلية قأو حل 

م�صاأطة ما. وينكن 
قعتبار قطبرهان من قأنوق� 
قطخوقر5ميات� لأنه يتم 

خلوة بخلوة.

اإر�سادات للدرا�سة

 ريا�سيات ذهنية  
قإذق �صنح معلنك، ينكمك 
حذ� بع�س قطخلوقت، 

وذطك لأن بع�س قطح�صابات 
ينكن قإجرقو'ها ذهميًّا� ففي 

المثال 2 ينكن حذ� 
قطعبارتين 2 و 4� طي�صبح 
مبرر قطعبارة 3 "خا�صية 

قط�صرب طلن�صاوقة"، 
وقطعبارة 5 "خا�صية قطجنع 

طلن�صاوقة" .

كتابة البرهان الجبر­2 2 من وققع قطحياة مثال 
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البرهان الهند�سي: بما أن في الهندسة أيضًا متغيرات، وأعدادًا وعمليات، فإن معظم خصائ� المساواة 
المُستعملة في الجبر صحيحة أيضًا في الهندسة. فأطوال القطع المستقيمة وقياس الزوايا هي أعداد حقيقية؛ لذا 

يمكن استعمال خصائ� الجبر في إثبات العلقات بين القطع المستقيمة والزوايا.
ال�واياالقطع الم�ستقيمةالخا�سية

AB = ABm∠1 = m∠1  النعكا�س

قإذق كان AB = CD ، التما/ل
.CD = AB فاإن

 ، m∠1 = m∠2 قإذق كان
.m∠2 = m∠1 فاإن

التعد­
، AB = CD قإذق كانت

. AB = EF فاإن ، CD = EF و
، m∠1 = m∠2 قإذق كان

.m∠1 = m∠3 فاإن ،m∠2 = m∠3 و

يمكن استعمال هذه الخصائ� لكتابة براهين هندسية .

  اكتب برهانًا ذا عمودين üثبات أن� إذا كانت: 
 . x = 6 نkف ،∠FGJ " ∠JGK , ∠JGK " ∠KGH

 ∠FGJ # ∠JGK, ∠JGK # ∠KGH,  :المعطيات 

m∠FGJ = (6x + 7)°, m∠KGH = (8x - 5)°

x = 6 :المطلوب

البرهان:

المبرراتالعبارات

∠FGJ # ∠JGK; ∠JGK # ∠KGH    1) معطيات 1)
m∠FGJ = m∠JGK; m∠JGK = m∠KGH    2) تعريف تطابق الزوايا 2)

m∠FGJ = m∠KGH   3) خاصية التعدي  للمساواة 3)
6x + 7 = 8x - 5   4) خاصية التعوي� للمساواة 4)

 6x + 7 + 5 = 8x - 5 + 5   5) خاصية الجمع للمساواة 5)
6x + 12 = 8x   6) بالتبسيط 6)

6x + 12 - 6x = 8x - 6x   7) خاصية الطرÖ للمساواة 7)
12 = 2x    8) بالتبسيط 8)
   12 _ 

2
   =   2x _ 

2
     9) خاصية القسمة للمساواة 9)

6 = x  10) بالتبسيط10)

x = 6  11) خاصية التماثل للمساواة 11)

تحقق من فهمكتحقق من فهمك  ✓
اكتب برهانًا ذا عمودين؛ üثبات صحة كلٍّ من التخمينين الآتيين:

. y = 8 فإن ،   ____
 CD  #  

___
 EF  إذا كان  (3B    ،∠A # ∠B, m∠A = 37° إذا كان  (3A  

.m∠B = 37° فإن

C

%

& '

3y - 9

15

C02-10�A-888484.ai 

  

A

B

C02-104A-888484.ai 

  

اإر�سادات للدرا�سة

خا�سيتا الإبدال 
 والتجميع 

قطخ�صائ�س قل%تية 
�صحيحة لأي قأعدقد 

: a, b, c حقيقية 
خا�سية الإبدال للجمع

a + b = b + a 
 خا�سية الإبدال لل�سرب

a · b = b · a 
  خا�سية التجميع للجمع
(a + b)+ c = a +(b + c) 

 خا�سية التجميع 
 لل�سرب

.(a · b)· c = a ·(b · c)

 3 كتابة البرهان الهند�سيمثال 

F G

H

K
J

(6x + 7)° (8x - 5)°
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✓ تاأكــــد

اذكر الخاصية التي تبرر العبارة:
x = 5 5، فإن = x إذا كان  1(  

 _ x =   1 اكتب تبريرًا لكل خطوة. 
2

أثبت أنه إذا كان 11 = (x + 5)2، فإن      2(  

أكمل البرهان الآتي:  3(  

   
y + 2

 _ 
3

المعطيات: 3 =      

y = 7   :المطلوب   

البرهان:   

المبرراتالعبارات

    ؟  (aمعطيات (a

3  (  
y + 2

 _ 
3

  )  = 3(3)  (b  ؟  (b

    ؟  (c   ؟  (c 

y = 7  (dللمساواة Öخاصية الطر (d

برهان: اكتب برهانًا ذا عمودين üثبات صحة كلٍّ من التخمينين الآتيين:  

 .x = 12 4-، فإن(x – 3) + 5x = 24 إذا كان  4(  

.x = 7 فإن ،  
___

 AB  #  
____

 CD  إذا كان  5(  

�سحة: يراقب بدر معدل نبضات قلبه في الدقيقة الواحدة مستعملً جهاز قياس النب�؛ ليتحقق من أنه يقع   6(  

ضمن المدى الطبيعي. ويمكن تقدير هذا المعدل باستعمال الصيغة: T = 0.75(220 − a)، حيث T معدل 
نبضات القلب، و a عمر الشخ�.

أثبت أنه إذا علمت معدل نبضات قلب شخ�، فإنه يمكنك حساب عمره مستعملً الصيغة:  (a   

 . a = 220 -   T _ 
0.75

  

إذا كان معدل نبضات قلب بدر يساوي 153، فكم يكون عمره؟ ما الخاصية التي تؤكد صحة حساباتك؟  (b  

تدرب وحل الم�سائل

اذكر الخاصية التي تبرر كل عبارة مما يأتي:
 . a = 10 فإن ،a + 10 = 20 إذا كان  7(  

 . x = -45 فإن ، x _ 3   = -15   إذا كان  8(  

 . 5x + 35 = -3 5، فإن(x + 7) = -3 إذا كان  9(  

 . 3x – 2 = 4 3، فإن (x -   2 _ 
3

إذا كان 4 =  (    10(  

 _ x =   22  مبررًا كل خطوة. 
3

أثبت أنه إذا كان x + 2 = (x – 5)4، فإن     11(  

1  المثال  

CA

B D

4x - 6 22

2, 3 المثالن 

2  المثال  

1  المثال  
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اذكر الخاصية التي تبرر كل عبارة مما يأتي:
 . m∠1 = m∠3 فإن ،m∠1 = m∠2 , m∠2 = m∠3 12  إذا كان(  

XY = XY  13(  

 .BC = DE 5 _ 1 ، فإن   BC =   1 _ 
5

   DE   إذا كان  14(  

 . m∠1 = m∠2 فإن ،m∠1 = 25° , m∠2 = 25° إذا كان  15(  

 . AB = CD فإن ،AB = BC , BC = CD إذا كان  16(  

أكمل البرهانين الآتيين:
   8 - 3x _ 

4
المعطيات:  32 =     17(  

x = -40  :المطلوب   

البرهان:   
المبرراتالعبارات

8 - 3x _ 
4

   = 32    (aمعطيات (a

4  (  8 - 3x _ 
4

  )  = 4(32)  (b  ؟  (b

8 – 3x = 128  (c  ؟  (c

    ؟  (dللمساواة Öخاصية الطر (d

x = -40  (e  ؟  (e

علوم: تعطى المسافة d التي يقطعها جسم متحرك بالقدم بالصيغة:  d = vt +  a t  2 ، حيث v سرعة   18(  

 الجسم بالقدم لكل ثانية، وt الزمن بالثانية، وa التسارع بالقدم لكل ثانية تربيع. 
   a =   2d - 2vt  t  2      اكتب برهانًا ذا عمودين؛ لإثبات أن التسارع يمكن أن يُحسب بالصيغة

برهان: اكتب برهانًا ذا عمودين üثبات صحة كلٍّ من التخمينين الآتيين: 

. r = -   7 _ 
6

 _ 3r +   1-، فإن   
2

إذا كان 4 =     20(   .n = -36 1   -، فإن _ 
3

   n = 12 إذا كان  19(  

 ،(atm)الضغط بوحدة الضغط الجوي : P حيث ،PV = nRT علوم: يُعطى قانون الغاز المثالي بالصيغة  21(  

وV : الحجم باللترات ، و n : عدد مولات الغاز ، و R : ثابت الغاز المثالي، حيث T ،R = 0.0821 : درجة 
الحرارة بالكلĎن.

أثبت أنه إذا كان ضغط الغاز وحجمه وعدد مولاته جميعها معلومة، فإنه يمكن حساب درجة حرارته   (a  

 . T =   PV _ 
nR

باستعمال الصيغة    
ما درجة حرارة 1 مول من الأكسجين موجود في إناء سعته L 25 ، وتحت ضغط مقداره atm 1 ؟   (b   

ر حساباتك؟  ما الخاصية التي تبرِّ
برهان: اكتب برهانًا ذا عمودين üثبات صحة كلٍّ من التخمينات الآتية: 

.x = 4 فإن ،   ___
 AB  #  

___
 AC  إذا كانت  23(   .x = 10 فإن ،   ___

 DF  #  
___

 EG  إذا كانت  22(  

A

B C

5x + 73x + 15

  

D E

GF

2x - 911

  

3  المثال 

 2  المثال 
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.x = 16 فإن ،∠MPN # ∠QPN إذا كانت  25(   .x = 100 فإن ،∠Y # ∠Z إذا كانت  24(  

M N

Q

P

(2x + 10)°

(x + 26)°

  

Z

Y

(2x - 90)°

(x + 10)°

  

 _ V =   P، حيث: P القدرة 
I
كهربا%: يمكن حساب فرق الجهد V للدائرة الكهربائية باستعمال القانون      26(  

الكهربائية، و I شدة التيار الكهربائي المار في الدائرة. 
اكتب برهانًا لإثبات أنه عندما تكون القدرة الكهربائية ثابتة، فإن فرق الجهد يصبح نصف ما كان عليه   (a  

عندما تتضاعف شدة التيار الكهربائي. 
اكتب برهانًا لإثبات أنه عندما تكون شدة التيار الكهربائي ثابتة، فإن فرق الجهد يتضاعف عندما تتضاعف   (b  

القدرة الكهربائية.

)27  تمثيلات متعددة: افترض أن مكعبًا طول ضلعه s وحدة.   

ا: ارسم أو اعمل نماذÕ لمكعبات أطوال أضلعها 16 ,8 ,4 ,2 وحدة.  Zح�سي  (a  

ا: أوجد حجم كل مكعب.  Zجدولي  (b   

نظّم نتائجك في جدول مثل المجاور.
ا: استعمل الجدول لعمل تخمين حول تغيُّر حجم  Zلفظي  (c  

المكعب عندما يتضاعف طول ضلعه. عبّر عن تخمينك لفظيًّا.
ا: اكتب تخمينك على صورة معادلة جبرية.  Zجبري  (d  

ا: اكتب برهانًا لتخمينك. تأكد من كتابة المعطيات والمطلوب في بداية البرهان. Zمنطقي  (e  

م�سائل مهارات التفكير العليا

 ،    3x + 1 _ 
2

___   يساوي   
 PB  2، وطولx + 3 يساوي   ___

 AP  إذا علمت أن طول .   ___
 AB  على P تقع النقطة : تحدٍّ  28(  

.  
___

 AB  يساوي ثلثَي طول   ___
 AP  يساوي 10.5 وحدات ، فارسم شكلً يوضح المسألة، وأثبت أن طول   ___

 AB  وطول

تبرير: صنِّف الجمل الآتية إلى صحيحة أحيانًا أو صحيحة دائمًا أو غير صحيحة أبدًا. فسر تبريرك.

 .a = -b فإن ،a + b = 0 عددين حقيقيين، وكان b و a إذا كان  29(  

.a =   √ & b    فإن ،a2 = b عددين حقيقيين، وكان b و a إذا كان  30(  

: وضعت آمنة تخميناً ين�ُّ على أن مجموع أي عددين صحيحين فرديين هو عدد زوجي.  تحدٍّ  31(  

أعط أمثلة تؤيد هذا التخمين، ثم فسر لماذا لا تُثبت هذه الأمثلة صحة التخمين.   (a  

يمكن كتابة العدد الفردي على الصورة 2n - 1 . أعط أمثلة تؤيد ذلك.  (b  

ما العدد الذي تكون الأعداد الزوجية جميعها مضاعفات له؟ فسّر لفظيًّا كيف يمكن استعمال إجابتك عن   (c  

الفرعين a, b، لإثبات صحة التخمين.  
ا لإثبات أن مجموع أي عددين صحيحين فرديين هو عدد صحيح زوجي. اكتب برهانًا جبريًّ  (d  

(s) طول ال�سلع(V) الحجم
 2
 4
 8
16

,]0H s

يحدث قطبرق عمد تفري� 
 dقط�صحمات بين قط�صح
قطن�صحونة كهربائيًّا. 

وت�صتنر هذه قطعنلية طندة 
 nتقل عن ثانية وقحدة، ويمت
عمها من 100 مليون قإطى 
1 بليون ڤوطت. قارن هذه 

قطكنية مع فرق قطجهد 
في قطنما5ل، وقطذي يبل� 
120 ڤوطت قأو 220 ڤوطت 

فقط.
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اكتب: ما أوجه الشبه وأوجه الاختلف بين البرهان الحر والبرهان ذي العمودين. أيُّ البرهانين تجده   32(  

أسهل للكتابة؟ برر إجابتك. 

.∠AFB # ∠CFD و m∠CFE = 90° :في الشكل أدناه  33(   

C
B

A F E

D

   أي° مما يأتي ليس صحيحًا بالضرورة؟    

m∠CFD = m∠AFB  C  m∠BFD = m∠BFD  A  

CFE∠ قائمة.  D FC   B () '    محور تناKر للشكل   

مراجعة: أي علقة يمكن أن تُستعمل لإيجاد قيم s(n) في   34(  

   الجدول التالي؟ 
 

n -8 -4 -1 0 1

s(n) 1 2 2.75 3 3.25

s(n) =   1 _ 
2

   n + 5  C  s(n) = -n + 7  A  

s(n) =   1 _ 
4

   n + 3  D  s(n) = -2n + 3  B  

تدريب على اختبار

مراجعة تراكمية

 )1-5 حدّد ما إذا كانت كل جملة مما يأتي صحيحة دائمًا أو صحيحة أحيانًا أو غير صحيحة أبدًا. فسّر إجابتك. )قطدر�س 
أي أربع نقاà تقع في المستوى نفسه.   35(  

الزاويتان المنفرجتان متكاملتان.  36(  

 .Q  و  P يقع في كل المستويين m والمستقيم .m يتقاطعان في المستقيم Q  و P المستويان  37(  

حدد ما إذا كانت النتيجة صائبة أم لا في كلٍّ مما يأتي؛ اعتمادًا على العبارة التالية والمعطيات مبررًا إجابتك.
)1-4 "يقبل العدد القسمة على 3 إذا كان يقبل القسمة على 6".  )قطدر�س 

النتيجة: 24 يقبل القسمة على 3.  المعطيات: 24  يقبل القسمة على 6.   38(  

النتيجة: 27 يقبل القسمة  على 6.   المعطيات: 27  يقبل القسمة على 3.   39(  

النتيجة: 85 لا يقبل القسمة على 6.  المعطيات: 85  لا يقبل القسمة على 3.   40(  

: توجد أربع بنايات في مدرسةٍ، لا يوجد ثلث منها على استقامة واحدة. Qمبان  41(   

 )1-5 ما عدد ممرات المشاة اللزمة لربط كل بنايتين بممرِّ مشاةٍ واحدٍ؟ )قطدر�س 

ا�ستعد للدر�س اللاحق

أوجد طول كل قطعة مستقيمة مما يأتي مستعينًا بالشكل.
   

___
 BC  44(    ____

 WX  43(    ___
 ST  42(  

A B C D

3
4

3 in   W X Y

4.8 cm

  

R S T

4.0 cm
1.2 cm
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اإ/بات علاقات بين القطع الم�ستقيمة
Proving Segments Relationships

لماذا؟لماذا؟
يعمل عبدالله في محل لبيع الأقمشة، ويقيس 

القماÝ بوضع حافته عند حافة تدريج المسطرة التي 
 ،125 cm طولها متر واحد. ولكي يقيس أطوالًا مثل
يقيس مترًا من القماÝ ويضع علمة عليه، ثم يقيس 

 من تلك العلمة cm 25 أخرى. 
100 cm + 25 cm = 125 cm :فيصبح الطول

م�سلّمة اأطوال القطع الم�ستقيمة: علمت كيف تقيس القطع المستقيمة باستعمال المسطرة، وذلك بوضع 
صفر المسطرة على أحد طرفَي القطعة المستقيمة وقراءة التدريج المقابل للطرف الآخر من القطعة المستقيمة، 

فيمثل هذا التدريج طول القطعة المستقيمة. وهذا يوضح مسلمة المسطرة.

1.8 اأ�سف اإلىم�سلمة 

قطمقا� قطتي تقع على م�صتقيم قأو قلعة م�صتقينة ينكن ربلها باأعدقد حقيقية. التعبير اللفظي: 

قإذق قأعليت نقلتين A و B على م�صتقيم، وكانت A تقابل قط�صفر،   مثال: 
فاإن B تقابل عددًق موجبًا.

1 2 30 5 6 74

A B

 

م�سلّمة اأطوال القطع الم�ستقيمة

يمكن التعبير عن معنى وقوع نقطة بين نقطتين أخريين بمسلّمة جمع أطوال القطع المستقيمة.

1.9 اأ�سف اإلىم�سلمة 

قإذق علنت قأن  قطمقا� A, B , C على ق�صتقامة وقحدة، فاإن قطمقلة B تقع   التعبير اللفظي: 
بين A و C قإذق كان AB + BC = AC وقطعك�س.

A

AC

AB BC

B C

 :tالنموذ

م�سلWمة جمع اأطوال القطع الم�ستقيمة

ومسلّمة جمع أطوال القطع المستقيمة  تستعمل تبريرًا في العديد من البراهين الهندسية.

فيما �سبق:فيما �سبق:
در�صتُ كتابة قطبرهان قطجبري 

وقطبرهان ذي قطعنودين.

)1-6 )قطدر�س 

والآن:والآن:
قأكتd برقهين تت�صنن   
جنع قأطوقل قطقلع 

قطن�صتقينة.
قأكتd برقهين تت�صنن   
تلابا قلع م�صتقينة.

1- 7
رابط الدر�س الرقمي

www.ien.edu.sa
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.  
___

 CD  !  
___

 FG  نkف ،   ___
 CE  !  

___
 FE  ,   ___

 ED  !  
___

 EG  أثبت أن� إذا كان
  
___

 CE  !  
___

 FE  ,  
___

 ED  !  
___

 EG   :المعطيات

  
____

 CD  !  
___

 FG  :المطلوب

البرهان:

المبرراتالعبارات

  
___

 CE  !  
___

 FE  ,  
___

 ED  !  
___

 EG   1) معطيات1)
CE = FE , ED = EG  2) تعريف تطابق القطع المستقيمة2)

CE + ED = CD  3) مسلّمة جمع أطوال القطع المستقيمة3)
FE + EG = CD  4) بالتعوي� من الخطوة 2 في الخطوة 43)
FE + EG = FG  5) مسلّمة جمع أطوال القطع المستقيمة5)

CD = FG  6) بالتعوي� من الخطوة 4 في الخطوة 65)
  
____

 CD  !  
___

 FG   7) تعريف تطابق القطع المستقيمة7)

تحقق من فهمكتحقق من فهمك  ✓

J
K

L M أكمل البرهان الآتي:  (1  

  
___

 JL  !  
____

 KM   :المعطيات   

  
___

 JK  !  
____

 LM     :المطلوب   

البرهان:   

المبرراتالعبارات

  
___

 JL  !  
____

 KM   (aمعطيات (a
 JL = KM  (b   ؟   (b

JK + KL =   ؟   ,   (c 
 KL + LM =   ؟    

مسلمة جمع أطوال  القطع المستقيمة  (c

JK + KL = KL + LM  (d   ؟   (d
JK + KL - KL = KL + LM - KL  (eÖبالطر (e

     ؟   (f بالتبسيط (f
  
___

 JK  !  
____

 LM   (gتعريف تطابق القطع المستقيمة (g

تطابق القطع الم�ستقيمة: درستَ سابقًا أن تساوي أطوال القطع المستقيمة تحقق خاصية الانعكاس 
والتماثل والتعدي. وبما أن القطع المستقيمة المتساوية الطول متطابقة، فإن تطابق القطع المستقيمة يحقق أيضًا 

خصائ� الانعكاس والتماثل والتعدي.

1.2 اأ�سف اإلىنظرية 

 خا�سية النعكا�س للتطابق
___

 AB  !  
___

 AB 

   خا�سية التما/ل للتطابق
___

 CD  !  
___

 AB  فاإن ،   
___

 AB  !  
___

 CD  قإذق كان

  خا�سية التعد­ للتطابق
___

 AB  !  
___

 EF   فاإن ،   
___

 AB  !  
___

 CD  ,   
___

 CD  !  
___

 EF  قإذق كان

خ�سائ�س تطابق القطع الم�ستقيمة

�صو� تبرهن خا�صيتي قلنعكا�س وقطتناثل في قط�صو'قطين 5 و 6

قرا%ة الريا�سيات

 اخت�سارات: 
ر=بة في قلخت�صار عمد 
 :dكتابة قطبرقهين نكت
"باطتعوي�س" بدلً من 
"خا�صية قطتعوي�س 
 dطلن�صاوقة" ونكت
"باطلرr" بدلً من 
 rخا�صية قطلر"
طلن�صاوقة" وهكذق.

 1 ا�ستعمال م�سلّمة جمع اأطوال القطع الم�ستقيمةمثال 

F

GC

D

E
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اأ�سف اإلىبرهان

  
___

 AB  !  
____

 CD  ,  
____

 CD  !  
___

 EF  :المعطيات

  
___

 AB  !  
___

 EF  :المطلوب

برهان حر:

AB = CD, CD = EF ، وذلك من تعريف تطابق القطع  ___   ، فإن 
 AB  !  

____
 CD  ,  

____
 CD  !  

___
 EF  بما أن

___   من تعريف التطابق.
 AB  !  

___
 EF  ؛ لذا AB = EF المستقيمة. وباستعمال خاصية التعدي للمساواة ينتج أن  

خا�سية التعد­ للتطابق

 X  مارا/ون: تبين الخريطة أدناه المسار الذي سيسلك� المشاركون في سباق ماراثون. تقع المحطتان
و Z عند نقطتَي المنتصف بين نقطة البداية والمحطة Y ونقطة النهاية والمحطة Y على التوالي. إذا كان بُعدا 

المحطة Y عن النقطتين X و Z متساويين، فأثبت أن الطري� من المحطة  Z إلى نقطة النهاية يتطاب� مع الطري� 
من المحطة X إلى نقطة البداية.

]c� ���S

X

F

Z

Y

p´

p´

p´

XY = YZ  ،  
___

 YF  نقطة منتصف Z ___   ، و 
 SY  نقطة منتصف X :المعطيات

  
___

 ZF  !  
___

 SX    :المطلوب

البرهان:

المبرراتالعبارات

 ،  
___

 YF  نقطة منتصف Z ___   ، و 
 SY  نقطة منتصف X  (1 

XY = YZ
1) معطيات

  
___

 SX  !  
___

 XY  ,  
___

 YZ  !  
___

 ZF  (22) نظرية نقطة المنتصف

   ___
 XY  !  

___
 YZ  (33) تعريف تطابق القطع المستقيمة

   ___
 SX  !  

___
 YZ  (44) خاصية التعدي للتطابق

  
___

 SX  !  
___

 ZF  (55) خاصية التعدي للتطابق

  
___

 ZF  !  
___

 SX  (66) خاصية التماثل للتطابق

تحقق من فهمكتحقق من فهمك  ✓
نجارة: ق� نجار قطعة خشبية RS طولها in 22 . ثم استعملها  (2 

 PQ مطابقة لها. وهكذا استعمل PQ نموذجًا ليق� قطعة أخرى      
     ليق� قطعة ثالثة MN. ثم استعمل القطعة الثالثة MN ليق� قطعة

 .RS = KL أثبت أن .KL رابعة     

A

B

C D

E
F

S

M N

P Q

R S

K L

البرهان با�ستعمال تطابق القطع الم�ستقيمة2

تقام م�صابقات قطنارقثون 
في قطعديد من محاف�ات 
قطننلكة، ويخ�ص�س ريع 

بع�صها طدعم قأن�صلة خيرية.

2 من وققع قطحياة مثال 

تدرب وحل الم�سائل
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✓ تاأكــــد

أكمل البرهان الآتي:   1(  

  
___

 LK  !  
____

 NM  ,  
___

 KJ  !  
___

 MJ   :المعطيات   

  
___

 LJ  !  
___

 NJ   :المطلوب   

البرهان:   

المبرراتالعبارات

  
___

 LK  !  
____

 NM ,  
___

 KJ  !  
___

 MJ   (a   ؟   (a

   ؟   (bتعريف تطابق القطع المستقيمة (b

LK + KJ = NM + KJ  (c   ؟   (c

LK + KJ = NM + MJ  (d  (d

   ؟   (eمسلّمة جمع أطوال القطع المستقيمة (e

LJ = NJ  (f   ؟   (f

  
___

 LJ  !  
___

 NJ   (g   ؟   (g

مق�س: في الشكل المجاور،  2(   

  ، أثبت أن: 
___

 AR  !  
___

 CR  ,  ___
 DR  !  

___
 BR   

 .AR + DR = CR + BR

تدرب وحل الم�سائل

أكمل البرهان الآتي:   3(  

.  
___

 AE  نقطة منتصف C :المعطيات   

.  
___

 BD  نقطة منتصف C       

  
___

 AE  !  
___

 BD        

  
___

 AC  !  
____

 CD    :المطلوب   

البرهان:   

المبرراتالعبارات

     ؟   (aمعطيات (a

AC = CE, BC = CD  (b   ؟   (b

AE = BD  (c    ؟   (c

     ؟   (dمسلّمة جمع أطوال القطع المستقيمة (d

AC + CE = BC + CD  (e   ؟   (e

 AC + AC = CD + CD  (f   ؟   (f

     ؟   (gبالتبسيط (g

     ؟   (hبالقسمة (h

  
___

 AC  !  
____

 CD    (i   ؟   (i

1  المثال 
A B

D E

C

C

RA

B

D
2  المثال 

1  المثال 

N

J

LK

M

تدرب وحل الم�سائل
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تبليط: ق� مبلّط قطعة بلà بطول معين،   4(   

ثم استعملها نموذجًا ليق� بلطة ثانية تطابق الأولى، ثم 
استعمل هاتين البلطتين لق� بلطة ثالثة طولها يساوي 

مجموع طولَي البلطتين. أثبت أن طول البلطة الثالثة 
يساوي مثلَي طول البلطة الأولى. 

أثبت الخاصيتين الآتيتين في النظرية �1.2(. 
خاصية التماثل للتطابق.  5(  

خاصية الانعكاس للتطابق.  6(  

برهان: أثبت كلًّ مما يأتي: 

،   ___
 DF  نقطة منتصف E إذا كانت  8(   ،   ___

 VZ  !  
___

 VY  ,  
____

 WY  !  
___

 XZ  إذا كان  7(   

.   ___
 CE  !  

___
 EG  فإن ،   ____

 CD  !  
___

 FG   .   ____
 VW  !  

___
 VX  فإن   

H

C D E F G

  

W

X

Y

V

Z   

،   ___
 FE  !  

___
 LK  ،   ___

 AC  !  
___

 GI  إذا كان  9(   

 .AC + CF + FE = GI + IL + LK

 .   ___
 CF  !  

___
 IL  فأثبت أن  (a  

ر إجابتك. ر برهانك بقياس أطوال القطع المستقيمة. فسِّ برِّ  (b  

___   ، و B نقطة 
 PQ  نقطة منتصف A :10  تمثيلات متعددة(   

 .   ___
 PB  نقطة منتصف C و ،   ___

 PA  منتصف
ا: ارسم شكلً يوضح هذه المعطيات. Zهند�سي  (a  

.PQ و PC ا: ضع تخميناً للعلقة الجبرية بين Zجبري  (b  

،  
___

 PQ  على C و B ولتعيين النقطتين ،  
___

 PQ  ا: استعمل مسطرة لرسم قطعة مستقيمة تطابق Zح�سي  (c   

استعمل هذا الرسم لتؤيد التخمين الذي وضعته.
ا: أثبت صحة تخمينك. Zمنطقي  (d  

م�سائل مهارات التفكير العليا

___   ، اختبر النتائج 
 AB  !  

____
 CD  ,  

____
 CD  !  

___
 BF   :اكت�سف الخطاأ: في الشكل المجاور  11(   

التي حصل عليها أحمد وسعد، وهل وصل أي° منهما إلى نتيجة صحيحة؟ 

4شعد

     

__
 AB  !   

__
 CD  ,   

__
 CD  !   

__
 BF  ما اأن)

     وذل� (ت�بي� 
__

 AB  !   
__

 BF اإذن
خا�شية الFع�ا4س للت�ا(�.

اأحمد

     

__
 AB  !   

__
 CD  ,   

__
 CD  !   

__
 BF ما اأن)

     وذل� (ت�بي� 
__

 AB  !   
__

 AF اإذن
خا�شية التعد¥ للت�ا(�.

  

A

B C

DF

G

C F

G F

J

H

I

I

L

L

K

A D

B E

"�¡:&Í³¥&

المبلّط: هو قط�صخ�س 
قطذي يقوم بتركيd بلا� 

قلأر�صيات قأو قطجدرقن. 
وي�صتعنل في قأثماء عنله 

 �قأدوقت قيا�س قطلول وقطنيل
من قأجل و�صع قطبلا� 

ب�صكل دقيا وترتيبه باأننا� 
جنيلة. وعادة يلتحا قطنبلّط 
بنركy تدريd مهمي طيتلقى 

ا. تدريبًا خا�صًّ

2  المثال 

A
B

C

D

E

F
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  .   ___
 AC  !  

___
 BD  مربع. أثبت أن ABCD :تحد  12(  

اكتب: هل توجد خاصية في التطابق تشبه خاصية الجمع في المساواة؟ فسّر إجابتك.   13(  

ا .  تبرير: صنِّف العبارة الآتية إلى صحيحة أو خاطئة، وإذا كانت خاطئة فأعط مثالً مضادًّ  14(  

 ، D و B بين C وتقع ، C و A بين B تقع على استقامة واحدة، بحيث تقع A, B, C, D, E إذا كانت النقاط   

 . AB = BC = DE فإن ، AC = BD = CE وكان ، E و C بين D وتقع

م�صاألة مفتوحة: ارسم شكلًا يمثل تعميمًا لمسلّمة جمع أطوال القطع المستقيمة، )جمع 3 قطع مستقيمة(   15(  

واكتب النتيجة. 

النقاط A, B, C, D تقع على استقامة واحدة، بحيث تقع النقطة   16(  

B بين A و C والنقطة  C بين  B و D. أي عبارة مما يلي ليست 
بالضرورة صحيحة؟  

 
___

 BC   !    
___

 BC  C   AB + BD = AD  A  

  BC + CD = BD D      
___

 AB  !  
___

 CD  B  

أي العبارات الآتية يعطي وصفًا أفضل للمسلمة؟    17(  

تخمين ينشأ عن أمثلة.   A  

تخمين ينشأ عن حقائق وقواعد وتعريفات وخصائص.  B  

عبارة تقبل على أنها صحيحة.  C  

عبارة تم إثبات صحتها.  D  

تدريب على اختبار

مراجعة تراكمية

)1-6 برهان: أثبت أنه إذا كان 57 = (2x+1)3-، فإن x = -10 ، واكتب تبريرًا لكل خطوة. )الدر�س   18(  

نماذج: استعمل حاتم ستة مربعات من الورق المقوى لعمل منشور رباعي. ما الجزء من الفراغ الذي يمثله كل وجه من المنشور، وكم   19(  

 )1-5 مستقيمًا ينتج عن تقاطعها؟ )الدر�س 

اأنماط: يمكن ترتيب مجموعة من قطع النماذج لتكوين نمط دوراني دون ترك فراغات بين هذه القطع، وكما تعلم أن قياس الدورة الكاملة   20(  

)1-1 يساوي °360، أوجد قياس الزوايا المرقمة في كلٍّ من الأشكال الآتية بالدرجات. )الدر�س 

1
2

34
6

5

  

ا�صتعد للدر�س اللاحق

جبر:  أوجد قيمة x في كلٍّ مما يأتي: 

 

4x° 

2x° 

 23(   
14x° (8x + 4)°

 22(   
(8x + 1)°

(5x - 2)°  21(  
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اإثبات علاقات بين ال�وايا
Proving Angles Relationships

لماذا؟لماذا؟
تلاح� أن 1∠ بين شفرتَي المقص، و 2∠ بين الشفرة ومقبض 

المقص تشكلان Ûوجًا من الزوايا المتجاورة على مستقيم. 
وبالمثل فإن  2∠ و 3∠ بين مقبضَي المقص تشكلان أيضا Ûوجًا 

. òمن الزوايا المتجاورة على مستقيم
الزوايا المتتامة والمتكاملة: توضّح مسلّمة المنقلة العلاقة بين قياس الزوايا والأعداد الحقيقية.

1.10 اأ�صف اإلىم�صلمة 

ت�ستعمل المنقلة للربط بين قيا�س 5اوية وعدد حقيقي يقع بين °0 و 180°. التعبير اللفظي: 

،  
 
 ""# BA   اإذا انطبق �سفر المنقلةعلى ،∠ABC في  مjال: 

   
 
 ""# BC    فاإن العدد الذي ينطبق على 

.∠ABC ل قيا�سjيم

م�صلّمة المنقلة

درست سابقًا مسلّمة جمع أطوال القطع المستقيمة، وتوجد علاقة مشابهة لها بين قياسات الزوايا.

1.11 اأ�صف اإلىم�صلمة 

تقع النقطة D داخل ABC∠ اإذا وفقط اإذا كان 

m∠ABD + m∠DBC = m∠ABC

م�صلمة جمع قيا�صات ال�وايا

.�öطوات @لA ر öبر .m∠1 فأوجد m∠2 � 56° , m∠JKL = 145° إذا كان
م�سلّمة جمع قيا�سا� الزوايا  m∠1 + m∠2 = m∠JKL  

m∠2 = 56° , m∠JKL = 145°  عوّ�س  m∠1 + 56° = 145°  
اطرح 56 من الطرفين  m∠1 + 56° – 56° = 145° - 56°  

ب�سّط  m∠1 = 89°  
تحقق من فهمكتحقق من فهمك  ✓

.m∠3 فأوجد ،m∠1 = 23° , m∠ABC = 131° إذا كان  (1  

ر خطوات حلّك.  برِّ

A B

C

90

0 180

10

170

20

160

30
150

40
140

50

13060

12070

110
80

100

100

80

110

70

120
60

13
0

50

14
0

40
15

030
16

020
17

010

18
00

C

D
A

B

x°

y°
(x + y)°

21 3
A

B C

 1 ا�ستعمال م�سلّمة جمع قيا�سا� الزوايامثال 

2 1

J K

L

1
2

4
3

فيما �صبق:فيما �صبق:
در�ستُ تعيين اأ5واo خا�سة 

من الزوايا وا�ستعملتها.


مهارة �صابقة�

والآن:والآن:
اأكتب براهين تت�سمن   

5وايا متتامة و5وايا 
متكاملة.

اأكتب براهين تت�سمن   
5وايا متطابقة و5وايا 

قا(مة. 

1- 8
 رابط الدر�س

������

www.ien.edu.sa
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يمكن استعمال مسلّمة جمع قياسات الزوايا مع علاقات أخرى على الزوايا؛ üثبات نظريات تتعلق بالزوايا.
اأ�صف اإلىنظريتان

 1.3   نظرية الزاويتين المتكاملتين: اإذا كانت الزاويتان متجاورتين على م�ستقيم،
فاإنهما متكاملتان.

m∠1 + m∠2 = 180° اإذن ، Mمثال: 2∠ ,1∠ متجاورتان على م�ستقيم

 1.4   نظرية الزاويتين المتتامتين: اإذا 7سكّل ال�سلعان غير الم�ستركين لزاويتين 
متجاورتين 5اوية قا(مة، فاإن الزاويتين تكونان متتامتين.

m∠1 + m∠2 = 90° مثال:  �سلعا الزاويتين المتجاورتين 2∠ ,1∠ غير الم�ستركين ي�سك�ن 5اويةً قا(مةً، اإذن

�سوف تبرهن النظريتين 1.3 و 1.4 في ال�سوؤالين 14 و 15

اÖ بقياÜ ال{اوية بين �A نظره إلى قمة تلة، والمستقي� الرأسي فكانت °73 تقريبًا.  öمس êالأرا�صي: قا v Vص� Rم
ر Aطوات الحل. öفقي؟ برúنظره والخ� ا �A ال{اوية بين Üما قيا

ارسم شكلًا يوضح المسألة. قاس المسّاح الزاوية بين خط نظره والخط الرأسي؛ لذا ارسم  افه :   
نصف المستقيم الرأسي والأفقي من النقطة التي يشاهد منها المسّاح التلة، ثم سمّ الزوايا 

الناتجة. وكما تعلم فإن نصفَي المستقيمين )الأفقي والرأسي( يكوّنان Ûاويةً قائمةً.

2
1

استعمل نظرية الزاويتين المتتامتين. خطط:   

بما أن 1∠ و 2∠ تكوّنان Ûاوية قائمة فإنهما متتامتان. ل:  Sح  

نظرية الزاويتين المتتامتين  m∠1 + m∠2 = 90°    

m∠1 = 73°  73° + m∠2 = 90°   
اطرح 73 من الطرفين  73° + m∠2 - 73° = 90° – 73°   

ب�سّط  m∠2 = 17°   
قياس الزاوية بين خط نظر المساح وخط الأفق 17°   

تعلم أنه يجب أن يكون ناتج جمع قياسَي 1∠ و 2∠ يساوي 90°  تحقق:    
" 17° + 73° = 90°

تحقق من فهمكتحقق من فهمك  ✓
في الشكل المجاور، 6∠ و 7∠ متجاورتان على مستقيم. إذا كان:  (2  

 ، m∠7 = (5x + 12)° و m∠6 = (3x + 32)° 

فأوجد قيمة x , m∠6 , m∠7. برّر خطوات الحل. 

مراجعة المفردات

ال�وايتان المتكاملتان  
هما 5اويتان مجمو� 

قيا�سيهما ي�ساوي 180°

ال�وايتان المتتامتان  
هما 5اويتان مجمو� 

قيا�سيهما ي�ساوي 90°

ال�اويتان المتجاورتان 
على م�صتقي  هما 
5اويتان متجاورتان، 

بحيk يكون �سلعاهما 
ي  Nغير الم�ستركين ن�سف

م�ستقيمM متعاك�سين.

1 2

1
2

6 7

ا�ستعمال خ�سا(�س الزوايا المتكاملة اأو المتتامة2 2من واقع الحياة مثال 
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تطابق الزوايا: إن الخصائص الجبرية التي تنطبق على تطابق القطع المستقيمة وتساوي قياساتها، تنطبق أيضًا 

على تطابق الزوايا وتساوي قياساتها.

1.5 اأ�صف اإلىنظرية 

خا�سية الانعكا�س للتطابق
∠1 $ ∠1

خا�سية التما�ل للتطابق
اإذا كانت 2∠ $ 1∠، فاإن 1∠ $ 2∠.

خا�سية التعدي للتطابق
اإذا كانت 2∠ $ 1∠ ، وكانت 3∠ $ 2∠، فاإن 3∠ $ 1∠.

خ�صائ�س تطابق ال�وايا 

�ستُبرهن خا�سيتNي الانعكا�س والتعدي للتطابق في ال�سوؤالين 16 و 17

اأ�صف اإلىبرهان

∠A # ∠B :المعطيات

∠B # ∠A :المطلوب

برهان حر:
تعلم من المعطيا� اأن A # ∠B∠. ومن تعري� تطابق الزوايا يكون m∠A = m∠B، وبا�ستعمال خا�سية 

التما�ل للم�ساواة يكون m∠B = m∠A، وعليه فاإن B # ∠A∠ من تعري� تطابق الزوايا.

خا�صية التماثل للتطابق

يمكنك تطبيق الخصائص الجبرية üثبات نظريات على تطابق الزوايا تتضمن Ûوايا متتامة وÛوايا متكاملة.

اأ�صف اإلىنظريتان

 1.6   نظرية تطابق المكمّلا�: 
الزاويتان المكملتان للزاوية نف�سها اأو لزاويتين متطابقتين تكونان متطابقتين.

 ، m∠1 + m∠2 = 180° مثال:  اإذا كان 
وكان m∠2 + m∠3 = 180° ، فاإن 3∠ # 1∠

 1.7   نظرية تطابق المتمما�: 
الزاويتان المتممتان للزاوية نف�سها اأو لزاويتين متطابقتين تكونان متطابقتين.

 m∠4 + m∠5 = 90° مثال:  اإذا كان 
و m∠5 + m∠6 = 90° ، فاإن 6∠ # 4∠ .

�ستُبرهن حالة من النظرية 1.7 في ال�سوؤال 4

1
2

3

B

1

2

3

5

6

4

A
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اأ�صف اإلىبرهان

 المعطيات:  1∠ و 3∠ متكاملتان.

2∠ و 3∠ متكاملتان.

المطلوب: 2∠ # 1∠
البرهان:

المبرراتالعبارات
 1)  1∠ و 3∠ متكاملتان. 

2∠ و 3∠ متكاملتان.

1) معطيات

m∠1 + m∠3 = 180°, m∠2 + m∠3 = 180°  (22) تعريف  الزاويتين المتكاملتين

m∠1 + m∠3 = m∠2 + m∠3 (33) بالتعويض

m∠1 = m∠2 (44) خاصية الطرح للمساواة

5) تعريف تطابق الزوايا5) 2∠ # 1∠

اإحدM حالت نظرية تطابق المكملات

أثبت أن ال{اويتين المتقابلتين بالرأÜ 2 و 4 في الشكل الم�اور متطابقتان.
المعطيات: 2∠ و 4∠ متقابلتان بالرأس.

المطلوب:   4∠ $ 2∠

البرهان:

المبرراتالعبارات

1) معطيات1) 2∠ و 4∠ متقابلتان بالرأس.

 2)  2∠ و 3∠ متجاورتان على مستقيم. 

3∠ و 4∠ متجاورتان على مستقيم.

2) تعريف الزاويتين المتجاورتين على مستقيم

 3)  2∠ و 3∠ متكاملتان. 

3∠ و 4∠ متكاملتان.

3) نظرية الزاويتين المتكاملتين

4)  نظرية تطابق المكملات4) 4∠ $ 2∠

تحقق من فهمكتحقق من فهمك  ✓
DBC∠ قائمتان. ABE∠ و  في الشكل المجاور   (3  

 .∠ABD $ ∠EBC أثبت أن 

في المثال 3، لح� أن 2∠ و 4∠ متقابلتان بالرأس. ونتيجة هذا المثال تôثبت نظرية الزوايا المتقابلة بالرأس الآتية:

1͘ϴ اأ�صف اإلىنظرية 

الزاويتان المتقابلتان بالراأ�س متطابقتان.

 مjال:   3∠ # 1∠
∠2 # ∠4

نظرية ال�اويتين المتقابلتين بالراأ�س

مراجعة المفردات

ال�اويتان المتقابلتان 
 بالراأ�س 

هما 5اويتان غير 
متجاورتين تتكونان من 

تقاطع م�ستقيمين.

31

2

1 3
2

4

A

B C

D

E

 3 براهين ت�ستعمل فيها نظريتا تطابق المكم�� اأو المتمما�مثال 

2
1

3
4
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أثبت أنه إذا كان      % DB ينصف ADC∠ ، فإن 3∠ # 2∠ 
∠ADC المعطيات:      DB #"" ينصف 

المطلوب:   3∠ $ 2∠

البرهان:

المبرراتالعبارات

.∠ADC ينصف    ""# DB   (11) معطيات

2) تعريف منصف الزاوية2) 2∠ # 1∠

3) تعريف الزاويتين المتقابلتين بالرأس3) 1∠ و Û ∠3اويتان متقابلتان بالرأس.

4) نظرية الزاويتين المتقابلتين بالرأس4) 1∠ # 3∠

5) خاصية التعدي للتطابق5) 2∠ # 3∠

6) خاصية التماثل للتطابق6) 3∠ # 2∠

تحقق من فهمكتحقق من فهمك  ✓
 ،m∠4 = (8x – 14)° و m∠3 = (6x + 2)° إذا كانت 3∠ و 4∠ متقابلتين بالرأس، وكان  (4  

ر خطوات حلّك.  فأوجد m∠3 و m∠4 . برِّ

يمكن استعمال النظريات الواردة في هذا الدرس üثبات نظريات الزاوية القائمة الآتية:

اأ�صف اإلىنظريات

مثالالنظرية

يتقاطع الم�ستقيمان المتعامدان ويكونان اأربع 5وايا قا(مة.    1.9
مjال:  اإذا كان     % AC   ⊥   &  % DB &   ، فاإن 4∠ ,3∠ ,2∠ ,1∠ جميعها قا(مة   

1 2

3 4

C

A

BD

جميع الزوايا القا(مة متطابقة.    1.10
مjال:  اإذا كانت 4∠ ,3∠ ,2∠ ,1∠، جميعها قا(مة،      

فاإن 4∠ # 3∠ # 2∠ # 1∠ .

الم�ستقيمان المتعامدان يكونان 5وايا متجاورة متطابقة.    1.11
 ،    &  % AC   ⊥   &  % DB    ال:  اإذا كانjم    

∠1 # ∠2, ∠2 # ∠4,  فاإن 

∠4 # ∠3, ∠3 # ∠1  

1.12    اإذا كانت الزاويتان متكاملتين ومتطابقتين، فاإنهما قا(متان.
مjال:  اإذا كانت 6∠ # 5∠ ، وكانت 5∠ و 6∠ متكاملتين،     

فاإن 5∠ و 6∠ قا(متان.

5
6

اإذا تجاور� 5اويتان على م�ستقيم، وكانتا متطابقتين، فاإنهما قا(متان.    1.13
مjال:  اإذا كانت 7∠ و 8∠ متجاورتين على م�ستقيم،     

وكانت 8∠ # 7∠ فاإن 7∠ و 8∠ قا(متان.
7 8

نظريات ال�اوية القائمة

�ستُبرهن هذ  النظريا� في الاأ�س_لة 20-24

قراءة الريا�صيات

 رم� التعامد  
تذكر اأن الرمز ⊥ يقراأ 

يعامد.

اإر8صادات للدرا�صة

 من�صف ال�اوية  
هو ن�س� م�ستقيمM يقع داخل 

الزاوية ويق�سم الزاوية 
ق�سمين متطابقين، وتكون 

بدايته عند راأ�س الزاوية.

 4 ا�ستعمال الزوايا المتقابلة بالراأ�سمثال 

1

3

2 C
D

A
B

∠ A B C ـ Tمن�صف ل    ""#   BD   
A

D

C

B
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✓ تاأكــــد

مة في كلٍّ مما يأتي، واذكر النظريات التي تبرر @ل�.  öال{وايا المرق Üأوجد قيا
m∠4 = (3(x – 1))°, m∠5 = (x + 7)°  2(   m∠2 = x°, m∠3 = (x – 16)°  1(  

4
5

   
21

3   

موقف: استعمل مخطط موقف السيارات المجاور.  3(   

إذا علمت أن 6∠ $ 2∠ ، فأثبت أن 8∠ $ 4∠  

برهان: فيما يأتي أكمل برvان إ@دî @اøت نظرية تطابق   4(  

المتممات.
المعطيات:   1∠ و 3∠ متتامتان.    

2∠ و 3∠ متتامتان. 

المطلوب:    2∠ $ 1∠    

البرهان:   

المبرراتالعبارات

 a)  1∠ و 3∠ متتامتان. 
2∠ و 3∠ متتامتان.

a)   ؟   

m∠1 + m∠3 = 90°  (b 
m∠2 + m∠3 = 90°

b)   ؟   

m∠1 + m∠3 = m∠2 + m∠3 (c   ؟   (c

m∠1 = m∠2 (d   ؟   (d

∠1 # ∠2 (e   ؟   (e

برهان: اكتب برهانًا ذا عمودين فيما يأتي:   5(  

المعطيات: 7∠ $ 4∠    

المطلوب:   6∠ $ 5∠    

تدرب وحل الم�صائل

مة في كلٍّ مما يأتي، واذكر النظريات التي تبرر @ل�. أوجد قياÜ ال{وايا المرق¬
 m∠9 = (3x + 12)°  9( 2∠ و 4∠ متكاملتان،    8( 2∠ و 3∠ متتامتان،    7(   m∠5 = m∠6  6(  

4∠ و 5∠ متكاملتان،   ، ∠1 $ ∠4     

m∠10 = (x - 24)°   m∠4 = 105°   m∠2 = 28°     

 

9
10

  
2 3 4 5

  
1 2

3
4    

5 6

1–3  الأمثلة 

4  المثال 

4 7
5 6

3  المثال 
2

1 3

125
6

8
7 4

3

2  المثال 

1  المثال 
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أوجد قياÜ ال{وايا المرقمة في كلٍّ مما يأتي، واذكر النظريات التي تبرر @ل�.
m∠6 = (2x – 21)°  11(   m∠3 = (2x + 23)°  10(  

m∠7 = (3x – 34)°   m∠4 = (5x - 112)°   

6
7

8
  

3

4
  

برهان: اكتn برvانًا ذا عمودين في كلٍّ مما يأتي: 

المعطيات: 6∠ $ 5∠  13( المعطيات: Û ∠ABCاوية قائمة.    12(  

المطلوب: 6∠ ,4∠ متكاملتان. المطلوب:   ABD, ∠CBD∠ متتامتان.     

45 6

  

A

B C

D

  

اكتn برvانًا لكلٍّ من النظريات الآتية: 
نظرية الزاويتين المتتامتين.  15( نظرية الزاويتين المتكاملتين.   14(    

خاصية التعدي للتطابق.  17( خاصية النعكاس للتطابق.   16(   

برهان: أثبت أن مجموع قياسات الزوايا الأربع الناتجة  18(   

 عند فتح المقص يساوي 360° 

طبيعة: الأفعى المجلجلة أفعى سامّة، ويوجد على جلدها Ûركشة تأخذ أشكالً نمطية.   19(   

 انظر إلى الشكل أدناه، والذي يمثِّل صورة مكبرة لجلد الأفعى المبي­نة جهة اليمين. 
إذا كانت 4∠ $ 1∠ ، فأثبت أن 3∠ $ 2∠.

2 3
41

     

برهان: استعمل الشكل الم�اور لكتابة برvان لكلٍّ من النظريات الآتية. 

نظرية 1.11  22( نظرية 1.10   21( نظرية 1.9   20(  

نظرية 1.13  24( نظرية 1.12   23(  

بندول: يظهر في الشكل المجاور وضع بندول ساعة تقليدية.   25(   

 ، m∠1 = 45° قائمة. وأن ∠ABC إذا علمت أن 
.  ∠ABC ينصف     ""# BR   ثبات أنü ا Cفاكتب برهانًا حرًّ

A

B

R

12

1 2

3 4

!

m

ي�سل طول اأنياe الاأفعى 
 ، 6 in المجلجلة اإلى

ويمكنها طيT اأنيابها داخل 
فمها لتكون موا5ية ل�سق� 

الفم عندما يكون م�لقًا.

1
2

4
3

4  المثال 
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)26  تمثيلات متعددة: في هذه المسألة سوف تستكشف علاقات الزوايا.  

.  
 
 ""# BD    ارسم .D وحدد نقطة داخلها، وسمّها ،ABC اوية قائمةÛ ا: استعمل المنقلة لرسم هند�سيًّ  (a   

.∠ABD التي تطابق ∠JKL وارسم ،     ""# KL   ثم ارسم
.∠DBC و ∠JKL ا: ضع تخميناً حول العلاقة بين لفظيًّ  (b  

ا: أثبت صحة التخمين الذي وضعته.  منطقيًّ  (c  

م�صائل مهارات التفكير العليا

: لقد تم إثبات حالة واحدة من نظرية تطابق المكملات، وفي السؤال 4 برهنت الحالة المشابهة من نظرية  تحد\  27(  

تطابق المتممات. فسّر لماذا توجد حالتان لكلٍّ من هاتين النظريتين، واكتب برهانًا للحالة الثانية لكلٍّ منهما. 
تبرير: حدد ما إذا كانت العبارة الآتية صحيحة أحيانًا أو صحيحة دائما أو غير صحيحة أبدًا. فسّر تبريرك.  28(  

إذا كانت إحدى الزوايا المتكونة من مستقيمين متقاطعين حادة، فإن الزوايا الثلاÔ الأخرى المتكونة من هذا    

التقاطع حادة أيضًا. 
اكتب: فسّر كيف يمكن استعمال المنقلة üيجاد قياس الزاوية المتممة لزاويةò أخرى بطريقةò سريعة.   29(  

 ,F,E في الشكل المجاور إذا كانت النقاط  30(  

B تقع على استقامة واحدة، وكذلك النقاط 
  ∠CFD فأوجد قياس ، A,F,D

108°  C  66°  A  

138°  D  72°  B  

إذا كانت النسبة بين قياسَي Ûاويتين متتامتين هي 4:1 فما قياس   31(  

الزاوية الص`رى؟    
24°  C  15°  A  

36°  D  18°  B  

تدريب على اختبار

مراجعة تراكمية

خرائط: يôظهر الشكل المجاور مقياس رسم خريطة تدريجين أحدهما بالكيلومترات،   32(   

____   قطعتين مستقيمتين على الخريطة، 
 CD  و   ___

 AB  والآخر بالأميال. إذا كانت 
.CD = 62 mi و ، AB = 100 km حيث 

 �1-7   ؟ فسّر إجابتك. 
الدر�س 
___

 AB  $  
____

 CD  فهل
�1-6 اذكر الخاصية التي تبرر كل عبارÒ مما يأتي: 
الدر�س 

PQ = MN فإن ،MN = PQ إذا كان  34(  y = -2 فإن ،y + 7 = 5 إذا كان  33(  

xy + xz = 4 فإن ،x(y + z) = 4 إذا كان  36(  a - 3 = x فإن ،b = 3 و a – b = x إذا كان  35(  

ا�صتعد للدر�س اللاحق

استعمل الشكل الم�اور ل³جابة عما يأتي: 
 .m و n سمّ تقاطع المستقيمين  38(   .P سمّ مستقيمًا يحوي النقطة  37(  

  .n خر للمستقيمË اذكر اسمًا  40(   . ℓ, m, n سمّ نقطة ل تقع على أيٍّ من المستقيمات  39(  

هل يتقاطع المستقيم ℓ مع المستقيم m أو المستقيم n؟ فسر إجابتك.   41(  

A

D

B

C

E

F

108°

42°

P Q

S

U

R
W

T
!

mn

F

0 mi

0 km 20 40 50 60 80 100

31 62
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المفردات الأ�صا�صية
)12 التخمين )�س. 

)12 التبرير ال�صتقرائي )�س. 

)15 المثال الم®صاد )�س. 

)19 قيمة ال�صواب )�س. 

)19 العبارة المركبة )�س. 

)19 نفي العبارة )�س. 

)19 العبارة )�س. 

)19 عبارة الو�صل )�س. 

)20 ل )�س.  Vص� Rعبارة الف

)21 جدول ال�صواب )�س. 

)26 النتيجة )�س. 

)26 العبارة ال�صرطية  )�س. 

)26 ر�س )�س.  Rالف

)29 المعاك�س الإيجابي )�س. 

)29 العك�س )�س. 

)29 المعكو�س )�س. 

العبارات ال�صرطية 
)29 المرتبطة  )�س. 

)29 التكافو) المنطقي  )�س. 

)37 التبرير ال�صتنتاجي  )�س. 

قانون الف�صل المنطقي )�س.37(

قانون القيا�س المنطقي )�س.39(

الم�صلّمة )�س.45 (

)46 البرهان )�س. 

)47 البرهان الحر )�س. 

)47 النظرية )�س. 

)53 البرهان الجبري )�س. 

)54 البرهان ذو العمودين )�س. 

اختبار المفردات

بيöن ما إذا كانت كل جملة مما يأتي صحيحة أو AاþIة، وإذا كانت 
AاþIة فاستبدé بالكلمة التي تحتها �A كلمة من القاýمة أعلهÅ لت�عل 

ال�ملة صحيحة:
اCسلّمة هي العبارة التي Ļتاج إO برهان .   1(  

ا!زء الأول : العبارة الPطية يسمى  ĺميناً.   2(  

يستعمل التFير الستنتاجي قوانN ونظريات للوصول إO نتائج   3(  

منطقية من العبارات اCعطاة. 
ينتج اCعاكس اü»ا- عن نفي الفرß والنتيجة : العبارة الPطية.  4(  

تتكون عبارة الوصل اCنطقي من ربط عبارتN أو أكثر باستع5ل )و(.  5(  

النظرية يôسلّم بصحتها دائ5ً.   6(  

ينتج العكس بتبديل الفرß مع النتيجة : العبارة الPطية.    7(  

üثبات أن التخمN خاطÿ، »ب أن يôعطي برهان.   8(  

 .p صورة ليس Dع ، p يمكن أن يكتب معكوس العبارة  9(  

: الFهان ذي العمودين ا#صائص التي تFر كل خطوة تسمى   10(  

اFCرات. 

ملخ�س الف�صل

المفاهي  الأ�صا�صية

)1-2 1-1 و  التبرير ال�صتقرائي والمنطق )الدر�سان 
التبرير الا�ستقرا(ي: تبرير تُ�ستعمل فيه اأمjلة واأنماط محددة   •

للو�سول اإلى نتيجة.

المjال الم�ساد: هو المjال الذي يjُبت عدم �سحة التخمين.  •
 ~ p اأو p لي�س :p نفي العبارة  •

عبارة الو�سل: عبارة مركبة تحوي )و(   •
ل: عبارة مركبة تحوي )اأو(  Rس� Nعبارة الف  •

)1-3 العبارات ال�صرطية )الدر�س 
يمكن كتابة العبارة ال�سرطية  على ال�سورة )اإذا... فاإن...(  • 

اأو على ال�سورة اإذا كان p، فاإن q، حيp k الفر�س، 
و q النتيجة.

p → qالعبارة ال�سرطية
q → pالعك�س

p → ~ q ~المعكو�س
q → ~ p ~المعاك�س الاإيجابي

)1-4 التبرير ال�صتنتاجي )الدر�س 
 p → q ل المنطقي: اإذا كانت العبارة ال�سرطية Rس� Nقانون الف  •

ا ، فاإن q �سا(بة. �سا(بة، وكانت p �سا(بة اأي�سً
 p → q قانون القيا�س المنطقي:  اإذا كانت العبارة ال�سرطية  •

ا. �سا(بة، وكانت q → r �سا(بة، فاإن p → r �سا(بة اأي�سً

)1-8 5-1 اإلى  البرهان )الدرو�س من 
الخطوة 1: اكتب المعطيا�، وار�سم 7سكً� يو�سحها اإن اأمكن.  •

2: اكتب العبارة اأو التخمين المطلوe اإ�باته. الخطوة   •
3:  ا�ستعمل التبرير الا�ستنتاجي لتكوين �سل�سلة  الخطوة   •
منطقية من العبارا� التي تربط المعطيا� 

.eبالمطلو

ر كل عبارة م�ستعمً� تعريفا� اأو خ�سا(�س  U4:  بر الخطوة   •
جبرية اأو م�سلما� اأو نظريا�.

5: اكتب العبارة اأو التخمين الذي قمت باإ�باته. الخطوة   •
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منظ  اأفكار

تاأكد من اأن المفاهيم الاأ�سا�سية   
نة في مطويت�. Sمدو

الف�صل

دليل الدرا�صة والمراجعة1
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مراجعة الدرو�س

)12-18 التبرير ال�صتقرائي والتخمين  )�س  1-1

1 مثال 

@دد ما إذا كان أي̄ من التخمينين الآتيين صحيحًا أو AاþًIا، وإذا 
ا. كان AاþًIا، فأع�õ م�اøً مضادًّ

v c = d, d = cو م�اé على Aاصية من Aصا�ý اúعداد   (a  

الحقيقية.
c = d, d = c هو مثال على خاصية التماثل للمساواة في    

الأعداد الحقيقية. وهذا التخمين صحيح.
D و A تقعان بين C و B فإن ، AB + CD = AD إذا كان  (b  

هذا التخمين خاطÿ. في الشكل أدناه      

D و A ل تقعان بين C و B ولكن ،AB + CD = AD

A

B

C

D

22
4

@دد ما إذا كان أي̄ من التخمينين الآتيين صحيحًا أو AاþًIا، وإذا 
ا. كان التخمين AاþًIا، فأع�õ م�اøً مضادًّ

إذا كانت 1∠ و 2∠ متكاملتين، فإنهما متجاورتان على   11(  

مستقيم. 
 ،W(-3, 2), X(-3, 7), Y(6, 7), Z(6, 2) إذا أعطيت النقاط  12(  

فإن الشكل الرباعي WXYZ مستطيل. 

منا6ل: معظم أسطح المناÛل في البلدان القريبة من القطب   13(  

الشمالي تكون مائلة، بينما تكون مستوية في المناطق الحارة. 
أعط تخميناً عن سبب اختلاف الأسطح. 

)19-25 المنطق )�س  1-2

2 مثال 

استعمل العبارات p, q, r لكتابة كل عبارÒ وصل أو فصل أدناه، 
.èر تبرير öلها. فس Ñث� أوجد قيمة الصوا

.nير سالP عدد x2 :p

.èلها �لع مشتر Òال{وايا المت�اور :q

r: العدد السالn لي~ عددًا @قيقيًّا.

~q " r  (a  

q " r~: الزوايا المتجاورة ليس لها ضلع مشترك، والعدد    

السالب ليس عددًا حقيقيًّا.
بما أن كلاًّ من q~ و r خاطئتان، فإن q " r~ خاطئة أيضًا.   

r أو p  (b  

p أو x2 :r عدد غير سالب، أو العدد السالب ليس عددًا    

حقيقيًّا.
p أو r صائبة؛ لأن p صائبة، وليس لكون r خاطئة تأثير.   

استعمل العبارات p, q, r لكتابة كل عبارÒ وصل أو فصل أدناه، 
 .èر تبرير öلها. فس Ñث� أوجد قيمة الصوا

.Òتقع على استقامة وا@د ø àنقا Ôثل îيحوي المستو  :p

q:  الياردÒ المربعة تكافÿ ثلÔ أقداê مربعة.

r: م�موâ قياسَي ال{اويتين المتتامتين يساوي 180°.

~p # q  16(  p " ~r  15(   ~q # r  14(  

 Þظهر عدد الأشخاôن الآتي يċ حيوانات األيفة: شكل  17(  

الذين لديهم حيوانات أليفة في مناÛلهم.
 



2742 14

2
20 10

18

ما عدد الأشخاÞ الذين لد0م أس5ك فقط؟   (a  

ما عدد الأشخاÞ الذين لد0م قطط وطيور فقط؟   (b  

ما عدد الأشخاÞ الذين لد0م طيور وأس5ك؟   (c  
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)26-35 العبارات ال�صرطية )�س  1-3

3 مثال 
اكتn العك~ والمعكوÜ والمعاك~ اüي�ابي للعبارÒ الشرIية 

الصاýبة الآتية:
إذا كان الشكل مربعًا فإنه متواÛي أضلاع. 

العكس:    إذا كان الشكل متواÛي أضلاع، فإنه مربع.
المعكوس:   إذا لم يكن الشكل مربعًا، فإنه ليس متواÛي 

أضلاع.
 المعاكس اüيجابي:   إذا لم يكن الشكل متواÛي أضلاع، 

فإنه ليس مربعًا.

 Òيتين الآتيتين، وإذا كانت العبارIللعبارتين الشر Ñد قيمة الصوا @د»
ا. ر تبريرè، أما إذا كانت AاþIة فأع�õ م�اøً مضادًّ صاýبة، ففس»

إذا رب­عت العدد الصحيح، فإن الناتج يكون عددًا صحيحًا   18(  

موجبًا. 
إذا كان للشكل السداسي ثمانية أضلاع، فإن جميع Ûواياه   19(  

تكون منفرجة. 
اكتب العكس والمعكوس والمعاكس اüيجابي للعبارة   20(  

 êالشرطية الصائبة الآتية. ثم حدد ما إذا كانت أيٌّ منها صائبة أ
ا.  خاطئة. وإذا كانت خاطئة، فأعط مثالً مضادًّ

إذا كانت الزاويتان متطابقتين، فإن لهما القياس نفسه.   

)37-44 التبرير ال�صتنتاجي )�س  1-4

4 مثال 

 Åالمنطقي Üاستعمل قانون الفصل المنطقي أو قانون القيا
لتحصل على نتي�ة صاýبة إن أمكن من العبارات الآتية، واذكر 
 òبةýصا òعلى نتي�ة éالقانون الذي استعملته. وإذا تعذر الحصو

.èر تبرير فاكتø" n نتي�ة صاýبة". فس»
(1) إذا كان قياÜ ال{اوية أكبر من °90، فإنها منفرجة.

(2) إذا كانت ال{اوية منفرجة، فإنها ليست قاýمة.

p: قياس الزاوية أكبر من 90°

q: الزاوية منفرجة

r: الزاوية ليست قائمة

p → q : )1( العبارة
q → r : )2( العبارة

بما أن العبارتين الشرطيتين )1(، )2( صائبتان، فإنه يمكن 
استنتاج أن p → r؛ باستعمال قانون القياس المنطقي؛ أي أنه إذا 

كان قياس الزاوية أكبر من °90، فإنها ليست قائمة.

 Åالمنطقي Üاستعمل قانون الفصل المنطقي أو قانون القيا
لتحصل على نتي�ة صاýبة إن أمكن من العبارات الآتية، واذكر 
 ، òبةýعلى نتي�ة صا éالقانون الذي استعملته. وإذا تعذر الحصو

 .èر تبرير فاكتø" n نتي�ة صاýبة". فس»
المعطيات: إذا نصّف قطرا الشكل الرباعي كلٌّ منهما   21(  

الآخر، فإن الشكل متواÛي أضلاع.
ينصف قطرا الشكل الرباعي PQRS كلٌّ منهما الآخر.   

 ،êالمعطيات: إذا واجهت عائشة صعوبة في مادة العلو  22(  

فإنها ستخصص وقتًا إضافيًّا لدراسة المادة. 
إذا لم تذهب عائشة للسوق، فإنها ستخصص وقتًا إضافيًّا    

.êلدراسة مادة العلو
د ما إذا كانت النتيجة صائبة أê ل فيما يأتي،  6ل6ل: حدِّ  23(  

ر تبريرك. اعتمادًا على المعطيات. فسِّ
المعطيات: إذا كانت قوة الزلزال 7.0 درجات فأكثر    

عتبر Ûلزالً مدمرًا، ويحدÔ دمارًا  ôعلى مقياس ريختر، فإنه ي
 وخرابًا كبيرين.

كانت قوة Ûلزال سان فرانسيسكو عاê1906 ê 8.0 درجات 
على مقياس ريختر. 

نتيجة: كان Ûلزال سان فرانسيسكو عاÛ ê1906 êلزالً    

مدمرًا، وأحدÔ دمارًا وخرابًا كبيرين.

الف�صل

دليل الدرا�صة والمراجعة1
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)45-51 الم�صلّمات والبراهين الحرة )�س  1-5

5 مثال 

د ما إذا كانت كل جملة مما يلي صحيحة داýمًا أو صحيحة  @د»
.èر تبرير أ@يانًا أو Pير صحيحة أبدًا. فس»

 àذه النقاv فإن ،RR îفي المستو X , Y , Z àإذا وقعت النقا  (a  

.Òتقع على استقامة وا@د ø
صحيحة أحيانًا؛ الحقيقة المعطاة هي أن X, Y, Z تقع في    

المستوى R ل تضمن وقوعها على استقامة واحدة أو ل.
.B و A يمر مستقي� وا@د فق� بالنقطتين  (b  

صحيحة دائمًا؛ بتطبيق المسلمة 1.1، يوجد مستقيم واحد    

فقط يمر بنقطتين معلومتين. 

د ما إذا كانت كل جملة مما يأتي صحيحة داýمًا أو صحيحة  @د»
 .èر تبرير أ@يانًا أو Pير صحيحة أبدًا. فس»

يتقاطع المستويان في نقطة.  24(  

تقع ثلاÔ نقاط في أكثر من مستوى.   25(  

 m ومرّ المستقيم ، X في المستوى m إذا وقع المستقيم  26(  

. X تقع في المستوى Q فإن النقطة ،Q بالنقطة
إذا كانت الزاويتان متتامتين، فإنهما تكوّنان Ûاوية قائمة.  27(  

عمل: دôعي ستة أشخاÞ لحضور اجتماع عمل. إذا   28(  

صافَحَ كل شخص بقية الأشخاÞ، فما عدد المصافحات 
التي تبادلها هؤلء الأشخاÞ جميعًا؟ ارسم نموذجًا يؤيد 

تخمينك. 

)53-59 البرهان الجبري )�س  1-6

6 مثال 

أكمل البرvان الآتي:
   5x - 3 _ 

6
   = 2x + 1 :المعطيات

x = -   9 _ 
7

المطلوب:     

البرهان:

المبرراتالعبارات

5x - 3 _ 
6

   = 2x + 1   (11) معطيات

5x - 3 = 6(2x + 1) (2للمساواة Ñ2) خاصية الضر

5x – 3 = 12x + 6 (3يعÛ3) خاصية التو

–3 = 7x + 6 (44) خاصية الطرح للمساواة

– 9 = 7x (55) خاصية الطرح للمساواة

-   9 _ 
7

   = x (66) خاصية القسمة للمساواة

x = -   9 _ 
7

7) خاصية التماثل للمساواة7)   

اذكر الخاصية التي تبرر كل عبارÒ مما يأتي:
 35 = 7(x – 3) 7، فإن(x – 3) = 35 إذا كان  29(  

 2x = 8 2، فإنx + 19 = 27 إذا كان  30(  

 5(3x + 1) = 15x + 5  31(  

 .12 = 3y 2، فإنx + 8 = 3y 2 = 12 وx + 8 إذا كان  32(  

أكمل البرهان الآتي:  33(  

6(x – 4) = 42 :المعطيات   

x = 11 :المطلوب   

المبرراتالعبارات

6(x – 4) = 42 (a  ؟  (a
6x – 24 = 42 (b ؟  (b

6x = 66 (c   ؟  (c 
x = 11 (d  ؟  (d

PQ = RS ثبات أنه إذا كانü اكتب برهانًا ذا عمودين  34(   

 .x = -10 فإن ، PQ = 5x + 9, RS = x – 31و
اختبارات: حصل أحمد على درجة مساوية لدرجة عمر في   35(  

اختبار الرياضيات، وحصل عمر على درجة مساوية لدرجة 
سعد. ما الخاصية التي تثبت أن أحمد وسعدًا حصلا على 

الدرجة نفسها؟ 
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)60-65 اإثبات العلاقات بين القطع الم�صتقيمة )�س  1-7

7 مثال 

اكتn برvانًا ذا عمودين.
  
___

 AC  نقطة منتصف B المعطيات: 

  
___

 BD  نقطة منتصف C  
  
___

 AB  %   
___

 CD  :المطلوب

البرهان:

المبرراتالعبارات

  
___

 AC  نقطة منتصف B (11) معطيات

  
___

 AB  %  
___

 BC  (42) نظرية نقطة المنتصف

  
___

 BD  نقطة منتصف C (33) معطيات

  
___

 BC  %  
___

 CD  (44) نظرية نقطة المنتصف

  
___

 AB  %  
___

 CD  (55) خاصية التعدي للتطابق

اكتn برvانًا ذا عمودين في كلٍّ من المسألتين الآتيتين: 
  
___

 VZ  و   ____
 WY  نقطة منتصف كلٍّ من X :المعطيات  36(  

VW = ZY  :المطلوب   

V W X Y Z

AB = DC  :المعطيات  37(  

AC = DB    :المطلوب   

A B C D

E

 

ج�رافيا: أراد طارق السفر من مدينة جدة إلى الطائف،   38(  

مرورًا بمكة المكرمة لصطحاÑ أخيه. ويعلم أن المسافة 
من جدة إلى مكة المكرمة تساوي km 79 ، والمسافة 

من مكة المكرمة إلى الطائف تساوي km 88، استنتج أنه 
سيقطع km 167 في هذه الرحلة. فسر كيف استنتج ذلك؟ 

افترß أن الطريق الذي يربط هذه المدن الثلاÔ يشكل 
مستقيمًا. 

)66-73 اإثبات علاقات بين ال�وايا )�س  1-8

8 مثال 

إذا علمت أن: m∠1 = 72° , m∠3 = 26° ، فأوجد قياÜ كل 
Ûاوية مرقمة في الشكل أدناه. 

1
2 3 4

m∠2 = 72°؛ لأن 2∠ ,1∠ متقابلتان بالرأس.

4∠ ,3∠ متجاورتان على مستقيم؛ إذن فهما متكاملتان.

تعري� الزاويتين المتكاملتين  26° + m∠4 = 180°

بطرح 26 من ك� الطرفين   m∠4 = 154°

أوجد قياÜ كل Ûاوية فيما يأتي:
 ∠5  39(  

 ∠6  40(  

 ∠7  41(  

برهان: اكتب برهانًا ذا عمودين.  42(  

المعطيات:  ,4∠ % 1∠    

∠2 % ∠3  
∠AFC % ∠EFC :المطلوب    

 

A

B

C

D

 

A
E

F

B DC

1 4
2 3

53°
5 6 7

الف�صل

دليل الدرا�صة والمراجعة1
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اكتn تخمينًا يصف النم� في كلٍّ من المتتابعتين الآتيتين، ث� استعمله 
üي�اد الحد التالي في كلٍّ منهما. 

 15, 30, 45, 60, ......  1(  

......  2(  

استعمل العبارات p, q, r لكتابة كل عبارÒ وصل أو فصل أدناه، ث� 
ر إجابت�. أوجد قيمة الصواÑ لها. فس»

5 < -3 :p

q: جميع ال{وايا المتقابلة بالرأÜ متطابقة.

.x = 9 4، فإنx = 36 إذا كان :r

 p و q  3(  

(p ∨ q) " r  4(  

ا.  برهان: اكتب برهانًا حرًّ  5(  

  
___

 JK  %  
___

 CB  ,  :المعطيات    

  
___

 KL  %  
___

 AB   
  
__

 JL  %  
___

 AC      :المطلوب   

ريا�صة: استعمل شكل ċن الآتي الذي يبين نوع الرياضة التي   6(  

اختارها الطلاÑ ل³جابة عن السؤالين أدناه.







76 6223

صف اختيار الطلاÑ الذين هم خارج منطقة التقاطع وداخل   (a

دائرة كرة السلة .
ما عدد الطلاÑ الذين اختاروا كرة السلة وكرة القدê؟  (b

د ما إذا كانت النتيجة صائبة أê ل فيما يأتي اعتمادًا على  حدِّ  7(  

ر تبريرك.  المعطيات. فسِّ
إذا اجتاÛ الطبيب اختبار المجلس الطبي، فإنه   • المعطيات:   

يستطيع مزاولة مهنة الطب.
اجتاÛ فهد اختبار المجلس الطبي.  •   

النتيجة:  يمكن أن يزاول فهد مهنة الطب.   

برهان: أكمل البرهان الآتي:  8(  

3(x – 4) = 2x + 7  :المعطيات   

x = 19  :المطلوب   

البرهان:   

المبرراتالعبارات

3(x – 4) = 2x + 7 (aمعطيات (a

3x – 12 = 2x + 7 (b  ؟  (b

c) خاصية الطرح للمساواةc)  ؟  

x = 19 (d  ؟  (d

د ما إذا كانت كل جملة مما يأتي صحيحة داýمًا أو صحيحة أ@يانًا  @د»
أو Pير صحيحة أبدًا. 

الزاويتان المتكاملتان تكونان متجاورتين على مستقيم.   9(  

 .AC + AB = BC فإن ،C و A بين B إذا وقعت  10(  

نا Ûاويتين متطابقتين متجاورتين، فإنهما  إذا تقاطع مستقيمان وكو­  11(  

متعامدان. 
مة في كلٍّ مما يأتي، واذكر النظريات  öجميع ال{وايا المرق Üأوجد قيا

التي تبرر @ل�. 
m∠7 = (2x + 15)°,  13(   m∠1 = x°,  12(  

m∠8 = (3x)°     m∠2 = (x – 6)°   

6

8
5 7

  

1
2 3

  

 Òيتين الآتيتين على صورIكلًّ من العبارتين الشر nاكت 
)إذا... فإن...�. 

90�قياس الزاوية الحادة أقل من   14(  

نا Ûوايا قائمة.  يتقاطع المستقيمان المتعامدان ويكوِّ  15(  

اختيار من متعدد: أي́ العبارات الآتية هي المعاكس اüيجابي   16(  

للعبارة الآتية؟  
إذا احتوى المثلث على Ûاوية منفرجة واحدة، فإنه مثلث منفرج    

الزاوية.
إذا لم يكن المثلث منفرج الزاوية، فإنه يحتوي على Ûاوية   A

منفرجة واحدة.
إذا لم يكن في المثلث Ûاوية منفرجة واحدة، فإنه ليس مثلثًا   B

منفرج الزاوية.
إذا لم يكن المثلث منفرج الزاوية، فإنه ل يحتوي على Ûاوية   C

منفرجة واحدة.
إذا كان المثلث منفرج الزاوية، فإنه يحتوي على Ûاوية منفرجة   D

واحدة.

J K L

A B C

الف�صل

اختبار الف�صل1
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التبرير المنطقي
 أحيانًا كثيرة يتطلب حل مسائل الهندسة استعمال التبريرات المنطقية؛ لذا يمكنك 

استعمال أساسيات التبرير المنطقي في حل مسائل الختبارات.

ا�صتراتيجيات ا�صتعمال التبرير المنطقيا�صتراتيجيات ا�صتعمال التبرير المنطقي

اقرأ المسألة لتحدد المعطيات، وما يجب أن تجده ل³جابة عن السؤال.

د هل بإمكانك تطبيق أحد مبادÏ التبرير المنطقي في هذه المسألة. حدِّ
الم�اé المضاد: المثال المضاد هو المثال الذي يناقض عبارة يôفترß أنها صائبة.  • 

د بدائل اüجابة التي تراها مناقضةً لنص المسألة واحذفها. حدِّ
المسلöمات: المسلّمة هي عبارة تصف علاقة أساسية في الهندسة.  • 

. òمنطقية òد هل بإمكانك تطبيق مسل­مة للتوصل إلى نتيجة حدِّ

إذا لم تصل إلى أي نتيجة من مبادÏ الخطوة 2،
د ما إذا كانت الأدوات الآتية تساعدك على الحل أê ل. فحدِّ

. òمناسب òابحث عن نمط لعمل تخمين :àنماúا  •

جداوé الصواÑ: استعمل جدول صواÑ لتنظيم قيم الصواÑ للعبارات المعطاة في المسألة.  •

أHكاĈ éن: استعمل أشكال ċن لتمثيل العلاقات بين عناصر المجموعات بوضوح.  •

. òعلى شكل برهان òين: استعمل التبرير الستقرائي والتبرير الستنتاجي للوصول إلى نتيجةvالبرا  •

ن بديل اüجابة الأنسب، ثم  إذا لم يكن بإمكانك الوصول إلى نتيجة حتى باستعمال مبادÏ الخطوة 3، فخمِّ
ضع علامة على السؤال حتى ترجع إليه إذا بقي متسعñ من الوقت في نهاية الختبار.

1 الخطوة 

2 الخطوة 

3 الخطوة 

4 الخطوة 

الإعداد للاختبارات الف�صل

1
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الإعداد للاختبارات

 

د المطلوÑ فيها. ث� استعمل المعطيات لحلها. اقرأ المسألة جيدًا، و@د»

 عدد طلاÑ مدرسة 292 طالبًا، شارك 94 منهم في الألعاÑ الرياضية، و 122 في النوادي الثقافية، 
و 31  في كليهما. كم طالبًا لم يشارك في الألعاÑ الرياضية أو في النوادي الثقافية؟

122  C  95  A

138  D  107  B

اقرأ المسألة جيدًا. من الواضح أنه ليس هناك أمثلة مضادة واضحة، ول يمكن استعمال المسلمات للوصول 
إلى نتيجة منطقية؛ إذن علينا استعمال أدوات لتنظيم المعلومات المعطاة؛ لنراها بوضوح.

يمكننا رسم شكل ċن لنرى التقاطع بين المجموعتين، وتحديد معطيات السؤال على هذا الشكل.
د عدد الطلاÑ الذين شاركوا في الألعاÑ الرياضية أو في النوادي الثقافية فقط.  حدِّ

الألعاÑ الرياضية فقط: 63 = 31 - 94 
النوادي الثقافية فقط: 91 = 31 - 122

استعمل هذه المعلومات لحساÑ عدد الطلاÑ الذين لم يشاركوا 
في الألعاÑ الرياضية ول في النوادي الثقافية.

292 - 63 - 91 - 31 = 107

 . òÑالرياضية ول في النوادي الثقافية يساوي 107 طلا Ñالذين لم يشاركوا في الألعا Ñإذن عدد الطلا 
.B جابة الصحيحة هيüوعليه فا

مثال 

kb½�n�¢H

j�H¹
k:N}H

­3¢H
kE�oH

63 31 91

107

اقرأ كل سjاé مما يأتي، ث� اكتn رم{ اüجابة الصحيحة.
د قيمة الصواÑ للعبارة الآتية. وإذا كانت خاطئة، فأعط مثالً  حدِّ  (1  

ا.  مضادًّ
     ناتج ضرÑ عددين Ûوجيين هو عدد Ûوجي.

خاطئة؛ 32 = 4 × 8  A  

خاطئة؛ 42 = 6 × 7  B  

خاطئة؛ 30 = 10 × 3  C  

صحيحة  D  

أوجد الحد التالي في النمط أدناه.   (2  

C02-211A-888484

   

C02-21�A-888484

 C  

C02-212A-888484

 A  

C02-21�A-888484

 D  

C02-214A-888484

 B  

تمارين وم�صائل
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اأ�صdلة ذات اإجابات ق�صيرة

اكتn إجابات� في ورقة اüجابة.
 B على استقامة واحدة، وتقع النقطة A, B, C, D تقع النقاط  (7   

بين A و C وتقع النقطة C بين B و D. أكمل العبارة الآتية:
 AB +  ؟  = AD   

 ،DE = 12 cm إذا كان ،D, E, F على النقاط m يحتوي المستقيم  (8   

  ؟ 
___

 DF  فما طول ،F و E بين D والنقطة ،EF = 15 cm و
استعمل البرهان الآتي ل³جابة عن السؤال أدناه .   (9  

m∠B = 46° ، ∠B مة المعطيات:   A∠ هي متمِّ   

m∠A = 44°   :المطلوب   

البرهان:   

المبرراتالعبارات

∠B هي متممة ∠A  (1 

. m∠B = 46°

1) معطيات

m∠A + m∠B = 90° (2 2)  تعريف الزاويتين

المتتامتين
 m∠A + 46° = 90° (33) بالتعويض

m∠A + 46° - 46° = 90° - 46° (4 4)  ؟

m∠A = 44° (5.5) بالتبسيط

ما التبرير الذي يفسر الخطوة 4؟    

اكتب المعاكس اüيجابي للعبارة الآتية:  (10 

إذا كان قياس الزاوية أكبر من °90، فإنها منفرجة.   

___   ، إذا كانت
 DF  منتصف E النقطة  (11  

DE = 8x – 3 , EF = 3x + 7 ، فأوجد قيمة x؟ 

اكتب عكس العبارة الآتية:  (12  

  ”إذا كنتَ الرابحَ، فأنا الخاسر“.

اأ�صdلة ذات اإجابات مطولة

اكتn إجابت� في ورقة اüجابة مبينًّا Aطوات الحل.
إليك النمط الآتي:  (13 
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ال�صكل (1)         
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ال�صكل (2)       
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ال�صكل (3)    

C02-221A-888484

ال�صكل (4)      

ضع ĺميناً لعدد اCربعات : أيٍّ من أشكال النمط.  (a  

اكتب عبارةً جFيةً يمكن استع45ا ü»اد عدد اCربعات :   (b  

الشكل رقم n من هذا النمط. 
ما عدد اCربعات : الشكل السادس من هذا النمط؟   (c  

هل تحتاج اإلى م�صاعدة اإ�صافية؟

12345678910111213اإذا ل  ت�صتطع الإجابة عن ���

1-31-71-31-81-71-71-51-81-41-11-81-21-1فعد اإلى الدر�س���

اختبار تراكمي
1 للف�صل 


